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قائمَِةُ المُْحْتوَياتِ

8 ����������� 1 الْعَْدادُ: جَمْعُها وَطرَحُْها الوَْحْدَةُ 

9 ��������� ياضِيّاتُ والْجْتمِاعِيّاتُ  مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: الرِّ
10 �������������������� اسْتكِْشافٌ: كَمِ الْمِليونُ كَبيرٌ !! 
رْسُ 1 الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ ضِمْنَ الْمَلايينِ ���������� 12 الدَّ
رْسُ 2 مُقارَنَةُ الْأعَْدادِ وَتَرْتيبُها ����������������� 16 الدَّ
يَّةِ وَطَرْحُها ����������� 20 رْسُ 3 جَمْعُ الْأعَْدادِ الْكُلِّ الدَّ
رْسُ 4 الْأعَْدادُ السّالبَِةُ ������������������������� 24 الدَّ
28 ������������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 

30 ����������������� ربُْ وَالقِْسْمَةُ 2 الضَّ الوَْحْدَةُ  

31 �������������������� مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: أَنا عالمٌِ صَغيرٌ 
32 ������������������� رْبِ  رْسُ 1 تَقْديرُ نَواتجِِ الضَّ الدَّ
رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ ������� 36 رْسُ 2 الضَّ الدَّ
40 ����������� رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ  اسْتكِْشافٌ: الضَّ

رْسُ 3  ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ،  الدَّ

41 �������������������� في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ 
45 ��������������������� رْسُ 4 تَقْديرُ ناتجِِ الْقِسْمَةِ  الدَّ
رْسُ 5 القِْسَمَةُ مِنْ دونِ باقٍ �������������������� 48 الدَّ
52 ������������������������� رْسُ 6 الْقِسْمَةُ مَعَ باقٍ  الدَّ
56 ������������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 

58 ��������������������  خَصائصُِ الْعَْدادِ 3 الوَْحْدَةُ 

59 �������������������������� مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: أَنا نَجّارٌ 
60 ����������� رْسُ 1 قابلِِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى 4 ، 6 ، 9  الدَّ
63 ��������������������� اسْتكِْشافٌ: الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ 
64 �������� ليَِّةِ  رْسُ 2 تَحْليلُ الْعَدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ الدَّ
67 ����������������� رْسُ 3 الْعامِلُ الْمُشْتَركُ الْأكَْبَرُ  الدَّ
70 ����������� رْسُ 4 الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ  الدَّ
73 ����������� عُ الْعَدَدِ وَالْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ  رْسُ 5 مُرَبَّ الدَّ
76 ������������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 



7

قائمَِةُ المُْحْتوَياتِ

78 ��������  الكُْسُورُ وَالعَْمَلِياَتُ عَليَْهَا  4 الوَْحْدَةُ 

مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: الْكُسورُ وَالْوَقْتُ ������������������ 79
80 ������������� ةُ اسْتكِْشافٌ: الْكُسورُ وَالْأعَْدادُ الْكَسْرِيَّ
81 ����������������������� ةُ  رْسُ 1 الْأعَْدادُ الْكَسْرِيَّ الدَّ
اسْتكِْشافٌ: الْكُسورُ الْمُتَكافئَِةُ ���������������������� 85
86 ���������������������� رْسُ 2 الْكُسورُ الْمُتَكافئَِةُ  الدَّ
89 ������� ةِ  اسْتكِْشافٌ: جَمْعُ الْكُسورِ وَالْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ
91 �������������������������� رْسُ 3 جَمْعُ الْكُسورِ  الدَّ
94 ������� ةِ  اسْتكِْشافٌ: طَرْحُ الْكُسورِ وَالْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ
96 �������������������������� رْسُ 4 طَرْحُ الْكُسورِ  الدَّ

اسْتكِْشــافٌ: ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْــرٍ أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ 
100 ��������������������������������������������������
101 ������������� رْسُ 5 ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  الدَّ
105 ������������ رْسُ 6 قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ  الدَّ
110 ������������ رْسُ 7 قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  الدَّ
114 ����������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 

116 ������  تمَْثيلُ البْيَاناتِ وَتفَْسيرهُا  5 الوَْحْدَةُ 

117 �������������������� مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: ذَوي الْقُرْبى 
118 ������������������� ؤالُ الِإحْصائِيُّ  رْسُ 1 السُّ الدَّ
121 �������������� رْسُ 2 جَمْعُ الْبَياناتِ وَتَنظْيمُها  الدَّ
125 ������������������ حْداثيُِّ  رْسُ 3 الْمُسْتَوى الْإِ الدَّ
128 �������������������� رْسُ 4 التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ  الدَّ
132 ������������������� رْسُ 5 الْأعَْمِدَةُ الْمُزْدَوَجَةُ  الدَّ
136 ������������������ رْسُ 6 الْخُطوطُ الْمُزْدَوَجَةُ  الدَّ
140 ����������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

11
الْعَْدادُ: جَمْعُها وَطرَحُْها

لمِاذا أدَْرسُُ الْعَْدادَ الكَْبيرةََ؟ 

نَحْتاجُ إلِى اسْــتعِْمالِ الْأعَْــدادِ الْكَبيرَةِ في 
مِثْلِ: الْسْــتيرادِ  كَثيرَةٍ،  مَجالتٍ حَياتيَِّــةٍ 
الْمُســافرِينَ�  أَعْدادِ  وَإحِْصاءِ  وَالتَّصْديــرِ 
فَمَثَــلًا، بَلَغَ عَــدَدُ الْقادِميــنَ وَالْمُغادِرينَ 
وْلـِـيِّ وَإلَِيْهِ  مِــنْ مَطــارِ الْمَلِكَةِ عَلْيــاءَ الدَّ
8924080 مُســافرًِا مَعَ نهِايَةِ عامِ 2019، 

وَهذا عَدَدٌ كَبيرٌ لَمْ أَدْرُسْــهُ ســابقًِا؛ لَكِنَّني 
مُ الْكَثيرَ حَوْلَهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ�   سَأَتَعَلَّ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:
  قِراءَةَ الْأعَْدادِ ضِمْنَ مِئاتِ الْألُوفِ، وَكِتابَتَها�

بَيْــنَ أَعْدادٍ ضِمْنَ مِئــاتِ الْألُوفِ،    الْمُقارَنَةَ 
وَتَرْتيبَها�

دَةٍ� يَّةِ لمَِنزِْلَةٍ مُحَدَّ   تَقْريبَ الْأعَْدادِ الْكُلِّ
  تَقْديرَ ناتجِِ جَمْعِ أَوْ طَرْحِ عَدَدَيْنِ مِنْ 4 مَنازِلَ�

 جَمْعَ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 6 مَنازِلَ، وَطَرْحَهُما�

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:
  قِراءَةَ الْأعَْدادِ ضِمْنَ الْمَلايينِ، وَكِتابَتَها�

  الْمُقارَنَةَ بَيْنَ أَعْدادٍ ضِمْنَ الْمَلايينِ، وَتْرتيبَها�
 جَمْعَ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 7 مَنازِلَ، وَطَرْحَهُما�

فَ الْعَــدَدِ السّــالبِِ، وَتَعْيينـَـهُ عَلى خَطِّ    تَعَــرُّ
الْأعَْدادِ� 
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الَّذي  لتَِنفْيذِ مَشْروعِيَ الْخاصِّ   أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائِيَ 
مُهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ؛ لِأجَْمَعَ مَعْلوماتٍ  سَأَسْــتَعْمِلُ فيهِ ما أَتَعَلَّ

عَنْ مِساحَةِ وَعَدَدِ سُكّانِ 4 دُوَلٍ عَرَبيَِّةٍ� 

بْطِ وَالْمُقارَنَةِ  هَــدَفُ المَْشْــروعِ: تَنمِْيَةُ مَهاراتِ الْبَحْثِ وَالرَّ

وَالتَّرْتيبِ وَالتَّمْثيلِ وَالتَّفْسيرِ�

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 1  أَجْمَعُ بَياناتٍ: أَبْحَثُ في مَكْتَبَةِ الْمَدْرَسَةِ، أَوْ في كِتابِ 

، عَنْ بَياناتٍ حَوْلَ  مِســاحَةِ  الِجْتمِاعِيّاتِ أَوِ الِإنْتَرْنتِِّ
لُ بَياناتيَِ في جَدْوَلٍ  وَعَدَدِ سُكّانِ 4 دُوَلٍ عَرَبيَِّةٍ، وَأُسَجِّ

مُشابهٍِ للِْجَدْوَلِ أَدْناهُ:
وْلَةُ انِالدَّ كّ الْمِساحَةُ )km2(عَدَدُ السُّ

تــي جَمَعْتُها حَوْلَ   2  أَصْنَعُ بطِاقــاتٍ: أَكْتُبُ الْبَياناتِ الَّ

وَلِ الْأرَْبَعِ في بطِاقاتٍ، كَما  مِساحَةِ وَعَدَدِ سُــكّانِ الدُّ
يَأْتي:

أَصْنـَـعُ 4 بطِاقاتٍ عَلى كُلٍّ مِنهْا لَوْحَــةُ قِيمَةٍ مَنزِْليَِّةٍ • 
مَكْتــوبٌ فيها عَدَدُ سُــكّانِ كُلِّ دَوْلَةٍ� أَرْسُــمُ عَلى 

وْلَةِ� الْوَجْهِ الْخَرِ للِْبطِاقَةِ عَلَمَ تلِْكَ الدَّ

ــكّانِ •  أَصْنعَُ بطِاقَةً خامِسَــةً، وَأَكْتُبُ عَلَيْها عَدَدَ السُّ
ا� بَةً تَصاعُدِيًّ وَلِ الْأرَْبَعِ مُرَتَّ للِدُّ

أَصْنعَُ بطِاقَةً سادِسَــةً، وَأَكْتُبُ عَلَيْها تَقْديرَ مَجْموعِ • 
وَلِ الْأرَْبَعِ� مِساحاتِ الدُّ

أَصْنـَـعُ بطِاقَةً ســابعَِةً، وَأَكْتُــبُ عَلَيْها ناتـِـجَ طَرْحِ • 
الْمِساحَةِ الْأقََلِّ مِنَ الْمِساحَةِ الْأكَْبَرِ�

 3 أَعْرِضُ النَّتائجَِ:

أَصْنعَُ لَوْحَــةً ذاتَ 4 جُيوبٍ، وَأَضَعُ بطِاقاتِ الْقيمَةِ • 
الْمَنزِْليَِّةِ مَعًــا في أَحَدِ هذِهِ الْجيــوبِ، وَالْبطِاقاتِ 
الثَّلاثِ الْأخُْرى في الْجُيــوبِ الْباقِيَةِ� أَكْتُبُ عُنوْانًا 

أَسْفَلَ كُلِّ جَيْبٍ�

وْحَةِ:•  أَكْتُبُ أَسْفَلَ اللَّ
تي حَصَلْتُ مِنهْا عَلى الْمَعْلوماتِ� - الْمَصادِرَ الَّ

تي واجَهْتُها في أَثْناءِ عَمَلِيَّةِ الْبَحْثِ� عوباتِ الَّ -  الصُّ

- مَعْلومَةً أَعْجَبَتْني عَرَفْتُها في أَثْناءِ بَحْثي�

أُوصي  ياضيّاتِ  باِلرِّ قَــةً  مُتَعَلِّ أُخْــرى  -  جَوانبَِ 

وَلِ� زُمَلائِيَ ببَِحْثهِا حَوْلَ هذِهِ الدُّ

 • )PowerPoint مُ عَرْضَ )بَوَر بويْنت إنِْ أَمْكَننَي، أُقَدِّ
تي  نُ مَراحِلَ تَنفْيذِ الْمَشْروعِ، وَصُوَرَ النَّتائِجِ الَّ يَتَضَمَّ
لْتُ إلَِيْهــا، وَأُوصي ببَِحْثِ أُمــورٍ أُخْرى لَها  تَوَصَّ

ياضِيّاتِ� ارْتبِاطٌ بالرِّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: الرِّياضِيّاتُ والْجْتِماعِياّتُ
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اسْتِكْشافٌ: كَمِ المِْليونُ كَبيرٌ !!

 الهَْدَفُ: أَسْتَكْشِفُ الْعَدَدَ مِلْيونًا.

دَرَسْتُ الْأعَْدادَ حَتّى 6 مَنازِلَ، وَيُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ لتَِمْثيلِها�

نشَاطٌ: نَموذَجُ الْعَدَدِ 1000000، يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ الْأنَْماطِ؛ لِسْتكِْشافِ الْمِليونِ�

آحادُ الْمَلايينِمِئاتُ الْألُوفِعَشَراتُ الْألُوفِآحادُ الْألُوفِمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌلَفْظيًِّا
ا 1101001000100001000001000000عَدَدِيًّ

 باِلنَّماذِجِ
10 × 100 × ? × 

ا يَأْتي: أفُكَِّرُ: أَسْتَعْمِلُ لَوْحَةَ الْمَنازِلِ أَعْلاهُ في اسِْتكِْشافِ النَّمَطِ، ثُمَّ أُجيبُ عَمّ

 1 كَمْ  في 100؟ 10  

 2 كَمْ   في 1000؟ 10    

 3 كَمْ  في 10000؟          

 4 كَمْ  في 100000؟          

 5 كَمْ  في 1000000؟          

× 10× 10× 10× 10× 10× 10
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الوَْحْدَةُ 1

ا يَأْتي: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُهُ كُلُّ نَموذَجٍ مِمّ

6   

7   

 8 كَمْ 10 يوجَدُ في 1000؟ 

 9 كَمْ 100 يوجَدُ في 1000؟

 10 كَمْ 10 يوجَدُ في 100000؟

 11 كَمْ 100 يوجَدُ في 100000؟

 12 كَمْ 1000 يوجَدُ في 100000؟ 

 13 كَمْ 10000 يوجَدُ في 100000؟ 

 14 ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ مَنزِْلَةِ )مِلْيونٍ(، وَالْمَنازِلِ السّابقَِةِ لَها في لَوْحَةِ الْمَنازِلِ؟

     

     

1 أَلْفٌ

10 مِئاتٍ

أتَذََكَّرُ



12

رسُْ القْيمَةُ المَْنْزِليَِّةُ ضِمْنَ المَْلايينِالدَّ 1

 أسَْتكَْشِفُ

رُ  في نهِايَةِ عامِ 2019، بَلَغَ الْعَدَدُ الْمُقَدَّ
لسُِكّانِ الْمَمْلَكَةِ 10579747 نَسَمَةً�

ما الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ 
10579747؟

ةِ. الْمَصْدَرُ: دائرَِةُ الِْحْصاءاتِ الْعامَّ

نُ مِنْ كُلِّ ئُ أَرْقامَهَ مِنَ الْيَمينِ إلِى الْيَسارِ، وَنُكَوِّ  لتَِسْهيلِ قِراءَةِ الْعَدَدِ؛ نُجَزِّ
3 أَرْقامٍ مَعًا ما يُسَمّى دَوْرَةً )period(، فَمَثَلًا: في الْعَدَدِ 697230645:

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 أَكْتُبُ الْعَدَدَ 62837049 بثَِلاثِ صُوَرٍ مُخْتَلفَِةٍ. أَسْتَعينُ بلَِوْحَةِ الْمَنازِلِ.

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ
مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ
94073826

ورَةُ الْقِياسِيَّةُ: 62837049 الصّ
فْظيَِّةُ: اثِْنانِ وَسِتُّونَ مِليونًا، وَثَمانُمِئَةٍ وَسَبْعَةٌ وَثَلاثونَ أَلْفًا وَتسِْعَةٌ وَأَرْبَعونَ� ورَةُ اللَّ الصّ

ورَةُ التَّحْليليَِّةُ: 9 + 40 + 7000 + 30000 + 800000 + 2000000 + 60000000 الصّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

 أَقْرَأُ أَعْدادًا ضِمْنَ الْمَلايينِ، 
وَأَكْتُبها بصُِوَرٍ مُخْتَلفَِةٍ.

دُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ لرَِقْمٍ في   أُحَدِّ
عَدَدٍ ضِمْنَ الْمَلايينِ.

المُْصْطلَحَاتُ
دَوْرَةٌ

دَوْرَةُ دَوْرَةُ دَوْرَةُ
الْمَلايينِ الْلُوفِ الْحادِ

697 230 645

إنَِّ كِتابَةَ الْعَدَدِ باِلصّورَةِ الْقِياسِيَّةِ 
تَعْني كِتابَتَهُ باِسْتعِْمالِ أَرْقامِهِ، 

فْظِيَّةِ فَتَعْني  أَمّا كِتابَتُهُ باِلصّورَةِ اللَّ
كِتابَتَهُ باِلْكَلِماتِ، وَأَمّا الصّورَةُ 

التَّحْليلِيَّةُ؛ فَتَظْهَرُ فيها الْقيمَةُ 
الْمَنزِْليَِّةُ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ�



km تَعْنيَ كيلومِتْرًا�

إِرشْادٌ
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الوَْحْدَةُ 1

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

تَعْليمٌ: في عامِ 2018، بَلَغَ عَدَدُ طَلَبَةِ الْمَرْحَلَتَيْنِ الْسَاسِــيَّةِ 
دُ الْقيمَةَ  ةِ فــي الْرُْدُنِّ 2051841 طالبًِا وَطالبَِةً. أُحَدِّ وَالثّانَوِيَّ

قْمِ 5 في الْعَدَدِ 2051841� الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ
الْمَصْدَرُ: مَوْقِعُ وِزارَةِ التَّرْبيَِةِ وَالتَّعْليمِ.

قْمِ 5 في الْعَدَدِ 2051841 أَكْتُبُهُ في لَوْحَةِ الْمَنازِلِ: لتَِحْديدِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ للِرَّ

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ
1481502

00005

قْمِ 5 في الْعَدَدِ 2051841 هِيَ عَشَراتُ الْألُوفِ، وَقيمَتُهُ الْمَنزِْليَِّةُ هِيَ 50000�   لذِا؛ فَإنَِّ مَنزِْلَةَ الرَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

قْمِ 3، وَأَكْتُبُ  دُ مَنزِْلَةَ الرَّ ــمْسِ km 1392700 تَقْريبًا� أُحَــدِّ  1  نُجومٌ: يَبْلُغُ قُطْرُ الشَّ

قيمَتَهُ الْمَنزِْليَِّةَ�
دُ مَنزِْلَةَ  وْليُِّ خِلالَ شَهْرِ آبَ مِنْ عامِ 2019م، 1053225 مُسافرًِا� أُحَدِّ  2  سَــفَرٌ: اسْتَقْبَلَ مَطارُ الْمَلِكَةِ عَلْياءَ الدَّ

قْمِ 3، وَأَكْتُبُ قيمَتَهُ الْمَنزِْليَِّةَ� الرَّ

قْمُ، وَأَضَعُ  دُ الْعَمودَ الَّذي يَقَعُ فيهِ هذا الرَّ أُحَدِّ
أَصْفارًا بَدَلَ الْرَقامِ الْواقِعَةِ عَلى يَمينهِِ.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ 41035486 بثَِلاثِ صُوَرٍ مُخْتَلِفَةٍ�
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أتدربُ
فْظيَِّةِ وَالتَّحْليليَِّةِ:وأحل المسائلَ يغَتَيْنِ الْلَّ ا يَأْتي باِلصّ أَكْتُبُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّ

1  6082503 2  57800083 3  4810926

ورَتَيْنِ الْقِياسِيَّةِ وَالتَّحْليليَِّةِ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ باِلصّ
 4 مِلْيونٌ وَمِئَةٌ وَأَرْبَعَةٌ وَسَبْعونَ أَلْفًا وَأَرْبَعُمِئَةٍ وَثَلاثَةٌ وَتسِْعونَ�

 5 خَمْسَةَ عَشَرَ مِلْيونًا وَمِئَةٌ وَثَمانيَِةُ آلفٍ وَسَبْعَةٌ�

 6 مِئَتانِ وَأَرْبَعَةٌ وَثَلاثونَ مِلْيونًا وَسَبْعَةٌ وَثَمانونَ�

 7  عُلُوم: يَبْلُغُ طولُ نصِْفِ قُطْرِ الْقَمَرِ مِلْيونًا وَسَــبْعَمِئَةٍ وَسَبْعَةً وَثَلاثينَ أَلْفًا وَأَرْبَعَمِئَةِ مِتْرٍ، 

أَكْتُبُ هَذا الْعَدَدَ باِلصّورَتَيْنِ الْقِياسِيَّةِ وَالتَّحْليلِيَّةِ

 8 أَمْلَُ لَوْحَةَ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ باِلصّورَةِ التَّحْليلِيَّةِ:

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ
مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ
7274493

2040000

3944727 =  +  +  +  +  +  + 

 9  ما الْعَدَدُ الْمَفْقودُ في  :

1425689 = 1000000 + 400000 +   + 5000 + 600 + 80 + 9

ا يَأْتي: قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ مِمّ دُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ أُحَدِّ
10  999964  11  51232038 12  517232038

أَكْبَرِ  الْأرَْضِ خامِــسَ  قَمَــرُ  يُعَدُّ 
مْسِــيَّةِ،  الشَّ الْمَجْموعَــةِ  أَقْمــارِ 
كَوْكَبِ  الْوَحيدَ خــارِجَ  وَالْمَكانَ 
مِنَ  نْسانُ  الْإِ نَ  تَمَكَّ الَّذي  الْأرَْضِ 
الْأكَْبَرَ  وَالْجِسْــمَ  عَلَيْهِ،  الْوُقوفِ 
الْأرَْضِ  سَماءِ  في  لَمَعانًا  وَالْأكَْثَرَ 

لَيْلًا�

مْسِيَّةُ المَْجْموعَةُ الشَّ
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الوَْحْدَةُ 1

 13 أُكْمِلُ الْجُمَلَ الْتيَِةَ:

أ   ( يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 500، عَشَرَةَ أَمْثالِ الْعَدَدِ       
ب( يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 20000 عُشْرِ الْعَدَدِ       

جـ( يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 200        أَمْثالِ الْعَدَدِ 20�
د   ( يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 4000        أَمْثالِ الْعَدَدِ 400� 

هـ ( يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 600        أَمْثالِ الْعَدَدِ 60�
قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في الْأعَْدادِ الْوارِدَةِ إلِى الْيَمينِ، وَبَيْنَ الْأعَْدادِ   14  أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ قيمَةِ الرَّ

الْوارِدَةِ إلِى الْيَسارِ:

578681700

9271770

36770970000

6755737000

انٌ: أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأَكْتُبُ عَدَدَ سُكّانِ الْمَمْلَكَةِ باِلصّورَةِ التَّحْليلِيَّةِ�  15 سُكّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نُ دَوْرَةُ الْمِلْيونِ؟ ثُ:  مِمَّ تَتَكَوَّ  أتَحََدَّ

 16 أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: كَتَبَتْ سَميرَةُ العَدَدَ 35003936 باِلصّورَةِ التَّحْليلِيَّةِ:

30000000 + 50000 + 3000 + 900 + 30 + 6 
حُهُ� أَكْتَشِفُ خَطَأَ سَميرَةَ وَأُصَحِّ

قْمِ 9  قْمِ 9 في الْعَدَدِ 9605 عَنِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ للِرَّ  17  تَبْريرٌ: هَلْ تَخْتَلِفُ الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ للِرَّ

رُ إجِابَتيَِ� في الْعَدَدِ 149605؟ أُبَرِّ

300000

80000

1000

400

90

2

3 8 1 4 9 2

أتَذََكَّرُ
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رسُْ مُقارنَةَُ الْعَْدادِ وَترَتْيبُهاالدَّ 2

 أسَْتكَْشِفُ

يُبَيِّــنُ الْجَدْوَلُ الْمُجــاوِرُ عَدَدَ حُجّاجِ 
هِ الْحَرامِ لخَِمْسَةِ أَعْوامٍ� بَيْتِ اللّٰ

الْحُجّاجِ  الَّذي كانَ فيهِ عَــدَدُ  الْعامُ  ما 
أَكْبَرَ؟

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أُقارِنُ بَيْنَ الْعَْدادِ ضِمْنَ 
بُها الْمَلايينِ، وَأُرَتِّ

المُْصْطلَحَاتُ
خَطُّ الْعَْدادِ ، أَكْبَرُ مِنْ < ، 
أَصْغَرُ مِنْ > ، يُساوي =

ةُ. عودِيَّ الْمَصْدَرُ: وِزارَةُ الْحَجِّ وَالْعُمْرَةِ السُّ

 لمُِقارَنَةِ عَدَدَيْنِ، يُمْكِننُي اسِْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ )number line(؛ فَأَيُّ عَدَدٍ هُوَ أَكْبَرُ مِنَ الْأعَْدادِ الْواقِعَةِ عَلى 
شاراتِ الْتيَِةِ: يَسارِهِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ، وَأَصْغَرُ مِنَ الْأعَْدادِ الْواقِعَةِ عَلى يَمينهِِ� وَتُسْتَعْمَلُ إحِْدى الْإِ

 < )أَكْبَرُ مِنْ greater than( أَوْ > )أَصْغَرُ مِنْ less than(، أَوْ = )يُساوي equal to( بَيْنَ عَدَدَيْنِ�

أتَعََلَّمُ

مْزَ)< أَوْ > أَوْ =(؛ لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً: مِثالٌ 1 أُقارِنُ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أَضَعُ الرَّ

3456210  3759120

تَصْغُرُ الْعَْدادُتَكْبرُُ الْعَْدادُ
3000000 3200000 3400000

3456210 3759120

3600000 3800000

أُلحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 3759120 يَقَعُ عَلى يَمينِ الْعَدَدِ 3456210، إذَِنْ: 3759120  < 3456210 

مْزَ)< أَوْ > أَوْ =(؛ لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً: أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقارِنُ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْأعَْدادِ، ثُمَّ أَضَعُ الرَّ

9724511    9241567 

نةُ اجِالسَّ عددُ الحجَّ
20151390666

20161325471

20171755250

20181760513

20191855836
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الوَْحْدَةُ 1

 يُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ لَوْحَةِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ لمُِقارَنَةِ الْأعَْدادِ وَتَرْتيبهِا؛ وَذلكَِ بكِِتابَتهِا رَأْسِيًّا فَوْقَ بَعْضِها، ثُمَّ 
مُقارَنَةِ أَرْقامِها مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ�

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

يّاحِ الْقادِمينَ إلِى الْرُْدُنِّ خِلالَ  سِياحَةٌ: يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ عَدَدَ السُّ
3 أَعْوامٍ. أُرَتِّبُ هذِهِ الْعَْدادَ تَنازُليًِّا )مِنَ الْكَْبَرِ إلِى الْصَْغَرِ(.

الْخُطْوَةُ 3الْخُطْوَةُ 2الْخُطْوَةُ 1
851565444126944412694

961229496122949612294

441269485156548515654

إذَِنْ:  4565158 < 4922169 < 4962144

لذِا؛ فَإنَِّ تَرْتيبَ الْأعَْدادِ تَناَزُليًِّا هُوَ: 4565158 ,4922169 ,4962144

ا أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أُرَتِّبُ الْأعَْدادَ 53279243 ,53641025 ,53241290 تَصاعُدِيًّ

)مِنَ الْأصَْغَرِ إلِى الْأكَْبَرِ(�

يّاحِالْعامُ عَدَدُ السُّ
20174565158

2018 4922169

2019 4962144

ياحَةِ. الْمَصْدَرُ: مَوْقِعُ وِزارَةِ السِّ

مُتَشــابهَِةٌ؛  الْمَلايينِ  آحادِ  مَنْزِلَةَ  أَنَّ  بمِا 
نَنْتَقِلُ إلِى مَنْزِلَــةِ مِئاتِ الْلُوفِ وَنُقارِنُ 

أَرْقامَها. 

قْمِ  الرَّ مِنَ  أَكْبَرُ  وَالثّاني  لُ  الْوََّ قْمانِ  الرَّ
الثّالثِِ؛ لِنََّ مَنْزِلَةَ مِئاتِ الْلُوفِ أَكْبَرُ. 
نَعْمَلُ عَلى تَرْتيــبِ الْرَْقامِ، ثُمَّ نَنتَْقِلُ 

إلِى الْخُطْوَةِ التّاليَِةِ.

لُ أَكْبَرُ مِنَ الْعَدَدِ الثّاني؛ لِنََّ  الْعَــدَدُ الْوََّ
مَنْزِلَةَ عَشَراتِ الْلُوفِ أَكْبَرُ. نَعْمَلُ عَلى 

إعِادَةِ تَرْتيبِ الْعَْدادِ إنِْ لَزِمَ الْمَْرُ.
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أتدربُ
مْزَ )< أَوْ > أَوْ =( في  لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً.:وأحل المسائلَ أَضَعُ الرَّ

1  100012001  7965412

2  124523414  98542578

3  671984675  671984380

4  889529749  749621848

5  461329   400000 + 60000 + 1000 + 300 + 20 + 9

6  100003 عشرَةُ ألَفٍ وَ ثلاثَة  

ا� : أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأُرَتِّبُ أَعْدادَ الْحُجّاجِ تَصاعُدِيًّ  7 الْحَجُّ

ةُ صَحيحَةً: أَكْتُبُ رَقْمًا مُناسِبًا في  ؛ لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ الْعَدَدِيَّ

8  32117 = 3  117 9  7114899 > 7114  99

10  9124382 > 91243  2 11  27039  1 = 2703981

12  1982  888 = 19825888 13  3683129 > 36  3129

ورَةِ الْقِياسِيَّةِ(  14 أُرَتِّبُ الْعَْدادَ الْتيَِةَ مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ: )أَكْتُبُ الِْجابَةَ باِلصّ

أ   ( 70 + 200 + 50000 
ب( اثْنانِ وَخَمْسونَ أَلْفًا وَسَبْعَةٌ�

جـ( 50720

         ،         ،        
الْأصَْغَرُالْأكَْبَرُ

حَجُّ بَيْــتِ اللهِ الْحَــرامِ رُكْنٌ مِنْ 
وَشَعيرَةٌ  الْخَمْسَةِ،  سْلامِ  الْإِ أَرْكانِ 
تَعالى:  الْقُلــوبُ� قالَ  إلَِيْها  تَهْفو 

ۓ  ۓ  ے  ے  ھ  »ھ 

ڭ ڭ ڭڭ«� )ســورَةُ آلِ 
عِمْرانَ: الْيَةُ 97(�

الحَْجُّ



19

الوَْحْدَةُ 1

ةِ إرِْبـِـدَ الْكُبْرى في عامِ 2016م،   15  مَشــارِيعٌ: بَلَغَتْ تَكْلِفَةُ الْمَشــاريعِ الْخِدْمِيَّةِ في بَلَدِيَّ

ةِ الْكَــرَكِ الْكُبْرى 5395000 دينارٍ في  16125000 دينــارٍ، وَبَلَغَتْ تَكْلِفَتُها في بَلَدِيَّ

تَيْنِ� الْعامِ نَفْسِهِ� أُقارِنُ بَيْنَ تَكْلِفَةِ الْمَشاريعِ في الْبَلَدِيَّ

 16  رَسَــتْ باخِرَةٌ تَحْمِلُ الْقَمْحَ في ميناءِ الْعَقَبَةِ، 

فَتَمَّ تَفْريغُ حُمولَتهِا عَلى مَدى 3 أَيّامٍ كَما في 
الْجَدْوَلِ المجاور:

الثَّلاثَةِ  الْأيَّامِ  غَةَ في  الْمُفَرَّ أُرَتِّبُ الْحُمولتِ 
تَنازُليًِّا�

الْبَحْثُ عَنْ نَمَطٍ: أَجِدُ الْأعَْدادَ الْمَفْقودَةَ في كُلٍّ مِنَ النَّمَطَيْنِ الْتيَِيْنِ:

17  2390000, 3400000, 4410000, , 6430000

18  325410, , 305410, 295410, , 275410

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ثُ: كَيْفَ يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ خَطِّ الْأعَْدادِ في الْمُقارَنَةِ بَيْنَ أَيِّ عَدَدَيْنِ؟  أتَحََدَّ

 19 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ عَدَدًا مِنْ 8 أَرْقامٍ أَصْغَرَ مِنَ الْعَدَدِ 24985487� 

هِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ: 3785174، 970508 عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ   20  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قارَنَ عَبْدُ اللّٰ

حُهُ� هِ وَأُصَحِّ فَكَتَبَ:  3785174 < 970508، أَكْتَشِفُ خَطَأَ عَبْدِ اللّٰ

 21  تَبْريرٌ: أُبَيِّنُ لمِاذا نَبْدَأُ مُقارَنَةَ الْأعَْدادِ باِلْمَنازِلِ مِنَ الْيَسارِ�

الْبَحْــرِيُّ الْأرُْدُنيُِّ  هُــوَ الْمينــاءُ 
الْوَحيدُ، يَقَعُ شَــرْقَ مَدينةَِ الْعَقَبَةِ، 
تَنمِْيَةِ الْقْتصِادِ؛  دَوْرٌ بارِزٌ في  وَلَهُ 
الصّــادِراتِ  مُعْظَــمُ  تَعْبُــرُ  إذِْ 
باِلْإِضافَةِ  طَريقِهِ،  عَنْ  وَالْوارِداتِ 
إلِى عُبورِ بَضائِعِ )التَّرانْزيتِ( إلِى 

وَلِ الْمُجاوِرَةِ� الدُّ

ميناءُ العَْقَبَةِ

غَةُ )kg(الْيَوْمُ الْحُمولَةُ الْمُفَرَّ
لُ 1306500الْأوََّ

1327250الثّاني

1387520الثّالثُِ

Kg تَعْني كيلوغرامًا�

إرِشْادٌ
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رسُْ جَمْعُ الْعَْدادِ الكُْلِّيَّةِ وَطرَحُْهاالدَّ 3

 أسَْتكَْشِفُ

لِ  بَلَغَتْ أَرْباحُ شَرِكَةٍ في النِّصْفِ الْأوََّ
مِــنَ الْعامِ 1125040 دينــارًا، وَفي 
النِّصْفِ الثّاني 1095400، ما مِقْدارُ 

رِكَةِ في نهِايَةِ الْعامِ؟ أَرْباحِ الشَّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَجْمَعُ أَوْ أَطْرَحُ أَعْدادًا ضِمْنَ 7 
مَنازِلَ.

المُْصْطلَحَاتُ
ناتجُِ الْجَمْعِ، ناتجُِ الطَّرْحِ

 يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ؛ لِإيجادِ ناتجِِ جَمْعِ )sum( عَدَدَيْنِ أَوْ ناتجِِ طَرْحِهِما )difference(، كُلٌّ 
تي حَصَلْتُ عَلَيْها� جابَةِ الَّ رُ الناّتجَِ وَأُقارِنُهُ باِلْإِ جابَةِ؛ أُقَدِّ نٌ مِنْ 7 مَنازِلَ، وَللِْحُكْمِ عَلى مَعْقوليَِّةِ الْإِ مِنهُْما مُكَوَّ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ: 1897632 + 3421664 

لِإيجادِ الناّتجِِ: أُرَتِّبُ الْأعَْدادَ في لَوْحَةِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ فَوْقَ بَعْضِها:  

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

حادٌ
آ

راتٌ
اتٌعَشَ

حادٌمِئ
آ

راتٌ
اتٌعَشَ

حادٌمِئ
آ

راتٌ
اتٌعَشَ

مِئ

4661243

2367981

6929135

أَبْدَأُ الْجَمْعَ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْيَمينِ إلِى الْيَسارِ؛ أَكْتُبُ ناتجَِ الْجَمْعِ: 5319296
مُسْتَعيناً باِلْقِيَمِ الْمَنزِْليَِّةِ لِأرَْقامِ الْعَدَدَيْنِ�

111
إعِادَةُ التَّجْميعِ
لُ الْعَدَدُ الْأوََّ
الْعَدَدُ الثّاني
الْمَجْموعُ

الأعَْدَادُ 
يَة هي:  الْكُلِّ

��� ، 3 ، 2 ، 1 ، 0
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مِثالٌ 2 أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ: = 3165478 - 6938179 

بُ إلِى    7000000  رُ ناتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْريبِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ: 6938179 يُقَرَّ أُقَدِّ
بُ إلِى    3000000  3165478 يُقَرَّ

7000000 - 3000000 =  4000000

لِإيجادِ الناّتجِِ: أُرَتِّبُ الْأعَْدادَ في لَوْحَةِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ فَوْقَ بَعْضِها:

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

حادٌ
آ

راتٌ
اتٌعَشَ

حادٌمِئ
آ

راتٌ
اتٌعَشَ

حادٌمِئ
آ

راتٌ
اتٌعَشَ

مِئ

9718396

8745613

1072773

أَطْرَحُ 
الْحادَ

أَطْرَحُ 
الْعَشَراتِ

أُعِيدُ التَّجْمِيعَ 
وَأَطْرَحُ

أَطْرَحُ آحادَ 
اللوفِ

أُعِيدُ 
التَّجْمِيعَ 
وَأَطْرَحُ

أَطْرَحُ مِئاتِ 
اللوفِ

أَطْرَحُ 
الْمَلايينَ

أَكْتُبُ ناتجَِ الطَّرْحِ: 3772701

رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِلتَّقْريبِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ: التَّقْديرُ: أُقَدِّ
بُ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ  3000000 3421664 يُقَرَّ

بُ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ  2000000  1897632 يُقَرَّ

2000000+ 3000000 = 5000000

مِلْيونانِ + 3 مَلايينَ = 5 مَلايينَ
ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ  قُ مِنْ صِحَّ رَةِ فَهْيَ مَعْقولَةٌ� يُمْكِننُي التَّحَقُّ جابَةِ الْمُقَدَّ جابَةَ الْدَقيقةَ 5319296 قَريبَةٌ مِنَ الْإِ بمِا أَنَّ الْإِ

الْلَةِ الْحاسِبَةِ� 

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ: 35421664 + 17897632

117138
إعِادَةُ التَّجْميعِ

لُ الْعَدَدُ الْأوََّ
الْعَدَدُ الثّاني
ناتجُِ الطَّرْحِ
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ةِ  قُ مِنْ صِحَّ رَةِ 4000000 فَهْــيَ مَعْقولَةٌ� يُمْكِننُي التَّحَقُّ جابَةِ الْمُقَدَّ جابَةَ الْحَقيقِيَّةَ 3772701 قَريبَةٌ مِنَ الْإِ بمِــا أَنَّ الْإِ
الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ الْلَةِ الْحاسِبَةِ�

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ: = 5276514 - 8465987 

أتدربُ
وأحل المسائلَ

رُ ناتجَِ ما يَأْتي، وَأَجِدُهُ: أُقَدِّ
1  2827160 + 1915512 = 2  2713220 + 4856223 =

3  7810294 – 7732198 = 4  4443219 – 2233681 =

5  5400663 + 2145621 + 1445532 =

 6 ما ناتجُِ طَرْحِ 4567000 مِنْ 7895000؟

 7  دول: تَبْلُغُ مِساحَةُ الْجَزائِرِ km2 2381741 وَمِساحَةُ ليبْيا km2 1759541 وَمِساحَةُ 

وَلِ الثَّلاثِ مَعًا؟ الْمَغْرِبِ km2 710850� كَمْ مِساحَةُ الدُّ

مْسِ km 1392700 بَيْنمَا يَبْلُغُ قُطْرُ نَجْمِ سُهَيْلٍ km 98789000� بكَِمْ   8  يَبْلُغُ قُطْرُ الشَّ

مْسِ؟ يَزيدُ قُطْرُ نَجْمِ سُهَيْلٍ عِلى قُطْرِ الشَّ

 9  صادِراتٌ: يُبَيِّنُ الْجَــدْوَلُ الْمُجاوِرُ قيمَةَ صادِراتِ 

لِ  الْمَمْلَكَةِ مِنَ الْأسَْــمِدَةِ في شَــهْرِ كانــونَ الْأوََّ
مِــنْ عامَــيِّ 2016 و2017م� أَجِدُ قِيمَــةَ زِيادَةِ 
الصّــادِراتِ في عــامِ 2017 عَلى عــامِ 2016م� 

صادِراتُ الْمَمْلَكَةِ مِنَ الْأسَْمِدَةِ�

لجَِمْــعِ 3 أَعْدادٍ أَوْ أَكْثَــرَ، أُرَتِّبُ 
الْأرَْقامَ رَأْسِــيًّا حَسْبَ مَنازِلهِا في 

كُلِّ عَدَدٍ ثُمَ أَجْمَعُ�

إفِْريقيا،  ةِ  قــارَّ في  الْجَزائِــرُ  تَقَعُ 
وَهِيَ أَكْبَرُ دَوْلَــةٍ عَرَبيَِّةٍ مِنْ حَيْثُ 
الْعَرَبيَِّةُ  الْمَمْلَكَةُ  الْمِساحَةُ، وَتَليها 

ةُ� عودِيَّ السُّ

إرشْادٌ

الجَْزائرُِ

ينارِالْعامُ الْقيمَةُ باِلدّ
15300000  2016م

27900000 2017م
عًــا،  Km2 تَعْنــي كيلومِتْــرًا مُرَبَّ

وَ Km تَعْني كيلومِتْرًا�

إرِشْادٌ
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 10  تَفْكيرٌ ناقِدٌ: أَضَعُ الْأرَْقامَ الْمُناسِبَةَ في الْفَراغِ؛ لتُِصْبحَِ عَمَلِيَّةُ الْجَمْعِ صَحيحَةً:

3 9 1 5 2 6 6

+ 1 3 7 5 2

5 1 5 2 4 1

دَةُ الْخُطُواتِ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ الْبَيانيُِّ أَدْناهُ كُتَلَ 3 طائِراتِ شَــحْنٍ� كَمْ يَزيدُ   11  مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ

غيرَتَيْنِ عَلى كُتْلَةِ الطّائِرَةِ الْكَبيرَةِ؟ مَجْموعُ كُتْلَتَي الطّائِرَتَيْنِ الصَّ

0

50000

100000

1 2 3

150000

200000

250000

142618

214711

161013

 

k
g

تْلَةُ 
الْكُ

حْنِ كُتَلُ بَعْضِ طائرِاتِ الشَّ

الطّائرَِةُ

قَ مِنْ ناتجِِ عَمَلِيَّةِ الطَّرْحِ بجَِمْعِ الْمَطْروحِ وَالناّتجِِ�  هُ يُمْكِنهُُ أَنْ يَتَحَقَّ  12  تَبْريرٌ: يَقولُ فارِسٌ إنَِّ

رُ إجِابَتيَِ�  هَلْ كَلامُهُ صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

 13  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: جَمَعَتْ لنا وَريمُ الْعَدَدَيْنِ 1748215، 4115783 فَكانَتْ إجِابَتاهُما 

رُ إجِابَتيَِ� كَما يَأْتي، مَنْ مِنهُْما كانَتْ إجِابَتُها صَحيحَةً؟ أُبَرِّ
لانا

1748215

+ 4115783

5853998

ريمُ
1748215

+ 4115783

5863998

نٌ مِــنْ 6 مَنازِلَ، وَناتجُِ   14   أَطْرَحُ الْمَسْــأَلَةَ: أَكْتُبُ مَسْــأَلَةَ جَمْعٍ لعَِدَدَيْنِ، كُلٌّ مِنهُْما مُكَوَّ

جَمْعِهِما مِنْ 7 مَنازِلَ� هَلْ يُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الناّتجُِ أَكْثَرَ مِنْ 7 مَنازِلَ؟

ثُ:  لمِاذا نَسْتَعْمِلُ إعِادَةَ التَّجْميعِ أَحْيانًا عِندَْ جَمْعِ مَنزِْلَتَيْنِ؟  أتَحََدَّ

مَسْــأَلَةٌ أَحْتاجُ إلِى أَكْثَرَ مِنْ عَمَلِيَّةٍ 
رِياضِيَّــةٍ لحَِلِّهــا، مِثْــلِ: الْجَمْعِ 

رْبِ وَاْلقِسْمَةِ� وَالطَّرْحِ وَالضَّ

دَةُ الخُْطوُاتِ مَسْألَةٌَ مُتعََدِّ
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رسُْ الْعَْدادُ السّالبَِةُالدَّ 4

 أسَْتكَْشِفُ

مَدينةَِ  الْعُظْمى في  الْحَرارَةِ  دَرَجَةُ  بَلَغَتْ 
الشّــوبَكِ في شَــهْرِ شُــباطَ 5 دَرَجاتٍ 
ةٍ�  غْــرى 3- دَرَجاتٍ مِئَوِيَّ ةٍ، وَالصُّ مِئَوِيَّ

ما مَعْكوسُ كُلٍّ مِنْ دَرَجَتَي الْحَرارَةِ؟

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

البَِ، وَأُعَيِّنُهُ  فُ الْعَدَدَ السّ أَتَعَرَّ
عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

المُْصْطلَحَاتُ
البُِ، الْمَعْكوسُ. الْعَدَدُ السّ

فْرِ، مِثْلُ: رَقْمِ الطّابَقِ الَّذي يَقَعَ تَحْــتَ الْأرَْضِ، وَيُكْتَبُ الْعَدَدُ   تُسْــتَعْمَلُ الْأعَْدادُ السّــالبَِةُ لتَمْثيلِ قِيَمٍ أَقَلَّ مِنَ الصِّ
فْرِ، وَيُسْتَعْمَلُ خَطُّ  شــارَةِ )-(؛ لتَِدُلَّ عَلى أَنَّ قيمَةَ الْعَدَدِ أَقَلُّ مِنَ الصِّ البُِ )negative number( بوَِضْعِ الْإِ السّ
فْرِ عَلى خَطِّ  الْأعَْدادِ لتَِمْثيلِ مَواقِعِ الْأعَْدادِ السّــالبَِةِ، وَيَكونُ الْعَدَدانِ مُتعاكِسَــيْنِ إذِا كانَ لَهُما الْبُعْدُ نَفْسُــهُ عَنِ الصِّ

الْأعَْدادِ، فَمَثلًا: 3 و3- عَدَدانِ مُتَعاكِسانِ�
المَْعْكوسُ

أَعْدادٌ سالبَِةٌأَعْدادٌ موجِبَةٌ 
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

opposite

أتَعََلَّمُ

فْرُ في كُلِّ مَوْقِفٍ. حًا ماذا يُمَثِّلُ الصِّ مِثالٌ 1 أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ وَمَعْكوسَهُ، مُوَضِّ

الْعَدَدُ الَّذي الْمَوْقِفُ
يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ

مَعْكوسُ 
فْرُ في الْمَوْقِفِ؟الْعَدَدِ ماذا يُمَثِّلُ الصِّ

مُسْتَوى سَطْحِ الْبَحْرِ�6-  6ارِْتفِاعُ طائر6ٍِ أَمْتارٍ عن سَطْحِ الْبَحْرِ
نْيا في مَدينَةِ الطَّفيلَةِ 5 دَرَجاتٍ  دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الدُّ

فْرِ. 55- تَحْتَ الصِّ
دَرَجَةُ الْحَرارَةِ صِفْرٌ عَلى ميزانِ 

الْحَرارَةِ�
خَسِرَتْ سَيِّدَةٌ كيلوغرامَيْنِ مِنْ وَزْنهِا خِلالَ 

22- شَهْرٍ.
يِّدَةِ الْأصَْلِيُّ قَبْلَ  وَزْنُ السَّ

الْخَسارَةِ�
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الوَْحْدَةُ 1

حًا  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ: »كَسَــبَ خالدٌِ 30 دينارًا في أُسْبوعٍ«، وَأَجِدُ مَعْكوسَهُ مُوَضِّ

فْرُ في الْمَوْقِفِ� ماذا يُمَثِّلُ الصِّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

انَ مِنْ 50  نُ )بُرْجُ فُنْدُقِ روتانا( فــي مَدينَةِ عَمّ أَبْــراجٌ: يَتَكَوَّ
طابَقًا فَــوْقَ الْرَْضِ، إضِافَةً إلى 7 طوابقَِ تَحْتَ الْرَْضِ، ما 
رْضِ؟ ابعِِ تَحْتَ سَطْحِ الَْ الْعَدَدُ الْمُناسِبُ لوَِصْفِ الطّابَقِ السّ

نا نُعَبِّرُ عَنهُْ  بمِــا أَنَّ الطّابَقَ يَقْعُ تَحْتَ مُسْــتَوى الْأرَْضِ؛ فَإنَِّ
بعَِدَدٍ سالبٍِ أَيْ 7-�

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ الْمُجاوِرَ في الْإجابَةِ عَمّا يَأْتي:

تي تَرْتَفِعُ عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ؟  1 ما الْحَيَواناتُ الَّ

تي تَنخَْفْضُ عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ؟  2 ما الْحَيَواناتُ الَّ

 3 ما الْعَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُ مَوْقِعَ الْأخَْطَبوطِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ؟

 4 ما مَعْكوسُ الْعَدَدِ الَّذي يُمَثِّلُ مَوْقِعَ سَمَكَةِ الْقِرْشِ؟

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2

7- هُوَ الْعَدَدُ المُْناسِبُ للِتَّعْبيرِ عَنِ 

تَ سَطْحِ الْرَْضِ. ابعِِ تحَْ الطّابَقِ السّ

ارِ   مُسْتَوى سَطْحِ الْبَحْرِ
مَْت لْ

دُ باِ
الْبُعْ

10

5

-5

0

-10



26

أتدربُ
وأحل المسائلَ

فْرُ في كُلِّ مَوْقِفٍ: حًا ماذا يُمَثِّلُ الصِّ  1 أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ وَمَعْكوسَهُ، مُوَضِّ

الْعَدَدُ الَّذي الْمَوْقِفُ
يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ

مَعْكوسُ 
الْعَدَدِ

فْرُ في  ماذا يُمَثِّلُ الصِّ
الْمَوْقِفِ؟

سَحَبَتْ مَها 50 دينارًا مِنْ 
رَصيدِها�

ارِْتفِاعُ مَدينةٍَ عَنْ سَطْحِ 
�100 m ِالْبَحْر

ا يَأْتي في الْعَمودِ الْمُناسِبِ وَفْقًا لمِا تُمَثِّلُهُ:  2 أَكْتُبُ كُلَّ كَلمَِةٍ مِمّ

خَسِرَ، كَسَبَ، انْخَفَضَ، فازَ، زادَ، سَحَبَ، شَحَنَ، رَبحَِ.
عَدَدٌ سالبٌِعَدَدٌ موجِبٌ

ا يَأْتي:  3 أَكْتُبُ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ الَّتي يُشيرُ إلَِيْها ميزانُ الْحَرارَةِ في كُلٍّ مِمّ

0
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+5
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-5
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-1

0
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+2

+3

+4

+5

-5

-4

-3

-2

-1

كَان لعُِلَمــاءِ الْمُسْــلِمينَ فَضْــلٌ 
ياضِيّاتِ،  الرِّ عِلْــمِ  مِ  تَقَدُّ كَبيرٌ في 
روا  حَيْثُ ابْتَكَــروا وَأَضافوا وَطَوَّ
نتِاجَ الْأمَُــمِ السّــابقَِةِ� وَمِنْ أَهَمِّ 
يَدِ  عَلى  صِفْرٌ  قْــمُ  الرَّ إضِافاتهِِمْ: 

� الْعالمِِ الْخَوارِزْمِيِّ

تاريخُ الرِّياضِيّاتِ

m تَعْني مِتْرًا�

إِرشْادٌ
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الوَْحْدَةُ 1

 4 أُكْمِلُ خَطَّ الْأعَْدادِ الْتي؛ بوَِضْعِ الْعَدَدِ الْمُناسِبِ: 

-7 -5 -4 -3 -2 0 +1

ثُ: أُعْطي مِثالً لمَِوْقِفٍ مِنْ حَياتيَِ الْيَوْمِيَّةِ، يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنهُْ بعَِدَدٍ سالبٍِ�  أتَحََدَّ

 تَحْليــلٌ: إذِا كانَتِ الْحُروفُ )أ، ب، ج، د( تُمَثِّلُ أَعْدادًا عَلى خَطِّ الْعَْدادِ أَدْناهُ، فَأُجيبُ 
ا يَأْتي: عَمّ

جـ ب أد 0

رُ إجِابَتيَِ� تي تُمَثِّلُ عَدَدًا سالبًِا؟ أُبَرِّ  5 ما الْحُروفُ الَّ

رُ إجِابَتيَِ� تي تُمَثِّلُ عَدَدًا موجِبًا؟ أُبَرِّ  6 ما الْحُروفُ الَّ

فْرِ؟  7 هَلِ الْحَرْفانِ )ب، ج( لَهُما الْبُعْدُ نَفْسُهُ عَنِ الصِّ

رُ إجِابَتيَِ� فْرُ عَدَدٌ سالبٌِ أَمْ موجِبٌ؟ هَلْ لَهُ مَعْكوسٌ؟ أُبَرِّ  8 تَبْريرٌ: هَلِ الصِّ

 9  أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: اسْــتَعْمَلَتْ نيفينُ نَمَطًا، وَقالَتْ إنَِّ دَرَجَةَ الْحَــرارَةِ الْأقََلَّ بـ 10 مِنْ

رُ إجِابَتيَِ� 5 هِيَ 5-، هَلْ هِيَ عَلى صَوابٍ؟ أُبَرِّ

السّــالبَِةَ  الْأرَْقامَ  الْهُنــودُ  اخْتَرَعَ 
وَاسْــتَعْمَلوها في الْقَرْنِ السّــابعِِ 
يونِ  للَــةِ عَلى الدُّ الْميــلادِيِّ للِدَّ

لَةِ في أَعْمالهِِمِ الْماليَِّةِ� الْمُسَجَّ

الهُْنودُ وَالْعَْدادُ السّالبَِةُ

10
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-5

0
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

ا يَأْتي: حيحَةَ في كُلٍّ مِمّ أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 1  الْعَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُ

7 + 400 + 90000 + 8000000، هُوَ:
ب( 89407 أ  ( 8479   

د  ( 8009407 جـ( 8090407  

قْمِ 7 في الْعَدَدِ 3047002، هِيَ:  2  الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ للِرَّ

ب( 7000 أ  ( 700   
د  ( 70000 جـ( 7   

 3  أَفْضَلُ تَقْديرٍ لنِاتجِِ جَمْعِ 1580044 + 692312:

ب( 1000000 أ  ( 2000000  
د  ( 1700000 جـ( 3000000  

 4  الْعَــدَدُ 2 آحادٍ + 3 مِئــاتٍ + 5 آلفٍ + 6 مَلايينَ، 

يُساوي: 
ب( 65302 أ  ( 6532   

د  ( 6005302 جـ( 65032  

قْــمُ الّذي يَقَعُ فــي مَنزِْلَةِ مِئاتِ الْألُــوفِ في الْعَدَدِ   5  الرَّ

2345678، هُوَ:

ب( 3 أ  ( 2   
د  ( 6 جـ( 4   

 6  الصّيغَةُ الْقِياسِيَّةُ للِْعَدَدِ الْتي: ثَمانيَِةُ مَلايينَ وَمِئَةُ أَلْفٍ 

وَسَبْعَةٌ، هِيَ:
ب( 81000007 أ  ( 8000010007  

د  ( 8170000 جـ( 8100007  

 7 الصّيغَةُ التَّحْليلِيَّةُ للِْعَدَدِ 6058000 هِيَ :

أ  ( 60 + 50 + 8
ب( 600000 + 50000 + 8000

جـ( 6000000 + 50000 + 8000
د( 8000 + 500 + 6

مْزِ )<  أَوْ > أَوْ =(:  8 أُقارِنُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ باِسْتعِْمالِ الرَّ

أ   ( 932157  3402018
ب( 4263751  4208753

 9 أَكْتُبُ الْعَدَدَ في  عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ:

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

ا يَأْتي:  رُ النّاتجَِ في كُلٍّ مِمّ أُقَدِّ
10  3124560 + 2729801 = 

11  7320250 – 4270016 = 
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ورَةِ الْقِياسِيَّةِ:   12 أَكْتُبُ الْعَْدادَ باِلصّ

أ  ( مِلْيونٌ وَسِتُّمِئَةِ أَلْفٍ وَمِئَتانِ وَخَمْسَةٌ�
ب( ثَلاثَةُ مَلايينَ وَثَمانُمِئَةٍ وَواحِدٌ�

 13  ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ رَقْمَي 8 في الْعَدَدِ 6843281؟ أَكْتُبُهُما 

عَلى صورَةِ ضَرْبٍ أَوْ قِسْمَةٍ�

 14  فــي الْجَدْوَلِ الْتي، أَعْدادُ سُــكّانِ 3 مُدُنٍ، هِيَ عَمّانُ 

رْقاءُ:  وَإرِْبدُِ وَالزَّ
انِالْمَدينةَُ كّ عَدَدُ السُّ
4430700عَمّانُ

1957000إرِْبدُِ

رْقاءُ 1509000الزَّ

كّانِ تَنازُليًِّا� أُرَتِّبُ هذِهِ الْمُدُنَ حَسْبَ عَدَدِ السُّ

ــأْنِ وَالْماعِزِ  حْصــاءاتِ أَعْدادَ الضَّ رَتْ دائِــرَةُ الْإِ   15  قَدَّ
وَالْأبَْقارِ في شَهْرَيْنِ مِنْ عامِ 2017، كَما في الْجَدْوَلِ: 

أَبْقارٌماعِزٌضَأْنٌ
305795077077072640نيسانُ

306312077267075500تشِْرينُ الثّاني

هْرَيْنِ� أُقارِنُ بَيْنَ مَجْموعِ الثَّرْوَةِ الْحَيَوانيَِّةِ في الشَّ

 16 أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  :

3365484  =  + 3265484

أسَْئِلةٌَ مِعْيارِيَّةٌ:

بُ إلِى 7000000 عِندَْ التَّقْريبِ إلِى   17  الْعَدَدُ الَّذي يُقَــرَّ

أَقْرَبِ مِلْيونٍ، هُوَ: 

أ  ( 6231010
ب( 1700000
جـ( 6099931
د   (  6800412

 18 إحِْدى الْعِباراتِ الْتيَِةِ صَحيحَةٌ:

أ  ( 6580000 < 5680000
ب( 6850000 > 5680000
جـ( 6580000 < 8650000
د   ( 6850000 = 5680000

الْحاسِــبَةِ  الْلَــةِ  اسْــتعِْمالَ  سَــلْمى   19  أَرادَتْ 

فَأَدْخَلَــتْ و1572001،   3420000  لجَِمْــعِ 
3420000 + 1472001، لتَِصْحيحِ الْخَطَأِ فَإنَِّها: 

أ  ( تَجْمَعُ 1
ب( تَجْمَعُ 100000

جـ( تَطْرَحُ 1
د   ( تَطْرَحُ 100000
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

22
ربُْ وَالقِْسْمَةُ الضَّ

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟  ما أهََمِّ

كَثيرًا  وَالْقِسْمَةِ  رْبِ  الضَّ عَمَلِيَّتَي  نَسْــتَعْمِلُ 
رْبَ  الضَّ نَسْتَعْمِلُ  فَمَثَلًا  الْيَوْمِيَّةِ،  حَياتنِا  في 
سِعْرَ  لنِحَْسُبَ  قِ  التَّسَــوُّ أَثْناءِ  في  وَالْقِسْمَةَ 
ةِ الْواحِــدَةِ مِنَ الْعَصيــرِ؛ إذا عَلِمْنا  الْعُبُــوَّ
سِــعْرَ صُندْوقٍ كَبيرٍ يَحْتَوي عَلى عَدَدٍ مِنَ 
يَتَطَلَّبُ  الْمَواقِــفِ  بَعْضَ  لكِــنَّ  الْعُبُوّاتِ. 
ضَــرْبَ أَعْــدادٍ كَبيــرَةٍ مِنْ 3 مَنــازِلَ في 
 أَعْدادٍ أُخْرى مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ أَوْ قِسْــمَتَها، مِثْلِ
مــا  وَهــذا   756 ÷ 27 أَوْ   530 × 21

مُةُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ. سَأَتَعَلَّ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:
يَّةِ في 10، 100،    ضَرْبَ الْأعَْــدادِ الْكُلِّ

1000، وَقِسْمَتَها عَلَيْها.

  ضَرْبَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِنْ 3 مَنازِلَ في عَدَدٍ مِنْ 
مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ، وَقِسْمَتَهُ عَلَيْهِ.

  ضَــرْبَ عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْــنِ، في عَدَدٍ مِنْ 
مَنزِْلَتَيْنِ.

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:
  تَقْديرَ ناتجِِ الضَرْبِ والقســمة عَدَدٍ كُلِّيٍّ 
مِنْ 4 مَنازِلَ، في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ.

  ضَرْبَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى الْأكَْثَرِ، 
في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ.

  إيجادَ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِنْ 3 مَنازِلَ، 
في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ.



31

، الَّذي   أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائِيَ لتَِنفْيذِ مَشْروعِيَ الْخاصِّ
سَأَسْتَعْمِلُ فيه مَهاراتيَِ في الْبَحْثِ؛ لِكْتشِافِ طَرائِقَ جَديدَةٍ 

تُساعِدُني عَلى إيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ.

مُ طَرائِقَ أُخْرى  هَدَفُ المَْشْروعِ: تَنمِْيَةُ مَهاراتِ الْبَحْثِ، وَتَعَلُّ

لضَِرْبِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى الْأكَْثَرِ، في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ�

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ

 1  أَنْظُرُ إلِى الْأشَْكالِ الْمُجاوِرَةِ، ماذا أُلحِظُ؟ تُمَثِّلُ هذِهِ 

الْأشَْكالُ طَريقَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ لضَِرْبِ الْأعَْدادِ، الْأولى 
رْبَ باِلْخُطوطِ، وَالثّانيَِةُ تُسَــمّى الْطَّريقَةَ  تُسَــمّى الْضَّ

بَكِيَّةَ. الشَّ

2

1 3

23 × 13 = 299

3

3 4 9

61

1
9

4
5

7

1

1

8

0

2
2

9 8 7

4

2
2 31

إذَِنْ: 21987 = 63 × 349

مِيَ أَوْ  نْتَرْنتِ )تَحْتَ إشِْرافِ مُعَلِّ  2  أَبْحَثُ في شَــبَكَةِ الْإِ

( عَنْ كَيْفِيَّةِ اسْــتعِْمالِ هاتَيْنِ الطَّريقَتَيْنِ في  أَحَدِ وَالدَِيَّ
إيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ.

بُ ضَرْبَ أَعْدادٍ مُخْتَلِفَةٍ باِسْتعِْمالِ الطَّريقَتَيْنِ حَتّى   3  أُجَرِّ

أُتْقِنهَُما. 
 4  أَخْتار مَسْــأَلَةً لضَِرْبِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنــازِلَ في عَدَدٍ مِنْ 

مَنزِْلَتَيْــنِ، وَأُمَثِّلُهــا عَلى لَوْحَــةٍ كَرْتونيَِّةٍ باِسْــتعِْمالِ 
الطَّريقَتَيْنِ.

رْبِ الْجَديدَةِ مَع طَلَبَةِ  مْتُهُ عَنْ طَرائِقِ الضَّ  5  أُناقِشُ ما تَعَلَّ

نْ لَمْ يُتْقِنوا اسْتعِْمالَ هذِهِ  ي، وَأُســاعِدُ زُمَلائِيَ مِمَّ صَفِّ
رْبِ. الطَّرائِقِ في الضَّ

 6 أَعْرِضُ النَّتائجَِ: 

ةً جَميلَةً، وَأَكْتُبُ فيها ما يَأْتي: مُ مَطْوِيَّ أُصَمِّ

لْتُ •  تي تَوَصَّ خُطُواتُ عَمَلِ الْمَشْــروعِ، وَالنَّتائِــجُ الَّ
إلَِيْها�

شَرْحًا مُخْتَصَرًا عَنْ كُلِّ طَريقَةٍ�• 
لُها، وَأَسْبابَ ذلكَِ�•  تي أُفَضِّ الْطَريقَةَ الَّ
رْبِ والْقِسْمَةِ  •  مَعْلومَةً إضِافيَِّةً عَرَفْتُها عَنْ طَرائِقِ الضَّ

في أَثْناءِ عَمَلي في الْمَشْروعِ�
تي واجَهَتْني في أَثْناءِ عَمَلي في •  عوباتِ الَّ بَعْضَ الصُّ

بْتُ عَلَيْها� الْمَشْروعِ، وَكَيْفَ تَغَلَّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا عالمٌِ صَغيرٌ
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رسُْ ربِْالدَّ تقَْديرُ نوَاتجِِ الضَّ 1

 أسَْتكَْشِفُ

تَتَّسِعُ  14 خِزانَةً  مَكْتَبَةٌ عَلى  تَحْتَوي 
رُ  أُقَدِّ كِتابًا،   625 الْواحِــدَةُ  الْخِزانَةُ 

عَدَدَ الْكُتُبِ في هذِهِ الْمَكْتَبَةِ

نا نَبْحَثُ عَنْ أَعْدادٍ قَريبَةٍ مِنَ الْأعَْدادِ الْمَطْلوبِ ضَرْبُها، بحَِيْثُ يَكونُ إجِْراءُ  إذِا أَرَدْنا تَقْديرَ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْــنِ؛ فَإنَِّ
رْبِ يُمْكِننُا اسْتعِْمالُ التَّقْريبِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ�   الْعَمَلِيَّةِ عَلَيْها أَسْهَلَ، وَلتَِقْديرِ ناتجِِ الضَّ

أتَعََلَّمُ

ا يَأْتي: رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ مِثالٌ 1 أُقَدِّ

 217 × 8 1 

رْبِ الْأسَاسِيَّةَ وَالْأنَْماطَ�   لً، ثُمَ أَضْرِبُ مُسْتَعْمِلًا حَقائِقَ الضَّ بُ أَوَّ أُقَرِّ

200 → 217أَقْرَبُ مِئَةٍ.

8 × → 8 ×الْعَدَدُ ذو الْمَنزِْلَةِ الْواحِدَةِ يَبْقى مِنْ دونِ تَقْريبٍ.

1600 = 8 × 200أَضْرِبُ ذِهْنيًِّا.

أَيْ إنَِّ 8 × 217  يُساوي 1600 تَقْريبًا.

� أَسْتَعْمِلُ الْلَةَ الْحاسِبَةَ لِأجَِدَ ناتجَِ 8 × 217، وأُقارِنَهُ مَعَ الناّتجِِ التَّقْديرِيِّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

رْبِ باِسْتعِْمالِ  رُ نَواتجَِ الضَّ أُقَدِّ
التَّقْريبِ.

المُْصْطلَحَاتُ

الْعَْدادُ الْمُتَناغِمَةُ

رُ: أُفَكِّ
بُ إلِى 200. 217 تُقَرَّ

عَدَدٍ  ضَــرْبِ  عِنـْـدَ  ــرُ:  أَتَذَكَّ
 ،10 الْعَــدَدِ  بمُِضاعَفــاتِ 

نَسْتَعْمِلُ إعِادَةَ التَّجْميعِ.
15 × 60

= (15 × 6) × 10

= 90 ×10

= 900
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 compatible( ِرْبِ باِسْــتعِْمالِ الْعَْدادِ الْمُتَناغِمَــة رَ نَواتـِـجَ الضَّ يُمْكِننُي أَيْضًــا أَنْ أُقَدِّ
تي في الْمَسْأَلَةِ، لكِنَّ ضَرْبَها ذِهْنيًِّا سَهْلٌ. numbers(، وَهِيَ أَعْدادٌ تُشْبهُِ الْأعَْدادَ الَّ

الوَْحْدَةُ 2

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

رُ مَبيعاتهِا في 4 شُهورٍ. هْرِ. أُقَدِّ ةٍ 2491 دينارًا في الشَّ  تَبْلُغُ مَبيعاتُ جَمْعِيَّةٍ خَيْرِيَّ

رُ ناتجَِ 4 × 2491� أُقَدِّ

oI أَجِدُ عَدَدَيْنِ مُتَناغِمَيْنِ يُشْبهِانِ أَعْدادَ الْمَسْأَلَةِ� nƒ r£ oîrdG1

الْعَدَدانِ 4، 25 مُتَناغِمانِ؛ لِأنََّ 25 × 4 = 100

oI أَضْرِبُ:  nƒ r£ oîrdG2

إذِا كانَ 100 = 4 × 25؛ فَإنَِّ 10000 = 4 × 2500
قيقِ� رْبِ يَكونُ أَكْبَرَ مِنَ الناّتجِِ الدَّ بْنا 2491 إلِى قيمَةٍ أَكْبَرَ وَهِيَ 2500؛ فَإنَِّ ناتجَِ الضَّ نا قَرَّ بمِا أَنَّ

قُ مِنْ حَلِّي باِسْتعِْمالِ الْلَةِ الْحاسِبَةِ� أَتَحَقَّ

بَ أَحَدُ عَوامِلِ  رُ: إذِا قُــرِّ أَتَذَكَّ
رْبِ إلِى عَــدَدٍ أَكْبَرَ، بَيْنمَا  الضَّ
بَ الْعامِلُ الْخَــرُ إلِى عَدَدٍ  قُرِّ
هَلْ  مُسْــبَقًا  نَعْلَمَ  فَلَنْ  أَصْغَرَ؛ 
ناتجُِ التَّقْديرِ أَكْبَرُ أَمْ أَصْغَرُ مِنْ 

. رْبِ الْحَقيقِيِّ ناتجِِ الضَّ

 683 ×  23 2 

رْبِ الْأسَاسِيَّةَ وَالْأنَْماطَ�   لً، ثُمَ أَضْرِبُ مُسْتَعْمِلًا حَقائِقَ الضَّ بُ أَوَّ أُقَرِّ
700 → 683أَقْرَبُ مِئَةٍ.

20 × → 23 ×  أَقْرَبُ عَشَرَةٍ.

1000 × 2 × 7 = 20 × 700أَضْرِبُ ذِهْنيًِّا.

14 ×1000 = 14000

أَيْ إنَِّ 23 × 683 يُساوي 14000 تَقْريبًا.

� أَسْتَعْمِلُ الْلَةَ الْحاسِبَةَ لِأجَِدَ ناتجَِ 23 × 683، وأُقارِنَهُ مَعَ الناّتجِِ التَّقْديرِيِّ

رُ ناتجَِ:  1 3 × 492   2 38 × 843 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقَدِّ

الْعَْدادُ الْمُتَناغِمَةُ: أَعْدادٌ 
يَسْهُلُ ضَرْبُها ذِهْنيًِّا، مِثْلُ:

50 × 2 = 100
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تي يَقْطَعُها أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: يَقْطَعُ سَــعْدٌ مَســافَةَ m 2316 في الْيَوْمِ ذَهابًا وَإيِابًا إلِى مَدْرَسَــتهِِ. أُقَدّرُ الْمَسافَةَ الَّ

في 5 أَيّامٍ. 

ا يَأْتي: رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ أُقَدِّ
1  589 × 8  2  514 × 48  3  541 × 39

4  231 × 72 5  888 × 14  6  777 × 13

7  2316 × 9 8  3814 × 9  9  3479 × 7

دُ إذِا كانَ  ــا يَأْتي، ثُمَّ أُحَدِّ رْبِ في كُلٍّ مِمّ  أَسْــتَعْمِلُ الْعَْدادَ الْمُتَناغِمَةَ لتَِقْديرِ ناتجِِ الضَّ
قيقَةِ أَمْ أَصْغَرَ. التَّقْديرُ أَكْبَرَ مِنَ الِْجابَةِ الدَّ

10  4321 × 5 11  2328 × 4  12  123 × 9

أتدربُ
وأحل المسائلَ

رْبِ  الضَّ إشِارَةُ  أَوْ  رْبِ  الضَّ عَلامَةُ 
شــارَةُ )×( للِتَّعْبيرِ عَنْ  هِــيَ الْإِ
رْبِ في عِلْمِ الْحِسابِ�  عَمَلِيَّةِ الضَّ
رْبِ مِنَ الْعالمِِ  اقْتُرِحَتْ إشِارَةُ الضَّ
)ويليام أوتريد( في عامِ 1631م�

هَلْ تعَْلمَُ؟

يْتــونِ، وَكانَ يَجْمَعُ يَوْمِيًّا ةَ أُسْــبوعَيْنِ في قَطْفِ الزَّ عًا مُدَّ  13  زَيْتونٌ: عَمِلَ يوسُــفُ مُتَطَوِّ

رُ كَمْ كيلوغرامًا جَمَعَ. kg 187. أُقَدِّ

رُ أَرْباحَهُ في الْعامِ )الْعامُ 365  لُ رِبْــحِ تاجِرِ خُضارٍ 36 دينارًا يَوْمِيًّا. أُقَــدِّ  14  خُضارٌ: مُعَدَّ

يَوْمًا(.

رَتْ هَلا ناتجَِ عَمَلِيَّةِ ضَــرْبِ عَدَدَيْنِ بتَِقْريبهِِما إلِى أَقْرَبِ 10؛ فَكانَ   15  الْعَدَدُ الْمَفْقودُ: قَدَّ

الناّتجُِ 4000 وَكانَ أَحَدُ الْعَدَدَيْنِ 37. ما الْعَدَدُ الثّاني؟ )أُعْطي 4 حُلولٍ مُمْكِنةٍَ(. 

عونَ في بَيْعِ 7000 بطِاقَةٍ لمَِهْرَجانٍ يُرْصَدُ رَيْعُهُ لمُِساعَدَةِ الْفُقَراءِ،   16  بطِاقاتٌ: يَرْغَبُ مُتَطَوِّ

وَيَتَوَقَّعونَ بَيْعَ 1925 بطِاقَةً في الْيَوْمِ. هَلْ يُمْكِنهُُمْ تَحْقيقُ ذلكَِ في 5 أَيّامٍ؟ أُبَيِّنُ ذلكَِ. 



35

رْبِ أَقَلُّ  رْبِ: 8 × 3492 ثُمَّ كَتَبَتْ: »ناتجُِ الضَّ رَتْ سَوْسَــنُ ناتجَِ الضَّ : قَدَّ  17  طَريقَةُ الْحَلِّ

مِــنْ 30000 وَأَكْثَرُ مِنْ 24000«. كَيْفَ حَصَلَتْ عَلى كُلِّ تَقْديرٍ؟ أَسْــتَعْمِلُ الْكَلِماتِ 
وَالْأعَْدادَ لتَِوْضيحِ ذلكَِ.

رْبِ، أَكْبَرَ أَمْ أَصْغَرَ  ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ يُمْكِننُي مَعْرِفَةُ إذِا كانَ تَقْديرُ ناتجِِ عَمَلِيَّةِ الضَّ   أتَحََدَّ
قيقِ. مِنَ الناّتجِِ الدَّ

: أَكْتُبُ عَدَدًا في  لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ صَحيحَةً: تَحَدٍّ

بُ إلِى(  × 37  18  800 =  ×  40  → )يُقَرَّ

بُ إلِى(  × 381   19  20000 =  × 400 → )يُقَرَّ

رْبِ 13 × 179 كَما يَأْتي: 1000 = 10 × 100� أُبَيِّنُ  رَ زَيْدٌ ناتجَِ الضَّ  20  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قَدَّ

حُهُ� الْخَطَأَ الَّذي وَقَعَ فيهِ وَأُصَحِّ

 21  مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَسْتَعْمِلُ الْأرَْقامَ 8، 9، 2، 1 لتَِكْوينِ عَدَدَيْنِ تَقْديرُ ناتجِِ ضَرْبهِِما يُساوي 

800، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ الْأرَْقامَ نَفْسَها لتَِكْوينِ عَدَدَيْنِ تَقْديرُ ناتجِِ ضَرْبهِِما يُساوي 300�  

رْبِ باِسْتعِْمالِ التَّقْريبِ إلِى مَنزِْلَةٍ أَعْلى )وَلَيْسَ  هُ عِندَْ تَقْديرِ ناتجِِ الضَّ  22  تَبْريرٌ: تَعْتَقِدُ تال أَنَّ

رُ إجِابَتيَِ�  قيقَةِ� هَلْ أُوافقُِ عَلى ذلكَِ؟ أُبَرِّ جابَةِ الدَّ (، يَكونُ الناّتجُِ أَقْرَبَ إلِى الْإِ أَقَلَّ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

مِنْ  235هـ:   -  164 الْخَوارِزْمِيُّ 
ياضِيّاتِ، تَرْجَمَ  أَوائِلِ عُلَمــاءِ الرِّ
غَةِ اللّاتينيَِّةِ،  الْغرْبُ أَبْحاثَهُ إلِى اللُّ
ياضِيّاتِ  وَهُــوَ عالمٌِ بَرَعَ فــي الرِّ

وَالْفَلَكِ وَالْجُغْرافيا�

عُلمَاءُ الرِّياضِياّتِ
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رسُْ ربُْ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِةٍَ واحِدَةٍ الدَّ الضَّ 2

 أسَْتكَْشِفُ

حْــدى  لِإِ بطِاقَــةً   2560 بيعَــتْ 
مُبارَياتِ كُرَةِ الْقَــدَمِ. ثَمَنُ الْبطِاقَةِ 
ثَمَــنُ  كَــمْ  دَنانيــرَ.   5 الْواحِــدَةِ 

الْبطِاقاتِ جَميعِها؟

 Partial-products( ِرْبِ الْجُزْئيَِّة  لضَِرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ؛ يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ طَريقَةِ نواتجِِ الضَّ
�)multiplication

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ 5 × 573 

رُ الناّتجَِ: 3000 = 5 × 600 → 5 × 573 أُقَدِّ
يَّةِ التَّوْزيعِ. الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ خاصِّ

=  5 × 5573 × )3 + 70 + 500 ( أَكْتُبُ باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ. 

ناتِ الْعَدَدِ الثّاني. لَ بمُِكَوِّ =)5 × 3( + )5 ×70( + )5 ×500 ( أَضْرِبُ الْعَدَدَ الْأوََّ

رْبِ الْجُزْئِيَّةَ. =15 + 350 + 2500    أَجِدُ نواتجَِ الضَّ

=2865أَجْمَعُ النَّواتجَِ.

جابَةُ مَعْقولَةٌ. ةِ 3000؛ فَالْإِ رْبِ 2865 قَريبٌ مِنَ الْقيمَةِ التَّقْديرِيَّ أُقارِنُ الِْجابَةَ باِلتَّقْديرِ: بمِا أَنَّ ناتجَِ الضَّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَضْرِبُ عَدَدًا في عَدَدٍ مِنْ 
مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ.

المُْصْطلَحَاتُ

رْبِ الْجُزْئيَِّةُ   نواتجُِ الضَّ
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الوَْحْدَةُ 2

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

عُ في 8 أَسابيعَ؟ عُ 1263 طَرْدًا في الْسُْبوعِ، فَكَمْ طَرْدًا يُوَزِّ يَعْمَلُ عُمَرُ سائقًِا لتَِوْزيعِ الْمُساعَداتِ. إذِا كانَ يُوَزِّ

عُها عُمَرُ في 8 أَسابيعَ نَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ: 1263 × 8 تي يُوَزِّ لِإيجادِ عَدَدِ الطُّرودِ الَّ

1263 × 8 → 1000 × 8 = 8000 رُ:  أُقَدِّ

رْبِ� الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ النَّواتجِِ الْجُزْئِيَّةِ للِضَّ
3602001000×

= 1010424480160080008

جابَةُ مَعْقولَةٌ� جابَةَ 10104 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 8000، إذَِنْ: فَالْإِ أَلحِظُ أَنَّ الْإِ

الطَّريقَةُ 2: باِسْتعِْمالِ نَموذَجِ الْمِساحَةِ. 
500

5

70 3 500

573 × 5 = 

  =

2500 + 350 + 15

2865

500 × 5 3×570×55

70 3

قُ باِسْتعِْمالِ الْلَةِ الْحاسِبَةِ.    أَتَحَقَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ: 729 × 4  

رْبِ، عِندَْ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في  رْبِ، يُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ  باِلْإِضافَةِ إلِى طَريقَةِ النَّواتجِِ الْجُزْئِيَّةِ للِضَّ
أَيِّ عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ�

أتَعََلَّمُ

+ + +
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لُ عَلَيْنا  رْبَ باِلتَّوْزيعِ يُسَــهِّ إنَِّ الضَّ
دونِ  )مِنْ  الْحِســابيَِّةَ،  الْعَمَلِيّاتِ 

اسْتعِْمالِ آلَةٍ حاسِبَةٍ(�

ربِْ حَقائقُِ الضَّ

أتدربُ
ا يَأْتي:وأحل المسائلَ رْبِ في كُلٍّ مِمّ أُكْمِلُ الْفَراغاتِ لِجَِدَ ناتجَِ الضَّ

1   7 × 242 = 7 × (  +  +  )

  =   +  +  

  =

2    920300×

= 4

أَجِدُ ناتجَِ:
3   8 × 23  4   7 × 41  5  4 × 93

6  6 × 45  7  9 × 275  8  8 × 252

رْبِ� الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ
 oI nƒ r£ oîrdG1

أَضْرِبُ الْحادَ.
2

1 2 6 3
× 8

4

 oI nƒ r£ oîrdG2

أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.
5 2

1 2 6 3
× 8

0 4

 oI nƒ r£ oîrdG3

أَضْرِبُ الْمِئاتِ.
2 5 2

1 2 6 3
× 8

1 0 4

 oI nƒ r£ oîrdG4

أَضْرِبُ آحادَ الْألُوفِ.
2 5 2

1 2 6 3
× 8

10 1 0 4

عُها عُمَرُ في 8 أَسابيعَ 10104 طَرْدًا�  تي يُوَزِّ إذَِنْ: عَدَدُ الطُّرودِ الَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: سِياحَةٌ: وَصَلَ إلِى ميناءِ الْعَقَبَةِ 3 بَواخِرَ، تَحْمِلُ الْباخِرَةُ الْواحِدَةُ عَلى مَتْنهِا 3751 سائِحًا، كَمْ الْعَدَدُ 

يّاحِ؟ الْكُلِّيُّ للِسُّ

+ +
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رْبِ صَحيحَةً: : أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمَفْقودَ؛ لتُِصْبحَِ عَمَلِيَّةُ الضَّ تَحَدٍّ
13  1 9

×

4 7 7

14  4 6

× 4

9 4

نُ مَسْأَلَةَ ضَرْبٍ لعَِدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ، في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ باِسْتعِْمالِ الْأرًْقامِ  : أُكَوِّ  15  تَحَدٍّ

3، 7، 9، 8، بحَِيْثُ يَكونُ الناّتجُِ أَكْبَرَ ما يُمْكِنُ.

رْبِ الْتيَِةَ:  16 أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: أَجْرَتْ ديما عَمَلِيَّةَ الضَّ

3 7 2
× 8

4 2 6 6

حُهُ. أُبَيِّنُ الْخَطَأَ وَأُصَحِّ

رْبِ الْجُزْئِيَّةِ وَنَموذَجِ الْمِساحَةِ. حُ الْعَلاقَةَ بَيْنَ طَريقَتَي الضَّ ثُ: أُوَضِّ  أتَحََدَّ

مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ  لضَِرْبِ أَيِّ عَدَدٍ مِنْ 
في عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ، يَجِبُ إتِْقانُ 

رْبِ حَقائِقِ الضَّ

ربِْ حَقائقُِ الضَّ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 9  عَصيرٌ: اشْــتَرَتْ لنا 7 عُبُوّاتٍ مِنَ الْعَصيرِ سَــعَةُ كُلٍّ مِنهْا ml 125. كَمْ سَعَةُ الْعُبُوّاتِ 

جَميعِها؟

هْرِ. كَمْ يَتَقاضى في 9 أَشْهُرٍ؟   10  أُجْرَةُ عامِلٍ: يتقاضى وَليدٌ 290 دينارًا في الشَّ

وْحَةِ km 1693. إذِا كانَتِ الطّائِرَةُ تَطيرُ كُلَّ يَوْمٍ رِحْلَةً   11  سَفَرٌ: الْمَســافَةُ بَيْنَ عَمّانَ وَالدَّ

تي تَقَطْعُها في 4 أَيّامٍ؟  ذِهابًا وَإيابًا بَيْنَ الْمَدينتََيْنِ، فَما الْمَسافَةُ الَّ

رْبِ.  12  أَحُلُّ مَسْأَلَةَ )أَسْتَكْشِفُ( بطَِريقَتَي النَّواتجِِ الْجُزْئِيَّةِ وَخَوارِزْمِيَّةِ الضَّ

لِتْرًا،  mL تَعْني مِلِّ

وKmَ تَعْني كيلومِتْرًا�

إرِشْادٌ
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ربُْ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَْنِ  اسْتِكْشافٌ: الضَّ

 الهَْدَفُ:
رْبِ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ�•  أَسْتَعْمِلُ نَموذَجَ الْمِساحَةِ؛ لِإيجادِ ناتجِِ الضَّ
أَسْتَعْمِلُ نَموذَجَ مِساحَةِ الْمُسْتَطيلِ؛ لِإيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ، في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ�• 

نشَاطٌ: اسْتعِْمالُ نَماذِجِ الْمِساحَةِ. أَسْتَعْمِلُ نَموذَجَ الْمِساحَةِ في إيجادِ 25 × 215

oI أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ.  nƒ r£ oîrdG1

215 = 200 + 10 + 5  

25 = 20 + 5      

oI أُمَثِّلُ الصّيغَةَ التَّحْليلِيَّةَ للِْعَدَدَيْنِ في نَموذَجِ الْمِساحَةِ. nƒ r£ oîrdG2

200 10 5

20

5

oI أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ، ثُمَّ أَضْرِبُ وَأَحْسُبُ الْمِساحاتِ.  nƒ r£ oîrdG3

200 10 5

20 4000

5

200 10 5

20 200 × 20 10 × 20 5 × 20

5 200 × 5 10 × 5 5 × 5

oI أَجْمَعُ الْمِساحاتِ. nƒ r£ oîrdG4

 4000 +  + 100 +  + 50 +  = 

قُ باِسْتعِْمالِ الْلَةِ الْحاسِبَةِ.    إذَِنْ: ناتجُِ ضَرْبِ  =  25 × 215، أَتَحَقَّ
أفُكَِّرُ: 

رْبِ الْتي:   ذَيْنِ يُمَثِّلانِ ناتجَِ الضَّ  1 أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ اللَّ

500 × 30 60 × 30 7 × 30

500 × 2 60 × 2 7 × 2

ا يَأْتي: أَسْتَعْمِلُ نَموذَجَ الْمِساحَةِ لِجَِدَ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

2  148 × 29  3  976 × 83  4  542 × 43
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رسُْ ضَربُْ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازلَِ، في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَنِْالدَّ 3

 أسَْتكَْشِفُ

يَعْمَلُ مَحْمودٌ في مَدينةَِ الْعَقَبَةِ، وَيَزورُ 
ةً كُلَّ شَهْرٍ. إذِا كانَتِ  أَهْلَهُ في عَمّانَ مَرَّ
 332 km ِالْمَسافَةُ بَيْنَ عَمّانَ وَالْعَقَبَة
تَقْريبًا؛ فَكَمْ كيلومِتْرًا يَقْطَعُ في العامِ؟

ــرْبِ الْجُزْئِيَّةُ، وَنَموذَجُ  يَّةِ بعَِدَدٍ مِــنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ، مِنهْا: نَواتجُِ الضَّ  تَعَلَّمْــتُ طَرائِقَ مُخْتَلِفَةً لضَِــرْبِ الْأعَْدادِ الْكُلِّ
الْمِساحَةِ، وَالْخَوارِزْمِيَّةُ� يُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ أَيٍّ مِنْ هذِهِ الطَّرائِقِ لضَِرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ�

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ: 63 × 27  

رُ: 1800 = 60 × 30 → 63 × 28 أُقَدِّ

الطَّريقَةُ 1: أَسْتَعْمِلُ نَمَوذَجُ الْمِساحَةِ.
oI أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ: 8 + 20 = 28  ،  3 + 60 = 63  nƒ r£ oîrdG1

oI أُمَثِّلُ الْعَدَدَيْنِ في نَمَوذَجِ الْمِساحَةِ، وَأَجِدُ مِساحَةَ كُلِّ مُسْتَطيلٍ. nƒ r£ oîrdG2

60 3

20

8

60 3

20 20 × 60 = 1200 20 × 3 = 60

8 8 × 60 = 480 أَضْرِب24ُ = 3 × 8

oI أَجْمَعُ النَّواتجَِ: 1764 = 24 + 480 + 60 + 1200  nƒ r£ oîrdG3

إذَِنْ: 1764 = 63 × 28
جابَةُ مَعْقولَةٌ.   جابَةَ 1764 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 1800، إذَِنْ: الْإِ أُلحِظُ أَنَّ الْإِ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَضْرِبُ عَدَدًا مِنْ 3 مَنازِلَ 
عَلى الْكَْثَرِ، في عَدَدٍ مِنْ 

مَنْزِلَتَيْنِ.
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رْبِ. ا باِسْتعِْمالِ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ الطَّريقَةُ 2: أَضْرِبُ عَمودِيًّ

 oI nƒ r£ oîrdG1

أَضْرِبُ الْحادَ.
2

2 8
× 6 4

8 1

 oI nƒ r£ oîrdG2

أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.
4

2 8
× 6 3

8 4
1 6 8 0

 oI nƒ r£ oîrdG3

أَجْمَعُ.
2 8

× 6 3
8 4

+ 1 6 8 0
1 7 6 4

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ: 48 × 12 

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

يَّةَ نَفْسَها  إعِادَةُ تَدْويرٍ: يَجْمَعُ طَلَبَةُ مَدْرَسَــةٍ kg 325 مِنَ الْمَوادِّ الْقابلَِةِ للِتَّدْويرِ أُسْبوعِيًّا. إذِا كانَ الطَّلَبَةُ يَجْمَعونَ الْكَمِّ
كُلَّ أُسْبوعٍ، فَكَمْ كيلوغرامًا سَيَجْمَعونَ في 21 أُسْبوعًا؟  

يَّةُ الْمَوادِّ الْقابلَِةِ للِتَّدْويرِ باِلْكيلوغراماتِ = 21 × 325 كَمِّ

رْبِ الْجُزْئِيَّةِ:  الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ نَواتجِِ الضَّ

520300×

= 6500100400600020

= 3255203001

= 6825

أَجْمَعُ النَّواتجَِ الْجُزْئِيَّةَ: 6825 = 5 + 20 + 300 + 100 + 400 + 6000

+

+

+

+

+
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الوَْحْدَةُ 2

أتدربُ
وأحل المسائلَ

أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:
1  27 × 58  2  36 × 48  3  33 × 99

4  88 × 44  5  84 × 207 6  74 × 306

رْبِ� الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ
 oI nƒ r£ oîrdG1

أَضْرِبُ الْحادَ.
3 2 5

× 2 1
3 2 5

 oI nƒ r£ oîrdG2

أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.
1

3 2 5
× 2 1

3 2 5
6 5 0 0

 oI nƒ r£ oîrdG3

أَجْمَعُ.
3 2 5

× 2 1
3 2 5

+ 6 5 0 0
6 8 2 5

 �6825 kg َلَبَةُ في 21 أُسْبوعًا كان تي جَمَعَها الطَّ إذَِنْ: مِقْدارُ الْمَوادِّ الْقابلَِةِ للِتَّدْويرِ الَّ

ةَ 12 يَوْمًا، وَكانَ الْمَسْرَحُ مُمْتَلِئًا في  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: مَسْــرَحٌ: عَدَدُ مَقاعِدِ مَسْــرَحٍ 325، عُرِضَتْ مَسْــرَحِيَّةٌ مُدَّ

الْعُروضِ جَميعِها. كَمْ مًشْاهِدًا حَضَرَ هذِهِ الْعُروضَ؟

نْبَقِ، في كُلِّ صَفٍّ 22 شَــتْلَةً. كَمْ عَدَدُ  ا مِنْ شَــتْلاتِ الزَّ  7  زِراعَــةٌ: زَرَعَ خالدٌِ 135 صَفًّ

تي زَرَعَها خالدٌِ؟ تْلاتِ الَّ الشَّ

 8  عَمَلٌ: تَعْمَلُ نادِيَةُ 36 ســاعَةً في الْأسُْبوعِ. كَمْ ســاعَةً تَعْمَلُ في الْعامِ، عِلْمًا بأَِنَّ الْعامَ 

يَحْتَوي عَلى 52 أَسْبوعًا؟

تي سَــتَقْطَعُها في قيقَةِ. ما الْمَســافَةُ الَّ  9  سِــباقٌ: تَرْكُضُ لعِبَةٌ بسُِــرْعَةِ 260 مِتْرًا في الدَّ

رْعَةِ نَفْسِها؟  تْ باِلسُّ 11 دَقيقَةً إذِا اسْتَمَرَّ
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ثُ: كَيْفَ أَضْرِبُ عَدَدًا مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ في عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ؟  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  : تَحَدٍّ
13  4 2 1

× 1

3 6 8

+ 4 1 0

7 7 8

14  2 4

× 3 2

4 0

+ 3 0

7 8 4 0

 15  أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: حلَّ سعيدٌ وَمَها مســألةَ الضربِ هذهِ:  17 × 377 كما هوَ آتٍ، أُبَيِّنُ 

حُهُ. الْخَطَأَ الَّذي وَقَعَ فيِه كُلٌّ مِنهُْما وَأُصَحِّ
سَعيدٌ

3 7 7
× 1 7

5 9 6 9

مَها
3 7 7

× 1 7
3 0 1 6

ا، في كُلِّ رَفٍّ 19 كِتابًا، كَمْ كِتابًا في الْمَكْتَبَةِ؟   10  كُتُبٌ: تَحْتَوي مَكْتَبَةٌ عَلى 124 رَفًّ

 11  أَقْلامٌ: صُندْوقٌ يَحْتَوي عَلــى 32 عُلْبَةً مِنَ الْأقَْلامِ، في كُلِّ عُلْبَةٍ 12 قَلَمًا. إذِا كانَ ثَمَنُ 

ندْوقِ؟ الْقَلَمِ الْواحِدِ 8 قُروشٍ، فَما ثَمَنُ الصُّ

 12 دِبَبَةٌ: يَنامُ دُبُّ الْكُوال 18 ساعَةً يَوْمِيًّا، فَكَمْ ساعَةً يَنامُ في الْعامِ الْواحِدِ؟
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رسُْ تقَْديرُ ناتجِِ القِْسْمَةِ  الدَّ 4

 أسَْتكَْشِفُ

 745 مَبْلَغَ  أَحْمَــدُ  عَ  وَزَّ نُقــودٌ: 
دينارًا عَلى أَوْلدِهِ وَبَناتهِِ الْخَمْسَةِ 
رُ كَــمْ أَخَذَ كُلٌّ  باِلتَّســاوي. أُقَدِّ

مِنهُْمْ.

لتَِقْديرِ ناتجِِ الْقِسْمَةِ؛ يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ الْأعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ، أَوِ التَّقْريبِ�

أتَعََلَّمُ

رُ ناتجَِ: = 4 ÷ 135 مِثالٌ 1  أُقَدِّ

oI أَسْتَعْمِلُ زَوْجَيْنِ مِنَ الْأعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ لِأجَِدَ تَقْديرَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ�  nƒ r£ oîrdG1

)4 ÷ 12 حَقيقَةٌ أَساسِيَّةٌ(     4 ÷ 120  →  4 ÷ 135
)4 ÷ 16 حَقيقَةٌ أَساسِيَّةٌ(     4 ÷ 160  →  4 ÷ 135 

100 110 120 130 140

135

150 160 170 180 190 200

وَبمِا أَنَّ 120 أَقْرَبُ إلِى 135 فَإنَِّني أَخْتارُهُ� 

oI أَسْتَعْمِلُ حَقائِقَ الْقِسْمَةِ وَالْأنَْماطَ�   nƒ r£ oîrdG2

3 = 4 ÷ 12حَقيقَةٌ أَساسِيَّةٌ
30 = 4 ÷ 120قِسْمَةُ مُضاعَفاتِ الْعَشَرَةِ

أَيْ إنَِّ 4 ÷ 135 قَريبَةٌ مِنْ 4 ÷ 120، إذَِنْ: 4 ÷ 135 تُساوي 30 تَقْريبًا�

رُ ناتجَِ:  = 8 ÷ 652 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقَدِّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

رُ ناتجَِ قِسْمَةِ الْعَْدادِ  أُقَدِّ
يَّةِ؛ باِخْتيارِ أَعْدادٍ  الْكُلِّ

مُتَناغِمَةٍ.

رُ: الْعَْدادُ الْمُتَناغِمَةُ  أَتَذَكَّ
قِسْــمَتُها  تَسْــهُلُ  أَعْدادٌ 
و60   240 فَمَثَلًا  ذِهْنيًِّا، 

أَعْدادٌ مُتَناغِمَةٌ. 
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

رُ كَمْ شَتْلَةً  ا. أُقَدِّ هورِ في 82 صَفًّ زِراعَةٌ: زَرَعَتْ هَيا 418 شَتْلَةً مِنَ الزُّ
. وَضَعَتْ في كُلِّ صَفٍّ

رُ ناتجَِ  = 82 ÷ 418 أُقَدِّ

بُ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ� oI أُقَرِّ nƒ r£ oîrdG1

بُ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ إلِى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ� أُقَرِّ
418 ÷ 82

↓ ↓

418 ÷ 80

oI أَجِدُ عَدَدَيْنِ مُتَناغِمَيْنِ� nƒ r£ oîrdG2

أَخْتارُ عَدَدًا مُتَناغِمًا مَعَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ�
418 ÷ 82

↓ ↓

400 ÷ 80

هْلِ قِسْمَةَ 40 عَلى 8� أُلحِظُ أَنَّ مِنَ السَّ

oI أَقْسِمُ ذِهْنيَِّا 5 = 80 ÷ 400   nƒ r£ oîrdG3

 � إذَِنْ: 82 ÷ 418 تُساوي 5 تَقْريبًا، أَيْ أَنَّ هَيا وَضَعَتْ 5 شَتْلاتٍ تَقْريبًا في كُلِّ صَفٍّ

رُ عَدَدَ عَرَباتِ الْقِطارِ؟   أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: قِطارٌ: عَدَدُ رُكّابِ قِطارٍ 280 راكِبًا، يَجْلِسُ 92 راكِبًا في كُلِّ عَرَبَةٍ. أُقَدِّ

أتدربُ
رُ ناتجَِ الْقِسْمَةِوأحل المسائلَ أُقَدِّ

1  237 ÷ 3 = 2  641 ÷ 5 = 3  299 ÷ 5 =

4  473 ÷ 8 = 5  816 ÷ 19 = 6  235 ÷ 42 =

 7 أَصِلُ كُلَّ عَمَليَِّةِ قِسْمَةٍ باِلتَّقْديرِ الْمُناسِبِ:

804 ÷ 19 =

20

438 ÷ 7 =

70

632 ÷ 32 =

40

572 ÷ 8 =

60
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ثُ: هَلْ يُمْكِننُي أَنْ أَحْصُلَ عَلى أَكْثَرَ مِنْ تَقْديرٍ لمَِسْــأَلَةِ قِسْــمَةٍ، أَشْرَحُ وَأُعْطي    أتَحََدَّ
مِثالً. 

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رُ كَمْ كِتابًا  : كَتَبَتْ رَنْدُ 255 مَقالَــةً، وَأَرادَتْ أَنْ تَضَعَ كُلَّ 12 مَقالَةً في كِتابٍ� أُقَدِّ  16  تَحَدٍّ

تَحْتاجُ�
نٌ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ وَهُوَ أَكْبَرُ مِنْ 40«،  رَ مُعْتَزٌّ ناتـِـجَ 8 ÷ 365 وَقالَ: »الناّتجُِ مُكَوَّ  17  تَبْريرٌ: قَدَّ

رَ ذلكَِ. فِقُ مَعَهُ؟ أُبَيِّنُ كَيْفَ قَدَّ هَلْ أَتَّ

رُ، ثُمَّ أُقارِنُ بوَِضْعِ إشارة  >  أَوْ  <  أَوْ =  أَسْتَعْمِلُ الْعَْدادَ الْمُتَناغِمَةَ وَأُقَدِّ
8  143 ÷ 7    125 ÷ 5

التَّقْديرُ     
 9  367 ÷ 6    735 ÷ 8

التَّقْديرُ     

10  456 ÷ 51    417 ÷ 17

التَّقْديرُ     
 11  455 ÷ 90    361 ÷ 70

التَّقْديرُ     

كَ مِنطْادٌ مَســافَةَ km 387 في 12 ساعَةً، إذِا كانَ الْمِنطْادُ  ــاخِنِ: تَحَرَّ  12  مِنْطادُ الْهَواءِ السّ

تي يَقْطَعُها في السّاعَةِ الْواحِدَةِ. رُ الْمَسافَةَ الَّ يَقْطَعُ الْمَسافَةَ نَفْسَها كُلَّ ساعَةٍ، فَأُقَدِّ

رُ كَمْ  عَ مُهَنَّدٌ 530 قارورَةَ ماءٍ عَلى صَناديقَ يَسَــعُ الْواحِدُ مِنهْــا 6 قَواريرَ. أُقَدِّ  13  ماءٌ: وَزَّ

صُندْوقًا اسْتَعْمَلَ.

رُ  فِّ وَعَدَدُهُمْ 27. أُقَدِّ ةً لتَِوْزيعِها عَلى طالبِاتِ الصَّ تْ الْمُعَلِّمَــةُ 175 مُهِمَّ  14  أَوْراقٌ: أَعَدَّ

كَمْ سَتُعْطي كُلَّ طالبَِةٍ.

لِ  نَةٍ مِنْ 146 صَفْحَةً، إذِا كانَتْ تَقْرَأُ في الْيَوْمِ بمُِعَدَّ  15  قِراءَةٌ: أَرادَتْ لَيْلى قِراءَةَ رِوايَةٍ مُكَوَّ

وايَةِ. رُ كَمْ يَوْمًا تَحْتاجُ لتُِكْمِلَ قِراءَةَ الرِّ 28 صَفْحَةَ، فَأُقَدِّ

مِنَ  أَخَفُّ  وَزْنُهــا  طائِــرَةٌ  مَرْكَبَةٌ 
كيسٍ  عَلــى  وَتَحْتَــوي  الْهَــواءِ 
عَلى  قادِرٌ  وَهُــوَ  الْغِلافَ،  يُدْعى 
ــلِ حَرارَةِ الْهَواءِ السّــاخِنِ،  تَحَمُّ
لَ تقِْنيَِّةِ طَيَــرانٍ حَمَلَتِ  وَيُعَــدُّ أَوَّ
نْسانَ بنِجَاحٍ في باريسَ في عامِ  الْإِ

1783م�

مِنْطادُ الهَْواءِ السّاخِنِ
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رسُْ القِْسَمَةُ مِنْ دونِ باقٍالدَّ 5

 أسَْتكَْشِفُ

إلَِيْها  وَدَعَتْ  حَفْلَةً  تال  أَقامَتْ  حَفْلٌ: 
315 شَخْصًا، إذِا كانَ قالَبُ الْحَلْوى 

الْواحِدُ يَكْفي 15 شَخْصًا، فَكَمْ عَدَدُ 
تي تَحْتاجُ إلَِيْها؟ قَوالبِِ الْحَلْوى الَّ

دَةٌ لقِِسْــمَةِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، فَيُمْكِننُي اسْــتعِْمالُ نَماذِجِ  رْبِ، توجَدُ طَرائِقُ مُتَعَدِّ  كَما في الضَّ
الْمِساحَةِ )area model(، وَخَوارِزْمِيَّةِ الْقِسْمَةِ الطَّويلَةِ�

عِندَْ قِسْمَةِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، إذِا كانَ الْمَقْسومُ مِنْ مُضاعَفاتِ )multiples( الْمَقْسومِ عَلَيْهِ؛ 
: )الْمَقْسومَ عَلَيْهِ × الناّتجِِ = الْمَقْسومَ( فَإنَِّ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ: = 15 ÷ 255

رُ الناّتجَِ باِسْتعِْمالِ الْأعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ: 15 = 20 ÷ 300  →  15 ÷ 255 أُقَدِّ
أَسْتَعْمِلُ نَموذَجَ الْمِساحَةِ�

oI أَرْسُمُ نَموذَجَ الْمِساحَةِ. nƒ r£ oîrdG125515

ئُ النَّموذَجَ. oI أُجَزِّ nƒ r£ oîrdG2

أَجِدُ مُضاعَفًا للِْعَدَدِ 15 بحَِيْثُ يَكونُ أَقَلَّ مِنْ أَوْ يُساوي 255� • 
ئُ الْمُسْتَطيلَ إلِى مُسْتَطيلَيْنِ� •  أُجَزِّ
أَكْتُبُ الْمُضاعَفَ داخِلَ أَحَدِهِما، وَأَكْتُبُ فَوْقَهُ عَرْضَ ذلكَِ الْجُزْءِ�• 

150 105

10

15

الْمَجْموعُ = 255

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَقْسِمُ عَدَدًا مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى 
الْكَْثَرِ، عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ.

المُْصْطلَحَاتُ

نَموذَجُ الْمِساحَةِ،
 الْمُضاعَفُ
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oI أَطْرَحُ. nƒ r£ oîrdG3

أَطْرَحُ لِأجَِدَ كَمْ تَبَقّى مِنَ الْعَدَدِ 255:    105 = 150 - 255• 
أَجِدُ مُضاعَفًا للِْعَدَدِ 15 أَقَلَّ مِنْ أَوْ يُساوي 105�• 
يَ إلِى مُسْتَطيلَيْنِ�•  ئُ الْمُسْتَطيلَ الْمُتَبَقِّ أُجَزِّ
أَكْتُبُ الْمُضاعَفَ داخِلَ أَحَدِهِما، وَأَكْتُبُ فَوْقَهُ عَرْضَ ذلكَِ الْجُزْءِ�• 

150

10

15

6

150 90 15

الْمَجْموعُ = 255

oI أَطْرَحُ. nƒ r£ oîrdG4

أَطْرَحُ لِأجَِدَ كَمْ تَبَقّى مِنَ الْعَدَدِ 105:        15 = 90 - 105• 
أَجِدُ مُضاعَفًا للِْعَدَدِ 15 أَقَلَّ مِنْ أَوْ يُساوي 15�• 
أَكْتُبُ الْمُضاعَفَ داخِلَ الْمَسْتَطيلِ الْأخَيرِ، وَأَكْتُبُ الْعَرْضَ فَوْقَهُ�• 

150

10

15

6 1

150 90 15

الْمَجْموعُ= 255

oI أَجْمَعُ النَّواتجَِ الْجُزْئيَِّةَ. 17 = 1 + 6 + 10  nƒ r£ oîrdG5

إذَِنْ: 17 = 15 ÷ 255    
جابَةُ مَعْقولَةٌ. وَبمِا أَنَّ الناّتجَِ 17 قَريبٌ مِنَ التَّقْديرِ وَهُوَ 15، إذَِنْ: الْإِ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

كْلِ:   1 نَمْذَجَةٌ: أَكْتُبُ عَمَلِيَّةَ الْقِسْمَةِ وَالنَّواتجَِ الْجُزْئِيَّةَ الْمُمَثَّلَةَ في الشَّ

15012 240

÷ =

60 36

+ +

 2 أَجِدُ نَاتجَِ: = 25 ÷ 450 
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حَلْوى: اسْــتَعْمَلَتْ هَلا g 558 مِنَ الطَّحينِ لصُِنْعِ الْحَلْوى، وَحَصَلَتْ عَلــى 18 قِطْعَةً. كَمْ غرامًا مِنَ الطَّحينِ يَلْزَمُ 
لصُِنعِْ قِطْعَةٍ واحِدَةٍ مِنْ هذِهِ الْحَلْوى؟  

يَّةِ الطَّحينِ اللّازِمَةِ لصُِنعِْ قِطْعَةٍ واحِدَةٍ مِنَ الْحَلْوى، أَجِدُ: = 18 ÷ 558  لمَِعْرِفَةِ كَمِّ
رُ الناّتجَِ باِسْتعِْمالِ الْأعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ: 30 = 20 ÷ 600 → 18 ÷ 558  أُقَدِّ

لُ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ قَدْ يَكونُ 3، وَهُوَ في مَنزِْلَةِ الْعَشَراتِ� قْمُ الْأوََّ إذَِنْ: الرَّ
نٌ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، فَإنَِّني أَبْدَأُ بقِِسْمَةِ 55 عَلى 18 وَبمِا أَنَّ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ مُكَوَّ

13

85518أَقْسِمُ: 18 ÷ 55

-45أَضْرِبُ: 18 × 3

81أَطْرَحُ: 54 - 55، أُنْزِلُ الْحادَ.

-81أَقْسِمُ: 18 ÷ 18، أَضْرِبُ: 18 × 1

0أَطْرَحُ: 18 - 18

جابَةَ مَعْقولَةٌ. إذَِنْ: 31 = 18 ÷ 558 الناّتجُِ قَريبٌ مِنَ التَّقْديرِ؛ أَيْ إنَِّ الْإِ
قُ: الْمَقْسومُ عَلَيْهِ × الناّتجِِ = الْمَقْسومَ أَتَحَقَّ

558 = 31 × 18      
أَيْ إنَِّ الْقِطْعَةَ الْواحِدَةَ مِنَ الْحَلْوى احْتاجَتْ إلِى g 31 مِنَ الطَّحينِ. 

رِكَةِ 760  تي عَمِلَها أَمْجَدُ مُنذُْ تَعْيينهِِ في الشَّ ــقُ مِنْ فهَْمِيَ: ساعاتُ الْعَمَلِ: بَلَغَ مَجْموعُ ســاعاتِ الْعَمَلِ الَّ أتَحََقَّ

ساعَةً، فإذِا كانَ يَعْمَلُ في الْأسُْبوعِ 38 ساعَةَ، فَكَمْ أُسْبوعًا مَضى عَلى تَعْيينهِِ؟

 يُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الْقِسْمَةِ، بدِءًا مِنَ الْمَنزِْلَةِ الْكُبْرى إنِْ أَمْكَنَ�
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أتدربُ
قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الِْجابَةِ:وأحل المسائلَ أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي، وَأَتَحَقَّ

1  425 ÷ 25 = 2  516 ÷ 12 = 3  675 ÷ 27 =

4  792 ÷ 36 = 5  728 ÷ 14 = 6  841 ÷ 29 =

أَكْتُبُ في    عَدَدَ الْمَنازِلِ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ، مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ:

7  360 ÷ 30        8  180 ÷ 45    

9  300 ÷ 25        10  608 ÷ 76   

كْلِ:   11 نَمْذَجَةٌ: أَكْتُبُ عَمَلِيَّةَ الْقِسْمَةِ وَالنَّواتجَِ الْجُزْئِيَّةَ الْمُمَثَّلَةَ في الشَّ

15040 400

÷ =

160 40

+ +

 12  صُوَرٌ: وَضَعَتْ سَوْسَنُ 216 صورَةً في أُلْبومٍ يَحْتَوي عَلى 27 صَفْحَةً، بحَِيْثُ كانَ عَدَدُ 

فْحَةِ الْواحِدَةِ؟  فَحاتِ. كَمْ صورَةً وَضَعَتْ في الصَّ وَرِ مُتساوِيًا في كُلِّ الصَّ الصُّ

ا، يَحْتَوي كُلُّ صَفٍّ عَلى الْعَدَدِ نَفْسِهِ  بًا في 22 صَفًّ  13  مَسْرَحٌ: مَسْــرَحٌ فيهِ 770 مَقْعَدًا مُرَتَّ

؟ مِنَ الْمَقاعِدِ. كَمْ عَدَدُ الْمَقاعِدِ في كُلِّ صَفٍّ

يَّةُ اسْتعِْمالِ مُضاعَفاتِ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ، عِندَْ اسْتعِْمالِ نَموذَجِ الْمِساحَةِ  ثُ:  ما أَهَمِّ   أتَحََدَّ
في عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ
: أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ قِسْمَةٍ يَكونُ الناّتجُِ فيها أَكْبَرَ مِنْ 30 وَأَقَلَّ مِنْ 40�  14 تَحَدٍّ

، بحَِيْثُ تَضَعُ في الْعِقْدِ  يِّ نِ باِلْأزَْرَقِ وَالْفِضِّ  15  تَبْريرٌ: تَعْمَلُ نادينُ عُقودًا مِــنَ الْخَرَزِ الْمُلَوَّ

يَّةً. إذا كانَ لَدَيْها 540 خَرَزَةً زَرْقاءَ و300َ خَرَزَةٍ  الْواحِدِ 18 خَرَزَةً زَرْقاءَ و12 خَرَزَةً فضِِّ
رُ إجِابَتيَِ.  يَّةٍ، فَكَمْ عِقْدًا تَسْتَطيعُ أَنْ تَصْنعََ؟ أُبَرِّ فضِِّ
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رسُْ القِْسْمَةُ مَعَ باقٍ الدَّ 6

 أسَْتكَْشِفُ

حَوْلَ  الْكامِلَةُ  الْقَمَرِ  دَوْرَةُ  تَسْتَغْرِقُ 
ةً  مَرَّ كَمْ  تَقْريبًــا.  يَوْمًا   27 الْأرَْضِ 
يُمْكِنُ للِْقَمَرِ أَنْ يَدورَ حَوْلَ الْأرَْضِ 

في 365 يَوْمًا؟

 تَعَلَّمْتُ طَرائِقَ مُخْتَلِفَةً لقِِسْــمَةِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، إذِا كانَ الْمَقْســومُ مِنْ مُضاعَفاتِ الْمَقْسومِ 
باعُ الطَّرائِقِ نَفْسِها إذِا لَمْ يَكُنِ الْمَقْسومُ مُضاعَفًا للِْمَقْسومِ  عَلَيْهِ: )الْمَقْســومُ عَلَيْهِ × الناّتجِِ = الْمَقْســومَ( وَيُمْكِننُي اتِّ

: الْمَقْسومَ عَلَيْهِ × الناّتجِِ + الْباقي = الْمَقْسومَ� عَلَيْهِ؛ فَيَنتُْجُ باقٍ للِْقِسْمَةِ )remainder( أَيْ إنَِّ

أتَعََلَّمُ

ا يَأْتي: مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ
1  310 ÷ 22 = 

لُ في الناّتجِِ قَدْ يَكونُ في مَنزِْلَةِ الْعَشَراتِ.  قْمُ الْأوََّ إذَِنْ: الرَّ رُ: 15 = 20 ÷  300 → 22  ÷ 310   أُقَدِّ

41

01322أَقْسِمُ: 22 ÷ 31

-22↓أَضْرِبُ: 22 × 1

09أَطْرَحُ: 22 - 31 ، أُنْزِلُ الْحادَ. أَقْسِمُ: 22 ÷ 90

-88أَضْرِبُ: 22 × 4

2أَطْرَحُ: 88 - 90

22 < 2 بمِا أَنَّ الْباقِيَ أَقَلُّ مِنَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ، إذَِنْ: أَتَوَقَّفُ.

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

•  أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِنْ 3 

مَنازِلَ، عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ.
رُ مَعْنى الْباقي في مَسائلِِ الْقِسْمَةِ. •  أُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

باقي الْقِسْمَةِ
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إذَِنْ: 14 = 22 ÷ 310، وَالْباقي 2. 

جابَةُ مَعْقولَةٌ.   جابَةَ 14 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 15، إذَِنْ: الْإِ أُلحِظُ أَنَّ الْإِ

الْمَقْسومَ   = الْباقي   + الناّتجِِ   × الْمَقْسومُ عَلَيْهِ  قُ:   أَتَحَقَّ

جابَةُ صَحيحَةٌ. إذَِنْ: الْإِ  ،310  =  2  +  14  ×   22    

2  306 ÷ 23 = 

رُ: 15 = 20 ÷ 300 → 23 ÷ 306 أُقَدِّ
لُ في الناّتجِِ قَدْ يَكونُ في مَنزِْلَةِ الْعَشَراتِ.  قْمُ الْأوََّ إذَِنْ: الرَّ

31

60323أَقْسِمُ: 23 ÷ 30

-32↓أَضْرِبُ: 23 × 1

670أَطْرَحُ: 23 - 30 ، أُنْزِلُ الْحادَ. أَقْسِمُ: 23 ÷ 76

-96أَضْرِبُ: 23 × 3

7أَطْرَحُ: 69 - 76

23 < 7 بمِا أَنَّ الْباقِيَ أَقَلُّ مِنَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ، إذَِنْ: أَتَوَقَّفُ.

إذَِنْ: 13 = 23 ÷ 306 وَالباقي 7، وَتُكْتَبُ 7 + 23 × 13 = 306
جابَةُ مَعْقولَةٌ.   جابَةَ 13 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرَ، إذَِنْ: الْإِ أُلحِظُ أَنَّ الْإِ

الْمَقْسومَ   = الْباقي   + الناّتجِِ   × الْمَقْسومُ عَلَيْهِ  قُ:   أَتَحَقَّ
جابَةُ صَحيحَةٌ. إذَِنْ: الْإِ  ،306  =  7  +  23  ×   13    

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  544 ÷ 45 =    2  403 ÷ 21 = 
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مُباراةٌ: أَرادَ مُديرُ مَدْرَسَــةٍ نَقْلَ 445 طالبًِا في حافلِاتٍ لحُِضورِ مُباراةٍ لفَِريقِ الْمَدْرَسَةِ، وَكانَتْ سَعَةُ الْحافلَِةِ الْواحِدَةِ 35 
رُ وجودَ الْباقي.   راكبًِا. كَمْ حافلَِةً يَحْتاجُ؟ أُفَسِّ

لِإيجادِ عَدَدِ الْحافلِاتِ اللّازِمَةِ، أَقْسِمُ 35 ÷ 445
رُ: 10 = 40 ÷ 400  → 35 ÷ 445 أُقَدِّ

إذَِنْ: الناّتجُِ سَيَكونُ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، وَرَقْمُ الْعَشَراتِ فيهِ 1� 
21

54435أَقْسِمُ: 35 ÷ 44

-53↓أَضْرِبُ: 35 × 1

أَطْرَحُ: 35 - 44، أُنْزِلُ الْحادَ.
59أَقْسِمُ: 35 ÷ 95

-07أَضْرِبُ: 35 × 2

52أَطْرَحُ: 70 - 95

بمِا أَنَّ 35 < 25، إذَِنْ: أَتَوَقَّفُ�
أَيْ إنَِّ الناّتجَِ 12 وَالْباقِيَ 25�      

جابَةُ مَعْقولَةٌ� جابَةَ 12 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 10، إذَِنْ: الْإِ أُلحِظُ أَنَّ الْإِ
قُ باِسْتعِْمالِ الْلَةِ الْحاسِبَةِ�    أَتَحَقَّ

أَيْ إنَِّ الْمَدْرَسَــةَ تَحْتاجُ إلِــى 12 حافلَِةً� وَلكِنْ يَتَبَقّى 25 طالبًِا؛ لذا، ل بُدَّ مِنْ طَلَبِ حافلَِــةٍ باِلْإِضافَةِ إلِى 12، وَبذِلكَِ 
تي تَحْتاجُ إلَِيْها الْمَدْرَسَةُ 13�  يُصْبحُِ عَدَدُ الْحافلِاتِ الَّ

ــقُ مِنْ فهَْمِيَ: قِراءَةٌ: أَرادَتْ مَرْيَمُ قِراءَةَ كِتابٍ عَدَدُ صَفَحاتهِِ 254، إذِا كانَتْ تَقْرَأُ في الْيَوْمِ الْواحِدِ 24 صَفْحَةً،  أتَحََقَّ

رُ إجِابَتيَِ.   فَكَمْ يَوْمًا تَحْتاجُ لتُِنهِْيَ قِراءَتَهُ؟ أُفَسِّ
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أتدربُ
أَجِدُ النّاتجَِ:وأحل المسائلَ

1  276 ÷ 15 = 2  275 ÷ 16 = 3  770 ÷ 24 =

4  864 ÷ 26 = 5  507 ÷ 25 = 6  605 ÷ 30 =

اتٌ: تَعْمَلُ دينا في صُنعِْ الْحَلَوِيّاتِ، إذِا احْتاجَتْ إلِى g 765 مِنَ الْخَميرَةِ، وَكانَ   7  حَلَوِيّ

رُ إجِابَتيَِ.   فًا تَحْتاجُ؟ أُفَسِّ هَذا النَّوْعُ يُباع في مُغَلَّفاتٍ سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا g 25، فَكَمْ مُغَلَّ

نَةٌ مِنْ 13 زَهْرَةً، إذِا كانَ لَدَيْها 355  هورِ كُلٌّ مِنهْا مُكَوَّ  8  زُهورٌ: تَصْنعَُ نادينُ بَاقاتٍ مِنَ الزُّ

زَهْرَةً، فَكَمْ باقَةً تَستْطَيعُ أَنْ تَصْنعََ؟

، عِندَْ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَلى عَدَدٍ آخَرَ؟ ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ ثُ:  كَيْفَ أَتَحَقَّ   أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 9  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ:  قامَ كُلٌّ مِنْ عَلِيٍّ وَأَحْمَدَ بإِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ 22 ÷ 445 كَما يَأْتي�

: 2 = 22 ÷ 445 وَالْباقي 5�  إجِابَةُ عَلِيٍّ
إجِابَةُ أَحْمَدَ: 20 = 22 ÷ 445 وَالْباقي 5� 

رُ إجِابَتيَِ  هُما كانَتْ إجِابَتُهُ صَحيحَةً� أُفَسِّ مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ، أَيَّ

أُكْمِلُ الْفَراغَ بوَِضْعِ أَرْقامٍ مُناسِبَةٍ في  :
10  256 =   ×    + 6

ن( 1 +    ×   = 351  11 )يُوْجدُ حلاَّ

يْتونِ جَمَعَ ســامِرٌ kg 210 وَجَمَــعَ مَحْمودٌ kg 170، إذِا  :  في مَوْسِــمِ قَطْفِ الزَّ  12  تَحَدٍّ

تي  وَضَعَ كُلٌّ مِنهُْما مَحْصولَهُ في عُبُوّاتٍ تَسَــعُ كُلٌّ مِنهْــا kg 20 فَكَمْ عَدَدُ الْعُبُوّاتِ الَّ
يَحْتاجونَ إلَِيْها؟

يْتــونِ الْأرُْدُنيُِّ  يَتَمَتَّــعُ زَيْــتُ الزَّ
ا  بجَِوْدَةٍ عاليَِةٍ تَجْعَلُهُ مُنافسًِــا قَوِيًّ
رُ  في الْأسَْــواقِ الْعالَمِيَّةِ، إذِْ يُصَدَّ
إلِــى 15 بَلَــدًا، وَيَحْتَــلُّ الْأرُْدُنُّ 
وَالثّامِنةََ  عَرَبيًِّــا  الرّابعَِةَ  الْمَرْتَبَــةَ 
عالَمِيًّــا، مِنْ حَيْثُ حَجْــمُ إنِْتاجِ 

يْتونِ� الزَّ

الزَّيتْونُ الْرُدُْنيُِّ
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في ما يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 1 ناتجُِ = 4 × 875 

ب( 3400 أ   ( 3500  
د  ( 4500 جـ( 4000  

 2 ناتجُِ = 27 ÷ 756 

ب( 28 أ   ( 27   
د  ( 30 جـ( 29   

عَلى  سَتُســاعِدُني  الْتيَِةِ،  ــرْبِ  الضَّ تَقْديراتِ   3  إحِْدى 

إيجادِ أَقْرَبِ ناتجٍِ للِْمَسْأَلَةِ: 572 × 18
ب( 20 × 600 أ   ( 20 × 500  
د  ( 10 × 600 جـ( 10 × 500  

 4 باقي عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ = 23 ÷ 775

ب( 23 أ   ( 33   
د  ( 14 جـ( 16   

 5  إذا كانَ ناتجُِ الْقِسْــمَةِ 15 وَالْمَقْســومُ عَلَيْهِ 23 وَباقي 

الْقِسْمَةِ 2؛ فَإنَِّ الْمَقْسومَ يُساوي:
ب( 368 أ   ( 345   
د  ( 347 جـ( 76   

 6 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَمَليَِّةِ الْحِسابيَِّةِ وَناتجِِها في ما يَأْتي:

159234 × 12 = 

408770 ÷ 22 =

35199 × 8 =

أَضَعُ إشِــارَةَ < أَوْ > أَوْ في    لتُِصْبـِـحَ الْعِبارَةُ صَحيحَةً 
)مِنْ دونِ إجِْراءِ الْعَمَليَِّةِ(:

7  113 × 9    194 ×4

8  540 ÷ 79    262 ÷ 29

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

ــرُ مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْــمَةِ، لمِــاذا نَواتجُِ   9  أُفَسِّ

الْعَمَلِيّاتِ الْتيَِةِ غَيْرُ صَحيحَةٍ؟
أ   ( 40 = 4 ÷ 150

ب( 800 = 5 ÷ 415

تي يَسْتَهْلِكُها الْحِصانُ  يَّةُ الْيَوْمِيَّةُ الَّ  10  طَعامٌ: إذِا كانَتِ الْكَمِّ

مِنَ الطَّعامِ kg 12، فَكَمْ كيلوغرامًا يَسْتَهْلِكُ في الْعامِ؟
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لَ ساعاتِ النَّوْمِ في   11  حَيوانات: الْجَدْوَلُ أَدْناهُ يُبَيِّنُ مُعَدَّ

الْأسُْبوعِ لبَِعْضِ الْحَيَواناتِ:

عَدَدُ الساعاتِالْحَيَوانُ
لَحْفاةُ الْعِمْلاقَةُ 152السُّ

140الْكُوال

112الْأسََدُ

77الْقِطُّ

نجْابُ 92السِّ

ــلَحْفاةِ الْعِمْلاقَةِ في  رُ عَدَدَ ســاعاتِ نَوْمِ السُّ أ   (  أُقَدِّ
الْيَوْمِ؟

هْرِ. رُ عَدَدَ ساعاتِ نَوْمِ الكُوال في الشَّ ب( أُقَدِّ
رُ كَمْ ضِعْفًا يَزيدُ عَدَدُ ســاعاتِ نَوْمِ الكُوال  جـ(  أُقَدِّ

. عَلى عَدَدِ ساعاتِ نَوْمِ الْقِطِّ

وَالْقِسْــمَةِ  رْبِ  تْمامِ عَمَلِيَّتَي الضَّ الْفَراغــاتِ لِإِ  12  أُكْمِلُ 

الْتيَِتَيْنِ: 
4

2

7

4

31

+

×

7

6

4

4

6

0

6

أ   ( 

0

8424

-

-

ب( 

أسَْئِلةٌَ مِعْيارِيَّةٌ:

 13  عَصائرٌٍ: مُسْــتَوْدَعٌ فيهِ 152 صُندْوقًا مِنَ الْعَصيرِ، كُلُّ 

صُندْوقٍ فيهِ 6 عُلَبٍ، كَمْ عَدَدُ عُلَبِ الْعَصيرِ الْمَوْجودَةِ 
في الْمُسْتَوْدَعِ؟

ةٍ، الْعَدَدُ التَّقْريبيُِّ   14  يُباعُ أُسْــبوعِيًّا 70 نُسْــخَةً مِنْ مَجَلَّ

ا، هُوَ: ةِ الْمَبيعَةِ سَنوَِيًّ لنِسَُخِ الْمَجَلَّ

ب( 3500 أ   ( 8400  
د  ( 35000 جـ( 84000  

رْبِ الْتيَِةِ ناتجُِها أَكْبَرُ مِنْ 600:  15  إحِْدى عَمَلِيّاتِ الضَّ

ب( 15× 15 أ   ( 25 × 20  
د  ( 34 × 11 جـ( 32 × 28  

 16  يَزيدُ ناتجُِ 25 × 18 عَلى 24 × 18 بـ:

ب( 24 أ   ( 1   
د  ( 25 جـ( 18   
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33
خَصائصُِ الْعَْدادِ

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟  ما أهََمِّ

يَّةٌ كَبيرَةٌ في حَياتنِا،  لخَِصائِصِ الْأعَْدادِ أَهَمِّ
فَإذِا كانَ  الْوَقْتِ مَثَلًا.  وَمِنْ ذلكَِ حِســابُ 
يَجِبُ أَنْ أَتَناوُلَ حَبَّةَ دَواءٍ كُلَّ 8 ســاعاتٍ، 
وَحَبَّةَ دَواءٍ أُخْرى كُلَّ 12 ساعَةً؛ فَإنَِّ دِراسَةَ 
الْوَحْدَةِ،  هَذِهِ  في  الْأعَْدادِ  بَعْضِ خَصائِصِ 
ننُي مِنْ مَعْرِفَةِ مَتــى يُصادِفُ تَناوُلُ  سَــتُمَكِّ
بَعْتُ النَّمَطَ  واءَيْنِ في الْوَقْتِ نَفْسِهِ؛ إنِِ اتَّ الدَّ

ةٍ. بدِِقَّ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:
  اخْتبِارََ قابلِِيَّةِ الْقِسْــمَةِ عَلى الْأعَْدادِ: 2، 

.10 ،5 ،3
  تَوْظيفَ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ في تَحْديدِ عَوامِلِ 

العَدَدِ.
ليَِّةِ.  ليَِّةِ مِنْ غَيْرِ الْأوََّ   تَمْييزَ الْأعَْدادِ الْأوََّ

نٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ.    إيجادَ عَوامِلِ عَدَدٍ مُكَوَّ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:
  اخْتبِارَ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ عَلى الْأعَْدادِ: 4، 6، 9.

ليَِّةِ.   تَحْليلَ عَدَدٍ إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ
  إيجادَ الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الْأكَْبَرِ، وَالْمُضاعَفِ 
الْمُشْــتَرَكِ الْأصَْغَرِ لعَِدَدَيْــنِ مُخْتَلِفَيْنِ أَوْ 

أَكْثَرَ.
عِ الْعَدَدِ وَتَحْديدَ الْجَذْرِ التَّرْبيعِيِّ    إيجادَ مُرَبَّ

عِ الْكامِلِ.   للِْمُرَبَّ



59

 أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائِيَ لتَِنفْيذِ مَشْروعِيَ  الْخاصِّ الَّذي 
مِ الْعَوامِلِ. مْتُهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ لصُِنعِْ سُلَّ سَأَسْتَعْمِلُ فيهِ ما تَعَلَّ

بْطِ وَالنَّمْذَجَةِ  هَدَفُ المَْشْــروعِ: تَنمِْيَةُ مَهاراتِ التَّحْليلِ وَالرَّ

باِسْتعِْمالِ خَصائِصِ الْأعَْدادِ�

الْفِلِّيــنِ أَطْوالُها  المَْــوادُّ وَالْدََواتُ اللّازمَِــةُ: قِطَــعٌ مِــنَ 

)cm ،30 cm ،60 cm ،60 cm 45(، لصِــقٌ، قِطَــعُ 
نَةٌ، أَقْلامُ تَلْوينٍ� كَرْتونٍ صَغيرَةٌ مُلَوَّ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ

تَي  يْنِ الْمُتَســاوِيَتيْنِ في الطُّولِ حافَّ الْفِلَّ  1  أَجْعَلُ قِطْعَتَيِّ 

لَّمِ. السُّ
تَيْنِ طولُ كُلٍّ   2  أَسْــتَعْمِلُ )ع. م. أ( لِأقَْسِــمَ الْقِطْعَتَيْنِ اللَّ

مِنهُْما cm 30 وcm 45 إلِى قِطَعٍ مُتَســاوِيَةٍ، وَأَصْنعَُ 
لَّمِ. مِنهُْما دَرَجاتِ السُّ

لَّمَ في تَنفْيذِ النَّشاطَيْنِ الْتيَِيْنِ:  3  أَسْتَعْمِلُ السُّ

أَصْنـَـعُ  الْعَــدادِ:  مُرَبَّعــاتُ 
عِهِ  بمُِرَبَّ الْعَــدَدَ  يَرْبُطُ  نَموذَجًا 
نِ  بقَِصِّ قِطَــعِ الْكَرْتونِ الْمُلَوَّ
عَلــى شَــكْلِ دائِــرَةٍ، وَكِتابَةِ 
عَلــى  وَمُرَبَّعاتهِــا  الْأعَْــدادِ 
الْقِطَــعِ، مَعَ ضَــرورَةِ تَحْديدِ 
آخَرَ  وَلَــوْنٍ  للَِْعْــدادِ  لَــوْنٍ 

لمُِرَبَّعاتهِا.

الْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ: 
ــلَّمَ في إيجــادِ )م. م. أ(  أَسْــتَعْمِلُ السُّ
عَوامِلِهِما  إلِى  الْعَدَدَيْنِ  لُ  فَأُحَلِّ لعَِدَدَيْنِ، 
نِ  الْمُلَوَّ الْكَرْتونِ  قِطَــعَ  وَأَقُصُّ  ليَِّةِ،  الْأوََّ
عَلى شَــكْلِ دَوائِــرَ، وَأَكْتُــبُ الْأعَْدادَ 
دُ لَوْنًا  ليَِّةَ عَلَيْهــا، وَأُحَدِّ وَعَوامِلَهــا الْأوََّ
ليَِّةِ، ثُمَّ  ــا لكُِلِّ عَدَدٍ وَعَوامِلِــهِ الْأوََّ خاصًّ

أَجِدُ )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ وَأَكْتُبُهُ.

أعَْرضُِ النَّتائجَِ:

• أَكْتُبُ تَقْريرًا أُبَيِّنُ فيهِ:
لْتُ  تيِ تَوَصَّ - خُطُوَاتِ عَمَلِ المَشْــرُوعِ، والنَّتَائِجَ الَّ

إلَِيْهَا
تيِ وَاجَهَتْنيِ فيِ أَثْناَءِ تَنفِْيذِ الْمَشْرُوعِ،  عُوبَاتِ الَّ - الصُّ

وَأَنْشِطَتهِِ�
- شَرْحًا مُخْتَصَرًا عَنْ كُلِّ نشاطٍ فيه�

تي •  ، وَأُبَيِّــنُ النَّتائِجَ الَّ فِّ مَيْنِ أَمــامَ الصَّ ــلَّ أَعْرِضُ السُّ
لْــتُ إلَِيْها حَوْلَ مُرَبَّعاتِ الْأعَْــدادِ وَالْمُضاعَفِ  تَوَصَّ

الْمُشْتَرَكِ الْأصَْغَرِ�
 • )PowerPoint مُ عَرْضَ )بَوَر بويْنــت إنْ أَمْكَنَ، أُقَــدِّ

نُ مَراحِلَ تَنفْيذِ الْمَشْروعِ، وَصُوَرَ مَراحِلِ التَّنفْيذِ  يَتضَمَّ
لْتُ إلَِيْها� تي تَوَصَّ وَالنَّتائِجَ الَّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا نجَّارٌ
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رسُْ قابِلِيَّةُ القِْسْمَةِ عَلى 4 ، 6 ، 9الدَّ 1

 أسَْتكَْشِفُ

612 بذِْرَةً؛  أَرادَتْ أَسْــماءُ زِراعَةَ 
فَهَلْ تَسْــتَطيعُ تَقْسيمَ الْبُذورِ في 4 

أَوْعِيَةٍ باِلتَّساوي؟

مُ الْيَوْمَ قابلِِيَّةَ الْقِسْمَةِ عَلى 4، 6، 9�  تَعَلَّمْتُ سابقًِا قابلِيَِّةَ الْقِسْمَةِ )divisibility( عَلى 2 وَعَلى 3، وَسَأَتَعَلَّ
يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى 9يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى 6يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى 4

لُ رَقْمَيْنِ )آحادُ الْعَدَدِ  إذِا كانَ أَوَّ
وَعَشَراتُهُ( يَقْبَلانِ الْقِسْمَةَ عَلى 4

إذِا كانَ الْعَدَدُ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 
و3 مَعًا في الْوَقْتِ نَفْسِهِ

إذِا كانَ مَجْموعُ مَنازِلهِِ يَقْبَلُ 
الْقِسْمَةَ عَلى 9.

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

 1 أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 4816 عَلى 4.

4816

الْحادُ وَالْعَشَراتُ 16. 
الْعَدَدُ 16 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4. 

لذِا؛ فَإنَِّ الْعَدَدَ 4816 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4.  

 2 أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 1836 عَلى 9.

1836

بمِا أَنَّ مَجْموعَ أَرْقامِهِ:
 6 + 3 + 8 + 1 = 18

فَالْعَدَدُ 18 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9.
لذِا؛ فَإنَِّ الْعَدَدَ 1836 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9.

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ الْقِسْمَةِ عَلى 
الْعَْدادِ 4، 6، 9�

المُْصْطلَحَاتُ

قابلِيَِّةُ الْقِسْمَةِ
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الوَْحْدَةُ 3

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

رِحْلاتٌ: يَرْغَبُ مُعَلِّمو الْعُلومِ في اصِْطحِابِ 118 طالبًِا في 
رِحْلَةٍ عِلْمِيَّةٍ؛ فَهَلْ يُمْكنُِ تَوْزيعُ الطَّلَبَةِ جَميعِهِمْ في 6 حافلِاتٍ 

باِلتَّساوي؟

أَخْتَبرُِ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 118 عَلى 6�
� الْعَدَدُ 118 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 لِأنََّ آحادَهُ عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

الْعَدَدُ 118 ل يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3 لِأنََّ مَجْموعَ أَرْقامِهِ 10� 
هُ ل يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3� إذَِنْ: الْعَدَدُ 118 ل يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 6 لِأنََّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

وَرِ في 6 لَوْحاتٍ  مَعادِنُ: جَمَعَ عالمٌِ 144 نَوْعًا مُخْتَلِفًا مِنَ الْمَعادِنِ، وَالْتَقَطَ صورَةً لكُِلِّ مَعْدِنٍ مِنهْا. هَلْ يُمْكِنهُُ وَضْعُ الصُّ
ةٍ باِلتَّساوي؟ جِدارِيَّ

ا يَأْتي عَلى 4: أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّ
1  25484  2  58446  3  7846770

ا يَأْتي عَلى 6: أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّ
4  1452  5  11341  6  54210

أتدربُ
وأحل المسائلَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

 1 أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 5124 عَلى 4.   

 2 أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 1233 عَلى 9.

لقِابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ الْكَثيرُ مِنَ التَّطْبيقاتِ الْحَياتيَِّةِ، كَما في الْمِثالِ الْتي:

أتَذََكَّرُ

يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلَى2: إذَِا كَانَ الْعَدَدُ زَوْجِيَّا�
يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلَى3: إذَِا كَانَ مَجْمُوعُ أَرْقَامِ 

مَناَزِلهِِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلَى 3�
يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلَى5: إذَِا كَانَ رَقْمُ آحَادِهِ 

0 أَوْ 5�
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ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ يُمْكِننُي تَحْديدُ قابلِِيَّةِ الْعَدَدِ الْقِسْمَةَ عَلى 9.    أتَحََدَّ

ا يَأْتي عَلى 9:  أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّ
7  1233  8  49338  9  4512

 10 أَضَعُ إشِارَةَ )✔( عِندَْ الْعَدَدِ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2، 3، 4، 6، 9.

96432

316

1854

9126

 11  زِراعَةٌ: أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(. هَلْ تَسْــتَطيعُ أَسْماءُ تَقْســيمَ الْبُذورِ في 4 أَوْعِيَةٍ 

رُ إجِابَتيَِ. باِلتَّساوي؟ أُفَسِّ
مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 مَسْــأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَسْــتَعْمِلُ الْرَْقامَ مِنْ 0 إلِى 9 فــي تَعْبئَِةِ الْمُرَبَّعــاتِ؛ لتَِكْوينِ الْعَدَدِ 

ا يَأْتي: الْمُناسِبِ في كُلٍّ مِمّ
6 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 و6.  12 

9 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 و9. 6  13 

3 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5 و6. 0  14 

5 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 و9. 4  15 

3 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 و6 و9 مَعًا.   16 

: أَمْلَُ الْفَراغَ بأَِصْغَرِ رَقْمٍ؛ بحَِيْثُ يُصْبحُِ الْعَدَدُ قابلًِا للِْقِسْمَةِ عَلى: تَحَدٍّ

17  4: 2462   18  6:   428 19  9: 59  16

وْجِيَّةُ: تُسَمّى  ةُ وَالزَّ الْأعَْدادُ الْفَرْدِيَّ
عَلى  الْقِسْــمَةَ  تَقْبَلُ  تي  الَّ الْأعَْدادُ 
2 أَعْــدادًا زَوْجِيَّــةً، كَما تُسَــمّى 
تي ل تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  الْأعَْدادُ الَّ

ةً� 2 أَعْدادًا فَرْدِيَّ

أتَذََكَّرُ
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اسْتِكْشافٌ: العَْوامِلُ المُْشْترَكَةَُ 

 الهَْدَفُ: أَجِدُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَ عَدَدَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ.  

يُمْكِنُ اسِْتعِْمالُ شَكْلِ )فنِ(؛ في إيِجادِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ لعَِدَدَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ.

نشَاطٌ: اسِْتعِْمالُ شَكْلِ )فنِ(.

أَسْتَعْمِلُ شَكْلَ )فنِ( لِإيجادِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 30، 42.

أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 30�• 
أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 42�• 
أُكْمِلُ شَــكْلَ )فنِ( التيَِ؛ بكِِتابَةِ عَوامِلِ كُلِّ عَــدَدٍ وَكِتابَةِ الْعَوامِلِ • 

الْمُشْتَرَكَةِ في مِنطَْقَةِ تَقاطُعِ الدّائِرَتَيْنِ� 
أَيْ إنَِّ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ هِيَ              • 

أفُكَِّرُ: 

بعُِ الْخُطُواتِ السّابقَِةَ، وَأَجِدُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 13، 17 باِسْتعِْمالِ شَكْلِ )فنِ(، ماذا أَسْتَنتْجُِ؟   1  أَتَّ

 2 ما الْعَدَدانِ اللَّذانِ تَمَّ تَحْليلُهُما باِسْتعِْمالِ شَكْلِ )فنِ( أَدْناهُ؟

7
3

5
2

عَوامِلُ الْعَدَدِ عَوامِلُ الْعَدَدِ 

كَةُ  الْعَوامِلُ المُْشْترََ

57

عَوامِلُ الْعَدَدِ 42عَوامِلُ الْعَدَدِ 30

كَةُ  الْعَوامِلُ المُْشْترََ

ا يَأْتي:  أَسْتَعْمِلُ شَكْلَ )فنِ(؛ في إيجادِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ مِمّ

3  6, 12    4  20, 28 
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رسُْ تحَْليلُ العَْدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الْوََّليَِّةِ الدَّ 2

 أسَْتكَْشِفُ

بًا إلِى  تُريــدُ سُــمَيَّةُ تَقْســيمَ 36 مُكَعَّ
مَجْموعــاتٍ؛ بحَِيْــثُ يَكــونُ عَــدَدُ 
عَدَدًا  مَجْموعَــةٍ  كُلِّ  فــي  باتِ  الْمُكَعَّ
ليًِّا، هَلْ يُمْكِنكَُ مُساعَدَتُها في إيجادِ  أَوَّ

باتِ في كُلِّ مَجْموعَةٍ؟ عَدَدِ الْمُكَعَّ

بِ( إلِى الْعَوامِلِ )factors(؛ بكِِتابَتهِِ عَلى صورَةِ ناتجِِ  ليِِّ )الْعَدَدِ الْمُرَكَّ  يُمْكِنُ تَحْليلُ )factoring( الْعَدَدِ غَيْرِ الْأوََّ
ليَِّةِ� ةٍ، مِنهْا: شَجَرَةُ الْعوامِلِ )factor tree( الْأوََّ باعِ طَرائِقَ عِدَّ ليَِّةٍ )prime numbers(؛ باِتِّ ضَرْبِ أَعْدادٍ أَوَّ

أتَعََلَّمُ

ليَِّةِ؛ باِسْتعِْمالِ شَجَرَةِ الْعَوامِلِ.   لُ الْعَدَدَ 60 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ مِثالٌ 1 أُحَلِّ

ليَِّةِ باِسْتعِْمالِ شَجَرَةِ الْعَوامِلِ. لُ الْعَدَدَ 40 إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَلِّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

ليَِّةِ. لُ الْعَدَدَ إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أُحَلِّ
المُْصْطلَحَاتُ

ليٌِّ ،  تَحْليلٌ ، عامِلٌ ، عَدَدٌ أَوَّ
شَجَرَةُ الْعَوامِلِ

1. أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمَطْلوبَ تَحْليلُهُ في الْعَْلى.

2. أَخْتارُ عَدَدَيْنِ ناتجُِ ضَرْبهِِما 60�

فُ  ، وَأَتَوَقَّ ليٍِّ 3.  أُكْمِلُ التَّحْليلَ لِيَِّ عَدَدٍ غَيْرِ أَوَّ

ليَِّةً. عَندَْما تُصْبحُِ الْعَْدادُ جَميعُها أَعْدادًا أَوَّ

ليَِّةَ مُتَشــابهَِةٌ في  4.  أُلاحِــظُ أَنَّ الْعَوامِــلَ الْوََّ

ا في التَّرْتيبِ. الْيَمينِ وَالْيَسارِ عَدًّ

ليَِّةَ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْصَْغَرِ  5.  أَكْتُبُ الْعَوامِلَ الْوََّ

إلِى الْكَْبَرِ.

60

2

2 2 5

10

203 ×

×

× × ×

×3

3

60

3

3 2 5

10

302 ×

×

× × ×

×2

2

60 = 2 × 2 × 3 × 5 ليَِّةُ هِيَ:  الْعَوامِلُ الْأوََّ
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الوَْحْدَةُ 3

رَةِ. ليَِّةٍ باِسْتعِْمالِ طَريقَةِ الْقِسْمَةِ الْمُتَكَرِّ ليِِّ عَلى صورَةِ ناتجِِ ضَرْبِ أَعْدادٍ أَوَّ يُمْكِننُي أَيْضًا كِتابَةُ الْعَدَدِ غَيْرِ الْأوََّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

وُلدَِ جَلالَةُ الْمَلكِِ عَبْدِ اللهِ الثّاني ابِْنِ الْحُسَــيْنِ في 30 مِنْ شَــهْرِ كانونَ الثّاني. 
رَةِ. ليَِّةِ باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الْمُتَكَرِّ لُ الْعَدَدَ 30 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أُحَلِّ

3 30

2 10

5 5

1

2 30

3 15

5 5

1

ليَِّةِ. 1.  أَقْسِمُ عَلى أَحَدِ عَوامِلِ الْعَدَدِ الْأوََّ

ليٍِّ آخَرَ. 2. أَسْتَمِرُّ باِلْقِسْمَةِ عَلى عامِلٍ أَوَّ

3. أَتَوَقَّفُ عِندَْما يُصْبحُِ ناتجُِ الْقِسْمَةِ 1.

مُتَشــابهَِةٌ في  ليَِّةَ  الْأوََّ الْعَوامِلَ  أَنَّ  4.  أُلحِظُ 

غْمِ مِــنْ اخِْتلِافِ الْعَدَدِ  يْــنِ عَلى الرَّ الْحَلَّ
الَّذي اخِْتَرْتُهُ في الْخُطْوَةِ 1.

ليَِّةَ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ: 30 = 5 × 3  × 2 أَكْتُبُ الْعَوامِلَ الْوََّ

رَةِ. ليَِّةِ باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الْمُتَكَرِّ لُ الْعَدَدَ 80 إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَلِّ

ليَِّةِ: لُ كُلاًّ مِنَ الْعَْدادِ الْتيَِةِ إلِى عَوامِلهِا الْوََّ أُحَلِّ
1  126   2  135   3  108 

4  63   5  87   6  92

ا يَأْتي: ليَِّةِ في كُلٍّ مِمّ أُكْمِلُ شَجَرَةَ التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ الْوََّ
7      8   

أتدربُ
وأحل المسائلَ

6

4

16

96

4

8

72
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ا يَأْتي: ليَِّةِ، وَأُكْمِلُ الْعَْدادَ الْمَفْقودَةَ في كُلٍّ مِمّ لُ الْعَدَدَ 56 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أُحَلِّ
9   56 = 2 × 

= 2 ×  × 

=2 ×  ×  × 

ليَِّةُ للِْعَدَدِ 56.   ×  ×  ×  = 56 الْعَوامِلُ الْأوََّ

10   88 = 2 × 

= 2 ×  × 

=2 ×  ×  × 

ليَِّةُ للِْعَدَدِ 88.   ×  ×  ×  = 88 الْعَوامِلُ الْأوََّ

ليَِّةِ.     11 أَسْتَعْمِلُ قابلِِيَّةَ الْقِسْمَةِ في تَحْليلِ الْعَدَدِ 600 إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ

باتِ في كُلِّ مَجْموعَةٍ.    12 أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأَجِدُ عَدَدَ الْمُكَعَّ

ليَِّــةِ، هُوَ  13  أَكْتَشِــفُ الْخَطَــأَ: قالَــتْ ريــمُ: إنَِّ تَحْليــلَ الْعَــدَدِ 84 إلِى عَوامِلِــهِ الْأوََّ

رُ إجِابَتيَِ.  )x 4 × 3 = 84 7(، فَما الْخَطَأُ الَّذي وَقَعَتْ فيهِ ريمُ؟ أُفَسِّ

ليَِّةٍ مُخْتَلِفَةٍ.  : ما أَصْغَرُ عَدَدٍ لَهُ ثَلاثَةُ عَوامِلَ أَوَّ  14 تَحَدٍّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ليَِّةِ للِْعَدَدِ.  ثُ: أَشْرَحُ الْفَرْقَ بَيْنَ عَوامِلِ الْعَدَدِ وَالْعَوامِلِ الْأوََّ   أتَحََدَّ

لُ  : عِندَْما أُحَلِّ قُ مِنَ الْحَــلِّ التَّحَقُّ
ليَِّةِ، يُمْكِننُي  عَدَدًا إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ
ــةِ تَحْليلي عَنْ  ــقُ مِنْ صِحَّ التَّحَقُّ
تي  الَّ الْعَوامِلَ  أَنَّ  مِنْ  دِ  التَّأَكُّ طَريقِ 
عَوامِلُ  هِــيَ  الْعَدَدَ  إلَِيْهــا  لُ  أُحَلِّ
ليَِّــةٌ، وَأَنَّ ناتـِـجَ ضَرْبهِا يُعْطي  أَوَّ

� الْعَدَدَ الْأصَْلِيَّ

لُ  ليَِّــةُ: عِندَْما أُحَلِّ الْعَوامِــلُ الْأوََّ
شَــجَرَةِ  باِسْــتعِْمالِ  يًّا  كُلِّ عَــدَدًا 
زَوْجٍ  بأَِيِّ  الْبَدْءُ  يُمْكِننُي  الْعَوامِلِ، 

مِنْ عَوامِلِهِ�

إِرشْادٌ

إِرشْادٌ
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رسُْ العْامِلُ المُْشْترَكُ الْكَْبرَُ الدَّ 3

 أسَْتكَْشِفُ

أَعَدَّ صالـِـحٌ إفِْطارًا لعَِدَدٍ مِــنَ الصّائِمينَ؛ 
عَ 18 عُلْبَةَ تَمْرٍ و24َ كوبَ ماءٍ عَلى عَدَدٍ  زَّ فَوََ
ناديقُ  الصَّ تَحْتَوي  بحَِيْــثُ  ناديقِ؛  الصَّ مِنَ 
جَميعُها عَلى عَدَدٍ مُتَســاوٍ مِنْ عُلَبِ التَّمْرِ 
وَعَدَدٍ مُتَساوٍ مِنْ أَكْوابِ الْماءِ. ما أَكْبَرُ عَدَدٍ 

زَها صالحٌِ؟ ناديقِ يُمْكِنُ أَنْ يُجَهِّ مِنَ الصَّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ 
لعَِدَدَيْنِ.

المُْصْطلَحَاتُ

  الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ
)ع. م. أ(

ليَِّةٍ( لعَِدَدَيْــنِ مُخْتَلِفَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ، يُسَــمّى أَكْبَرُ هَذِهِ الْعَوامِلِ ليَِّةٍ وغَيْرِ أَوَّ  عِندَْ إيِجادِ الْعَوامِلِ الْمًشْــتَرَكَةِ )عَوامِــلَ أَوَّ
�)greatest common factor( )الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ )ع. م. أ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1  أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 24 و40َ بكِتِابَةِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ جَميعِها بَيْنهَُما.

دُ أَكْبَرَها� أَكْتُبُ الْعَوامِلَ لكُِلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ، ثُمَّ أُحَدِّ

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ، هِيَ: 1، 2، 4، 8، وَأَكْبَرُها هُوَ الْعَدَدُ 8�
إذَِنْ: الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ هُوَ 8�

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْأكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 56 ، 60. 

24

1  × 24

2  × 12

          3 × 8

4  × 6

40

1  × 40

2  × 20

4  × 10

          5 × 8

1. أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدَيْنِ.

دُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ للِْعَدَدَيْنِ. 2. أُحَدِّ

3. أَخْتارُ أَكْبَرَ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما.
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

أَزْهارٌ: لَدى مُزارِعٍ 60 شَتْلَةً مِنْ أَزْهارِ الْقُرُنْفُلِ، و42َ شَتْلَةً مِنْ أَزْهارِ التُّوليبِ. 
أَرادَ تَوْزيعَها عَلى أَحْواضٍ، بحَِيْثُ يَحْتَوي كُلُّ حَوْضٍ عَلى الْعَدَدِ نَفْسِــهِ مِنْ 

تْلاتِ يُمْكنُِ وَضْعُهُ في كُلِّ حَوْضٍ؟ كُلِّ نَوْعٍ. ما أَكْبَرُ عَدَدٍ مِنَ الشَّ

تْلاتِ يُمْكِنُ وَضْعُهُ في كُلِّ حَوْضٍ مِنْ كُلِّ نَوْعٍ، هُوَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ للِْعَدَدَيْنِ 60 و42َ. أَكْبَرُ عَدَدٍ مِنَ الشَّ

2 42

3 21

7 7

1

2 60

2 30

3 15

5 5

1

ليَِّةِ.  لُ الْعَدَدَيْنِ إلِى عَوامِلِهِما الْأوََّ 1. أُحَلِّ

ليَِّةٍ. 2. أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ بصِورَةِ ناتجِِ ضَرْبِ عَوامِلَ أَوَّ

ليَِّةَ الْمُشْتَرَكَةَ. دُ الْعَوامِلَ الْأوََّ 3. أُحَدِّ

4.  )ع. م. أ( للِْعَدَدَيْــنِ هُــوَ ناتجُِ ضَــرْبِ الْعَوامِلِ 

ليَِّةِ الْمُشْــتَرَكَةِ. )نَأْخُذُ عامِلًا واحِدًا مِنْ كُلِّ  الْأوََّ
ليَِّيْنِ مُتَساوِيَيْنِ(. عامِلَيْنِ أَوَّ 42 = 3 × 3 × 760 = 2 × 2 × 3 × 5

60 = 2 × 2 × 3 × 5

42 = 2 × 3 × 7

)ع. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 60 و42َ هُوَ 6 = 3 × 2
تي يُمْكِنُ وَضْعُها في كُلِّ حَوْضٍ هُوَ 6 شَتْلاتٍ� تْلاتِ مِنْ كُلِّ نَوْعٍ، الَّ إذَِنْ: عَدَدُ الشَّ

ــقُ مِــنْ فهَْمِيَ: نجِارَةٌ: قِطْعَتانِ مِنَ الْخَشَــبِ إحِْداهُما طولُها cm 50، وَالْأخُْــرى طولُها cm 75، أَرادَ نَجّارٌ  أتَحََقَّ

تَقْسيمَهُما إلِى قِطَعٍ مُتَساوِيَةٍ؛ فَما أَكْبَرُ طولٍ مُمْكِنٍ لكُِلِّ قِطْعَةٍ؟

مْتُها  تي تَعَلَّ ليَِّةِ، الَّ يُمْكِننُي أَيْضًا أَنْ أَجِدَ الْعامِلَ الْمُشْــتَرَكَ الْأكَْبَرَ لعَِدَدَيْنِ بطَِريقَةٍ أُخْــرى تَعْتَمِدُ عَلى التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ الْأوََّ
رْسِ السّابقِِ. في الدَّ
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 8  مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: إذِا كانَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ لعَِدَدَيْنِ هُوَ 5؛ فَما هُما الْعَدَدانِ؟ أَكْتُبُ 

أَرْبَعَةَ حُلولٍ مُمْكِنةٍَ.

عَيْنِ  كْلِ أَدْناهُ هُوَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ لكُِلِّ مُرَبَّ عُ الَّذي في الْوَسَطِ في الشَّ : الْمُرَبَّ  9  تَحَدٍّ

وْنُ نَفْسُهُ. أُكْمِلُ الْمُرَبَّعاتِ بمِا يُناسِبُها مِنَ الْأعَْدادِ الْمَوْجودَةِ في الْغَيْمَةِ:  لَهُما الْلَّ

18
60

54 6
12

24 30

 10  أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: قَالَتْ لينا إنَِّ الْعامِلَ الْمُشْــتَرَكَ الْأكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 18، 24 هُوَ 3، فَهَلْ 

رُ إجِابَتيَِ. أْيَ؟ أُفَسِّ أُوافقُِها الرَّ

الوَْحْدَةُ 3

أتدربُ
ا يَأْتي:وأحل المسائلَ أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ لكُِلٍّ مِمّ

1   28, 36  2  72, 48  3  96, 84

4   5, 7  5   10, 15, 30 6  18, 24, 30

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 7  قُرْطاسِيَّةٌ: أَرادَ صاحِبُ مَحَلِّ قُرْطاسِيَّةٍ تَوْزيعَ 30 قَلَمَ رَصاصٍ و42َ قَلَمَ حِبْرٍ في عُلَبٍ؛ 

صاصِ وَأَقْلامِ الْحِبْرِ. فَما أَكْبَرُ  بحَِيْثُ تَحْتَوي كُلُّ عُلْبَةٍ عَلى الْعَدَدِ نَفْسِــهِ مِنْ أَقْــلامِ الرَّ
صاصِ والْحِبْرِ يُمْكِنُ وَضْعُهُ في الْعُلْبَةِ الْواحِدَةِ؟ عَدَدٍ مِنْ أَقْلامِ الرَّ

ليَِّيْنِ 1 دائِمًا؟ ثُ: أَشْرَحُ لمِاذا يَكونُ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ لِأيَِّ عَدَدَيْنِ أَوَّ   أتَحََدَّ
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رسُْ المُْضاعَفُ المُْشْترَكَُ الْصَْغَرُالدَّ 4

 أسَْتكَْشِفُ

تَــدورُ بَكَرَتــانِ إحِْداهُما كَبيرَةٌ وَلَها 12 سِــنَّا، 
كْلِ.  وَالْأخُْرى صَغيرَةٌ وَلَها 8 أَسْنانٍ كَما في الشَّ
وَرانِ عِنـْـدَ الْعَلامَةِ  إذِا بَــدَأَتِ الْبَكَرَتــانِ باِلــدَّ
وْراتِ يَجِبُ أَنْ  الْحَمْراءِ؛ فَما أَقَلُّ عَدَدٍ مِــنَ الدَّ
ةً أُخْرى عِندَْ  تَدورَها كُلُّ بَكَرَةٍ حَتّى تَلْتَقِيــانِ مَرَّ

الْعَلامَةِ الْحَمْراءِ نَفْسِها. 

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْترَكَ 
الْصَْغَرَ لعَِدَدَيْنِ.
المُْصْطلَحَاتُ

الْمُضاعَفُ ، الْمُضاعَفُ 
الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ )م. م. أ(

فْرَ� •   مَضاعَفُ )multiple( الْعَدَدِ هُوَ ناتجُِ ضَرْبهِِ في أَيِّ عَدَدٍ كُلِّيٍّ ما عَدا الصِّ
تي يَشْــتَرِكُ فيها عَدَدانِ أَوْ أَكْثَرُ تُســمّى مُضاعَفاتٍ مُشْتَرَكَةً، أَمّا أَصْغَرُ هذِهِ الْمُضاعَفاتِ فَيُسَمّى •  الْمُضاعَفاتُ الَّ

مْزِ )م� م� أ(�  الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ )lowest common multiple(، وَيُرْمَزُ لَهُ باِلرَّ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1  أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ  8، 12. 

لَ مُضاعَفٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما�  دُ أَوَّ أَبْدَأُ بكِِتابَةِ مُضاعَفاتِ كُلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أُحَدِّ

��� ،32 ، 24 مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 8 هِيَ: 8، 16، 

��� ،36 ، 24 مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 12 هِيَ: 12، 

لُ مُضاعَفٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ، إذَِنْ: )م� م� أ( للِْعَدَدَيْنِ 8، 12 هُوَ الْعَدَدُ 24�  نُلاحِظُ أَنَّ 24 هُوَ أَوَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 3 , 14، 
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الوَْحْدَةُ 3

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ناديقَ  ناديقِ، ارِْتفِاعُ أَحَدِها cm 30 وَارِْتفِاعُ الْخَرِ cm 36، ثُمَّ وَضَعَ الصَّ زِراعَةٌ: وَضَعَ مُزارِعٌ مُنْتَجاتهِِ في نَوْعَيْنِ مِنَ الصَّ
ناديقِ  رْتفِاعُ نَفْسُهُ. كَمْ بَلَغَ ارِْتفِاعُ الصَّ فَ عِنْدَما أَصْبَحَ للِْعَمودَيْنِ الْاِ حَسْبَ نَوْعِها فَوْقَ بَعْضِها في عَمودَيْنِ مُتَجاوِرَيْنِ، وَتَوَقَّ

في الْعَمودَيْنِ؟

ناديقِ هُوَ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 30 و36. ارِْتفِاعُ الصَّ

ليَِّةَ لكِِلا الْعَدَدَيْنِ باِلتَّحْليلِ. oI أَجِدُ الْعَوامِلَ الْأوََّ nƒ r£ oîrdG1

2 30

3 15

5 5

1

2 36

2 18

3 9

3 3

1

ليَِّةَ الْمُشْتَرَكَةَ مِنْ تَحْليلِ الْعَدَدَيْنِ. دُ الْعَوامِلَ الْأوََّ oI أُحَدِّ nƒ r£ oîrdG2

30 = 2 × 3 × 5

36 = 2 × 2 × 3 × 3

يَةِ جَميعِها لكِِلا الْعَدَدَيْنِ. ةً واحِدَةً فَقَطْ في الْعَوامِلِ الْمُتَبَقِّ oI أَجِدُ )م. م. أ( بضَِرْبِ كُلِّ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ مَرَّ nƒ r£ oîrdG3

2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 180

العوامل المشتركة

العوامل غير المشتركة

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 72، 48.
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 11  مَسْــأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: إذِا عَلِمْتَ أَنَّ الْعَدَدَ 20 هُوَ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ؛ فَما 

هُما الْعَدَدانِ؟

ليَِّيْنِ؟ : ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْأصَْغَرِ لعَِدَدَيْنِ أَوَّ  12  تَحَدٍّ

أتدربُ
أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ لكُِلٍّ مما يلي:وأحل المسائلَ

1   6, 8  2   10, 12  3  14, 15

4  12, 8   5   4, 5, 10  6  2, 3, 13

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رِيِّ كُلَّ 3 أَسابيعَ، بَيْنمَا يُراجِعُ عَلِيٌّ  كَّ  7  أَدْوِيَةٌ: تُراجِعُ سَمَرُ الْعِيادَةَ لصَِرْفِ دَواءِ مَرَضِ السُّ

الْعِيادَةَ كُلَّ 5 أَســابيعَ. إذِا راجَعَ كُلٌّ مِنهُْما الْعِيادَةَ في هَذا الْأسُْــبوعِ، فَبَعْدَ كَمْ أُسْبوعًا 
سَيُراجِعانِ الْعِيادَةَ في الْأسُْبوعِ نَفْسِهِ؟

ةً كُلَّ 8 ثَوانٍ، وَيُضيءُ مِصْباحٌ  وْنِ الْأخَْضَرِ مَــرَّ  8  مَصابيٍــحٌ: يُضيءُ مِصْباحٌ تَحْذيرِيٌّ باِللَّ

ةً كُلَّ 6 ثَوانٍ، إذِا أَضاءَ الْمِصْباحانِ في الْلَّحْظَةِ نَفْسِها؛  وْنِ الْأحَْمَرِ مَرَّ تَحْذيرِيٌّ آخَرُ باِللَّ
فَبَعْدَ كَمْ ثانيَِةٍ سَيُضيءُ الْمِصْباحانِ مَعًا؟

دُ الطَّبيبَةُ مَلَكُ  : تَعْمَلَ مَلَكُ وَجَنى طَبيبَتانِ في مُسْتَشْــفًى، وَخِــلالَ مُناوَبَتهِِما تَتَفَقَّ  9  طبٌِّ

دُهُ الطَّبيبَةُ جَنى كُلَّ 3 ساعاتٍ، إذِا الْتَقْتِ الطَّبيبَتانِ  قِسْمَ الطَّوارِئِ كُلَّ ساعَتَيْنِ، بَيْنمَا تَتَفَقَّ
ةً سَتَلْتَقيانِ بَعْدَها في قِسْمِ الطَّوارِئِ إذِا  في قِسْــمِ الطَّوارِئِ عِندَْ بدِايَةِ دَوامِهِما، فَكَمْ مَرَّ

كانَتْ مُناوَبَتُهُما 12 ساعَةً؟

وْراتِ اللّازِمَةِ كَيْ تَلْتَقيَ الْبَكَرَتانِ   10  أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ( وَأَجِدُ أَقَلَّ عَدَدٍ مِنَ الدَّ

ةً أُخْرى عِندَْ الْعَلامَةِ الْحَمْراءِ؟ مَرَّ

ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أَجِدُ )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 24، 18 باِسْتعِْمالِ التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ.   أتَحََدَّ
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رسُْ مُرَبَّعُ العَْدَدِ وَالجَْذْرُ التَّرْبيعِيُّ الدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

كْلِ الرّابعِِ؟ وَما الْعَدَدُ  إذِا اسِْتَمَرَّ رَسْمُ الْأشَْكالِ أَدْناهُ باِلنَّمَطِ  نَفْسِهِ، فَكَمْ عَدَدُ نقِاطِ الشَّ
الَّذي سَأَكْتُبُهُ في  ؟

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

عَ الْعَدَدِ، والْجَذْرَ  أَجِدُ مُرَبَّ
التَّرْبيعِيَّ للِْعَدَدِ.
المُْصْطلَحَاتُ

عُ الْكامِلُ عُ الْعَدَدِ ، الْمُرَبَّ 2مُرَبَّ

3
4

كْلُ )1( الشَّ كْلُ )2( الشَّ كْلُ )3( الشَّ كْلُ )4( الشَّ

عُ الْعَدَدِ )square number( هُوَ ناتجُِ ضَرْبِ ذَلكَِ الْعَدَدِ في نَفْسِهِ.   مُرَبَّ

1

1 × 1

4

2 × 2

9

3 × 3

16

4 × 4

مُرَبَّــعُ الْعَدَدِ 2 هُوَ )2 × 2( 
عِ  وَالناّتـِـجُ 4، وَيُرْمَــزُ لمُِرَبَّ

مْزِ 22. الْعَدَدِ 2 باِلرَّ

هُ  عٌ كامِــلٌ؛ لِأنََّ الْعَــدَدُ 9 مُرَبَّ
نَاتجُِ ضَــرْبِ عَدَدٍ بنفَْسِــهِ، 
أَيْ 3(؛   ×  3(  وَهُــوَ 

.32 = 3 × 3 = 9

 )4 x 4( َمُرَبَّــعُ الْعَــدَدِ 4 هُــو
عِ الْعَدَدِ  وَالناّتجُِ 16، وَيُرْمَزُ لمُِرَبَّ
الْعَدَدُ  وَيُسَــمّى   ،42 مْــزِ  باِلرَّ  4
 perfect( عًــا كامِــلًا 16 مُرَبَّ

ضَرْبِ  نَاتجُِ  لِأنََّــهُ  square(؛ 

 عَدَدٍ بنفَْسِهِ، وَهُوَ )4 × 4(؛ أَيْ
.42 = 4 × 4 = 16

أتَعََلَّمُ
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عَ الْعَدَدِ 8.   مِثالٌ 1 أَجِدُ مُرَبَّ

عُ الْعَدَدِ 8 هُوَ 8 × 8 فَيكونُ الناتجُِ 64� مُرَبَّ
82 = 8 × 8 = 64 : أَيْ إنَِّ

عَ الْعَدَدِ 7. أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ مُرَبَّ

عَ الْكامِلَ. عُهُ )الْعَدَدُ ضَرْبُ نَفْسِهِ( يُساوي الْمُرَبَّ عِ الْكامِلِ هُوَ ذلكَِ الْعَدَدُ الَّذي مُرَبَّ الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ للِْمُرَبَّ

3 9

عُ الْعَدَدِ مُرَبَّ

الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

كْلِ مِساحَتُها m2 81. أَجِدُ طولَ ضِلْعِها.  عَةُ الشَّ حَديقَةٌ مُرَبَّ
مِساحَةُ الْحَديقَةِ = الطُّولَ × الْعَرْضِ

عَةٌ فَإنَِّ طولَها يُساوي عَرْضَها. بمِا أَنَّ الْحَديقَةَ مُرَبَّ
إذَِنْ: ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدٍ ما في نَفْسِــهِ يُســاوي 81، وَهذا الْعَــدَدُ هُوَ الْجَذْرُ 

التَّرْبيعِيُّ للِْعَدَدِ 81.
لَكِنَّ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ للِْعَدَدِ 81 يُساوي 9؛ لِأنََّ 81 = 9 × 9

.9 m ِإذَِنْ: طولُ ضِلْعِ الْحَديقَة

كْلِ مِساحَتُهُ m2 36. أَجِدُ طولَ ضِلْعِهِ.  عُ الشَّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: حَوْضُ مَزْروعاتٍ مُرَبَّ
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الوَْحْدَةُ 3
أتدربُ

ا يَأْتي:وأحل المسائلَ عَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّ أَجِدُ مُرَبَّ
1   4   2   6   3  11

رُ إجِابَتيَِ. ا يَأْتي؟ أُفَسِّ عًا كامِلًا مِمّ ما الْعَدَدُ الَّذي يُعَدُّ مُرَبَّ
4  1   5  45  6  144

ا يَأْتي، ثُمَّ أَجِدُ جَذْرَهُ: عَ الْكامِلَ الَّذي تُمَثِّلُهُ كُلُّ شَبَكَةٍ مِمّ ي الْمًرَبَّ أُسَمّ
7     8     9  

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

عُ عُمْرِ   10  عُمْرُ دَللَ 4 أَعْوامٍ، وَعُمْــرُ دانيِا مُرَبَّ

دَللَ، فَكَمْ عُمْرُ دانيِا؟

 11  أَسْتَعْمِلُ لَوْحَةَ الْأعَْدادِ المجاورة في تَحْديدِ 

ــرُ  الْمُرَبَّــعِ الْكامِلِ وَجُذورِها التَّرْبيعِيَّةِ. أُفَسِّ
إجِابَتيَِ.

عِ الْعَدَدِ وَضِعْفِهِ.  ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أُمَيِّزُ بَيْنَ مُرَبَّ   أتَحََدَّ

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 2 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

حُهُ. عَ الْعَدَدِ 7 هُوَ 14، أَجِدُ خَطَأَ عامِرٍ وَأُصَحِّ  12 أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قالَ عامِرٌ إنَِّ مُرَبَّ

رُ إجِابَتيَِ. ها لا يَنتَْمي: ما الْعَدَدُ الْمُخْتَلِفُ في الْأعَْدادِ الْتيَِةِ؟ أُفَسِّ  13 أَيُّ

9 99 121 49

كْلِ طولُهُ m 9 وَعَرْضُهُ : زَرَعَتْ مَرْيَمُ حَوْضَيْنِ باِلْأزَْهارِ، أَحَدُهُما مُسْــتَطيلُ الشَّ  14  تَحَدٍّ

ــكْلِ. إذِا كانَ للِْحَوْضَيْنِ الْمِســاحَةُ نَفْسُــها؛ فَكَمْ طولُ ضِلْعِ  عُ الشَّ m 4، وَالْخَرُ مُرَبَّ
الْمُرَبَّعِ؟
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في ما يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 1 الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ للِْعَدَدَيْنِ 36، 60 هُوَ:

ب( 12 أ   ( 4   
د  ( 18 جـ( 15   

 2 الْعَدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9 مِمّا يَأْتي هو:

ب( 96541232 أ   ( 1818271  
د  ( 986523 جـ( 27271845  

 3 الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 3، 5 هُوَ:

ب( 18 أ   ( 15   
د  ( 1 جـ( 30   

ليَِّةٌ للِْعَدَدِ 60 ما عَدا:  4 الْأعَْدادُ الْتيَِةُ عَوامِلُ أَوَّ

ب( 3 أ   ( 2   
د  ( 6 جـ( 5   

 5 أَيُّ الْأعَْدادِ الْتيَِةِ تَحْليلُهُ 5 × 3 × 2؟

ب( 60 أ   ( 120   
د  ( 15 جـ( 30   

 6 أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْأكَْبَرَ للَِْعْدادِ 24, 48, 84

ب( 12 أ   ( 6   
د  ( 24 جـ( 8   

عِهِ:   7 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَدَدِ وَمُرَبَّ

عُ الْعَدَدِالْعَدَدُ مُرَبَّ

9225

1549

63

781

36

حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✘(   8  أَضَعُ إشِارَةَ )✔( أَمامَ الْجُمْلَةِ الصَّ

حيحَةِ:  أَمامَ الْجُمْلَةِ غَيْرِ الصَّ
أ   (  الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ لعَِدَدَيْنِ زَوْجِيَّيْنِ يَجِبُ أَنْ 

يَكونَ عَدَدًا زَوْجِيًّا.
ليَِّيْنِ هُوَ  ب(  الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ أَوَّ

 . ليٌِّ عَدَدٌ أَوَّ
عٌ كامِلٌ للِْعَدَدِ 9. جـ(  الْعَدَدُ 18 هُوَ مُرَبَّ

د  ( الْعَدَدُ 2512 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9 مِنْ دونِ باقٍ.
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الوَْحْدَةُ 3

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

 9  أُكْمِلُ شَــجَرَةَ الْعَوامِلِ الْتيَِةَ؛ لِأحَُلِّــلَ الْعَدَدَ 78 إلِى 

ليَِّةِ. عَوامِلِهِ الْأوََّ

78

2 ×

× ×

ليَِّيْنِ، الْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْأصَْغَرُ  10  أَجِدُ عَدَدَيْــنِ أَوَّ

لَهُما 14. 

 11  أَجِدُ عَدَدَيْنِ مَجْموعُهما 10، وَالْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ 

الْأصَْغَرُ لَهُما 24. 

 12  عَدَدانِ كُلُّ واحِدٍ مِنهُْما أَقَلُّ مِنْ 40، وَيَقْبَلانِ الْقِسْــمَةَ 

عَلى 4، وَالْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْأصَْغَــرُ لَهُما 72 ، 
وَالْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ لَهُما 12؛ فَما الْعَدَدانِ؟ 

عُهُ يُساوي الْعَدَدَ نَفْسَهُ.   13 أَكْتُبُ عَدَدًا مُرَبَّ

أسَْئِلةٌَ مِعْيارِيَّةٌ:

 14  يُبَيِّنُ شَــكْلُ )فنِ( أدناه تَحْليلَ عَدَدَيْــنِ إلِى عَوامِلِهِما 

ا يَأْتي؟  حيحَةُ مِمَّ ليَِّةِ، ما الْعِبارَةُ الصَّ الْأوََّ

33

2

2

2

أ   ( )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 12.
ب( )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 36.

جـ( )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 72.
د  ( )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 24.

 15  الْعَدَدُ 5562 ل يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى:

ب( 6 أ   ( 4  
د  ( 2 جـ( 9  

 16 ما قيمَةُ )ع. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 14، 18؟

ب( 3 أ   ( 2  
د  ( 5 جـ( 4  
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

44
الكُْسُورُ وَالعَْمَليَِاتُ عَليَْهَا

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟  ما أهََمِّ

ةٌ في  للِْكُســورِ اسْــتعِْمالتٌ كَثيــرَةُ وَمُهِمَّ
حَياتنِا، فَلا يَكادُ يَمُرُّ يَوْمٌ إلِّ وَنَسْــتَعْمِلُ فيهِ 
يَّةَ  الْكُســورَ لنِعَْرِفَ الْوَقْتَ أَوْ نَحْسُبَ الْكَمِّ
يَّةَ  يَةَ مِنْ شَــيْءٍ ما، أَوْ نَحْسُــبَ الْكَمِّ الْمُتَبَقِّ
اللّازِمَةَ لصُِنعِْ شَــيْءٍ ما. في هذِهِ الْوَحْدَةِ، 
ي مَعْرِفَتي باِلْكُســورِ كَيْ أَسْتَعْمِلَها  سَــأُنَمِّ

بصِورَةٍ أَفْضَلَ في حَياتي.

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

فَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، وَنَمْذَجَتَها.   تَعَرُّ
ةِ إلِى    تَبْسيطَ الْكُســورِ وَالْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

أَبْسَطِ صورَةٍ.
 مُقارَنَةَ الْكُسورِ، وَتَرْتيبَها.

  جَمْعَ الْكُسورِ الْمُتَشابهَِةِ، وَطَرْحَها.

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

فَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، وَإيجادَها.   تَعَرُّ
  جَمْعَ كَسْــرَيْنِ مَقامُ أَحَدِهِمــا مُضَاعَفٌ 

لمَِقامِ الْخَرِ، وَطَرْحَهُما.
، وَقِسْمَتَهُما.   ضَرْبَ كَسْرٍ في عَدَدٍ كُلِّيٍّ

  حَلَّ مَسائِلَ حَياتيَِّةٍ عَلى الْكُسورِ وَالْأعَْدادِ 
ةِ. الْكَسْرِيَّ
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الَّذي  لتَِنفْيذِ مَشْروعِيَ الْخاصِّ   أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائِيَ 
مُهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ؛ لِأجَْمَعَ مَعْلوماتٍ  سَأَسْــتَعْمِلُ فيهِ ما أَتَعَلَّ

عَنْ عَلاقَةِ الْوَقْتِ باِلْكُسورِ.

ياضِيِّ  هَدَفُ المَْشْــروعِ: زِيادَةُ الدّافعِِيَّــةِ، وَتَنمِْيَةُ التَّفْكيرِ الرِّ

وَمَهاراتِ الْبَحْثِ وَالتَّمْثيلِ وَالتَّحْليلِ وَالتَّفْسيرِ�

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ

اعَةِ:  1  أَصْنعَُ نَموذَجَ السّ

ى، وَأَكْتُبُ الْأعَْدادَ كَما •  أَرْسُــمُ دائِرَةً عَلى وَرَقٍ مُقَوًّ
كْلِ�  في الشَّ

قائِقِ� •  أَصْنعَُ عَقْرَبَيْنِ أَحَدُهُما للِسّاعاتِ وَالْخَرُ للِدَّ
قائِقِ بدَِبّــوسٍ، ثُمَّ •  أُثَبِّــتُ عَقْرَبَــي السّــاعاتِ وَالدَّ

قْمِ 12�  أَجْعَلُهُما يُشيرانِ إلٍى الرَّ

ي الْكُسُورَ:  2 أُسَمِّ

تي تُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمَحْصُورَ بَيْنَ الْعَقْرَبَيْنِ باِلنِّسْبَةِ إلِى  الَّ
كُلِّ الدّائِرَةِ.

قائِــقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 1 ثُمَّ أْكْتُبُ •  كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ�

قائِــقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 5 ثُمَّ أْكْتُبُ •  كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ� 

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ إجِابَتَيَّ في الْخُطْوَتَيْنِ السّابقَِتَيْنِ، ثُمَّ • 
أَكْتُبُ السّاعَةَ )الْوَقْتَ( الَّذي يُمْثِّلُهُ ناتجُِ الْجَمْعِ� 

قائِــقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 8 ثُمَّ أْكْتُبُ •  كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ، وَأًكْتُبُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ لَهُ� 

قائِــقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 9 ثُمَّ أْكْتُبُ •  كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ، وَأًكْتُبُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ لَهُ�

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ إجِابَتَيَّ في الْخُطْوَتَيْنِ السّابقَِتَيْنِ� • 

 3 أَعْرِضُ النَّتائجَِ. 

ةً، وَأَكْتُبُ فيها ما يَأْتي: مُ مَطْوِيَّ أُصَمِّ

تي •  الَّ وَالنَّتائِجُ  العَمَــلِ،  خُطُواتُ 
لْتُ إلَِيْها� تَوَصَّ

مَعْلومَةً إضِافيَِّةً عَرَفْتُها عَنِ الْكُسورِ في أَثْناءِ عَمَلي�• 
تي واجَهَتْني في أَثْناءِ عَمَلي في •  عوباتِ الَّ بَعْضَ الصُّ

بْتُ عَلَيْها� الْمَشْروعِ، وَكَيْفَ تَغَلَّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: الكُْسورُ وَالوَْقتُْ 
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اسْتِكْشافٌ: الكُْسورُ وَالْعَْدادُ الكَْسْرِيَّةُ

عْدادِ.  الهَْدَفُ: أَسْتَكْشِفُ الْعَلاقَةَ بَيْنَ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْليِِّ وَالْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الَْ

9
 __ 

4
نشَاطٌ: الْكَسْرُ الَّذي يُعَبِّرُ عَنِ التَّمْثيلِ باِلنَّماذِجِ الْمُجاوِرِ هُوَ        

لَةِالْبَسْطُ عَدَدُ الْأجَْزاءِ الْمُظَلَّ
عَدَدُ أَجْزاءِ كُلِّ نَموذَجٍالْمَقامُ    

9 __ 
4
   

9 أَصْغَرُ مِنْ بَسْطهِِ؛ لذِا، يُسَمّى كَسْرًا 
 __ 

4
مَقامُ الْكَسْرِ       

وَيُمْكِننُي   ،)improper fraction( ٍِّفعِْلي غَيْرَ 
9 عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ كَما يَأْتي:

 __ 
4

أَنْ أُمَثِّلَ الْكَسْرَ       

لُ 1 كامِلًا. وَبمِا أَنَّ الْمَقامَ 4 فَإنَِّ كُلَّ 4 أَجْزاءٍ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ تُشَكِّ

0

4

1

4

2

4

3

4

4

4

5

4

6

4

7

4

8

4

9

4

يَّةَ مَعَ الْكَسْرِ:      ____       =     ____     +  + 1 أَجْمَعُ الْأعَْدادَ الْكُلِّ

.)mixed number( ا كْلُ عَدَدًا كَسْرِيًّ إذَِنْ: يُمْكِننُي كَتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ في صورَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ وَكَسْرٍ مَعًا، وَيُسَمّى هذا الشَّ

أفُكَِّرُ: 
 1 أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في الْفَراغِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ:

5

1 1

5

6

5

1

5
1

2

5
1 2

4

5

8

5

11

5

: هْمُ، بكَِسْرٍ غَيْرِ فَعْليٍِّ وَعَدَدٍ كَسْرِيٍّ أُعَبِّرُ عَنِ الْعَدَدِ الَّذي يُشيرُ إلَِيْهِ السَّ
2  

3 4

  3  
0 1 2

0

4

1

4

2

4

3

4

4

4
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4
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4

7

4
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4

9

4
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رسُْ الْعَْدادُ الكَْسْرِيَّةُ 1الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

تي  يَبْلُغُ ارْتفِاعُ سارِيَةِ الْعَلَمِ الْأرُْدُنيِِّ الَّ
126    4 __ 

5
    m ِتَقَعُ في قَلْــبِ الْعاصِمَة

  126    4 __ 
5

هُلْ يُمْكِننُــي كِتابَةُ الْعَــدَدِ      
بطَِريقَةٍ أُخْرى؟

���، 2
 __ 

9
    ،    5 __ 

9
الْكَسْرُ الْفِعْليُِّ )proper fraction(: كَسْرٌ بَسْطُهُ أَقَلُّ مِنْ مَقامِهِ، مِثْلُ       

���، 8
 __ 

5
    ،    25

 __ 
9

الْكَسْرُ غَيْرُ الْفِعْليِِّ )improper fraction(: كَسْرٌ بَسْطُهُ أَكْبَرُ مِنْ مَقامِهِ أَوْ يُساويهِ، مِثْلُ       

���، 1    7 __ 
11

    ، 6    2 __ 
5

نُ مِنْ جُزْأَيْنِ: عَدَدٍ كُلِّيٍّ وَكَسْرٍ، مِثْلُ     )mixed number( : يَتَكَوَّ الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ

وَيُمْكِننُي كِتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ بأَِكْثَرَ مِنْ طَريقَةٍ�

أتَعََلَّمُ

. 7 في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
 __ 

3
مِثالٌ 1 أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ       

الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الطَّويلَةِ.

oI أَقْسِمُ الْبَسْطَ عَلى الْمَقامِ. nƒ r£ oîrdG1

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

 . •  أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

. •  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

المُْصْطلَحَاتُ

الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ ، الْكَسْرُ الْفِعْليُِّ ، الْكَسْرُ غَيْرُ الْفِعْليِِّ 

2

3 7

- 6

1

العَدَدُ الكُلِّيُّ
الْمَقامُ

الْبَسْطُ

 ، oI أَكْتُبُ ناتجَِ الْقِسْــمَةِ في صورَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ nƒ r£ oîrdG2

2    1 __ 
3

وَالْباقي في صورَةِ كَسْرٍ مَقامُهُ الْمَقْسومُ عَلَيْهِ    
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الطَّريقَةُ 2: باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.

7 عَلى خَطِّ 
 __ 

3
oI أُمَثِّلُ الْكَسْــرَ غَيْــرَ الْفِعْلِيِّ        nƒ r£ oîrdG1

الْأعَْدادِ.

0

3

1

3

2

3

3

3

4

3

5

3

6

3

7

3

يَّةَ. بمِا أَنَّ الْمَقامَ 3 فَإنَِّ  نُ الْأعَْــدادَ الْكُلِّ oI أُكَوِّ nƒ r£ oîrdG2

لُ 1 كامِلًا، ثُمَ أَجْمَعُها مَعَ الْكَسْرِ. كُلَّ 3 أَجْزاءٍ تُشَكِّ

0

3

1

1 1+ +

3

1

3

2

3

3

3

4

3

5

3

6

3

7

3

1 + 1 +    1 __ 
3

    = 2     1 __ 
3

   

. 17 في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
 __ 

5
أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ       

. يُمْكنُِني كتِابَةُ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ في صورَةٍ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 �2    3 __ 
4

    m ةٌ: يَصِلُ طولُ قِرْشٍ مِنْ فَصيلَةِ )الْماكو( إلِى مَخْلوقاتٌ بَحْرِيَّ
. أَكْتُبُ طولَ هذا الْقِرْشِ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

رْبَ وَالْجَمْعَ. الطَّريقَةُ 1: أَسْتَعْمِلُ الضَّ

oI أَضْرِبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في الْمَقامِ� nƒ r£ oîrdG1

رْبِ� oI أُضيفُ الْبَسْطَ إلِى ناتجِِ الضَّ nƒ r£ oîrdG2

� oI أَكْتُبُ الناّتجَِ الْكُلِّيَّ عَلى الْمَقامِ الْأصَْلِيِّ nƒ r£ oîrdG3

2    3 __ 
4

    =    
(4 × 2) + 3

 _________ 
4

    =    8 + 3
 _____ 

4
    =    11 __ 

4
   

عَدَدٌ كَسْرِيٌّكَسْرٌ غَيْرُ فعِْليٍِّ

أَضْرِبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في الْمَقامِ أُضيفُ الْبَسْطَ

النّاتجُِ الْكُلِّيُّ عَلى الْمَقامِ الْصَْليِِّ
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الوَْحْدَةُ 4

الطَّريقَةُ 2: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ.
2    3 __ 

4
    = 1 + 1 +    3 __ 

4
   

 =    4 __ 
4

    +    4 __ 
4

    +    3 __ 
4

   

 =    4 + 4 + 3
 ________ 

4
    =    11 __ 

4
   

 .  __ 3    2 في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ
5

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ    

: أَكْتُبُ النَّماذِجَ الْتيَِةَ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ وَكَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

1 
 

2  

: أَكْتُبُ كُلَّ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
3     21 __ 

5
     4     11 __ 

3
     5     18

 __ 
4

   

: أَكْتُبُ كُلَّ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ
6  3    2 __ 

3
     7  8    1 __ 

4
     8  10    2 __ 

7
   

 __ 3    20 . أَكْتُبُ الْمَسافَةَ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ 
10

    m ِ9  قِياسٌ: الْمَســافَةُ بَيْنَ بَيْتِ عامِرٍ وَجارِه 

. فعِْلِيٍّ

أتدربُ
وأحل المسائلَ

فَةِ   يَبْلُغُ ارْتفِاعُ بابِ الْكَعْبَةِ الْمُشَــرَّ
� 3    

9
 __ 

50
   m

هل تعلم
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؟ ثُ: كَيْفَ يُمْكِننُي تَحْويلُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ   أتَحََدَّ

. هْمُ بكَِسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ وَعَدَدٍ كَسْرِيٍّ أُعَبِّرُ عَنِ الْعَدَدِ الَّذي يُشيرُ إلَِيْهِ السَّ
10  

0 1 2

  11  

0 1 2 3

: مْزَ الْمُناسِبَ )< ، > ، = (في  أُقارِنُ مُسْتَعْمِلًا الرَّ

12  1    1 __ 
2

          3 __ 
2

      13  3    3 __ 
12

          15
 __ 

12
   

14     21 __ 
6

       4   15     17
 __ 

3
       5    1 __ 

3
   

 __ 1    4 أَكْوابٍ مِنَ الطَّحينِ. أَكْتُبُ الْعَدَدَ 
2

 16 كَعْكٌ:  تَحْتَوي وَصْفَةُ حَلا لصُِنعِْ الْكَعْكِ عَلى    

.  __ 1    4 في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ
2

الْكَسْرِيَّ    
مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 ، 5    4 __ 
3

19 في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ    
 __ 

3
 17  أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: كَتَبَ فادي الْكَسْــرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ       

رُ إجِابَتيَِ. هَلْ هذا صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

رُ إجِابَتي. دُ الْمُخْتَلِفَ مِمّا يَأْتي، وَأُبَرِّ  18 أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أُحَدِّ

3    2 __ 
3

      9 __ 
3

    +    3 __ 
3

      3 __ 
3

    +    3 __ 
3

    +    3 __ 
3

    +    2 __ 
3

      11
 __ 

3
   

ا يَأْتي: : أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمَفْقودَ في  في كُلٍّ مِمّ تَحَدٍّ

19      3 __ 
4

    =    19
 __ 

4
      20     44 __ 

9
    =      ____ 

9
   

عالمُِ رِياضِيّاتٍ مُسْــلِمٌ مِنْ مَدينةَِ 
رْثِ،  فاسَ الْمَغْرِبيَِّــةِ وَفَقيهٌ في الْإِ
اسْتعِْمالِ  إلِى  أَشــارَ  لُ مَنْ  هُوَ أَوَّ
الْخَطِّ الْأفُُقِيِّ للِتَّعْبيرِ عَنِ الْكُسورِ، 
وَكانَ ذلكَِ في الْقَرْنِ الثّاني عَشَرَ�

في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ يَجِبُ أَنْ تَكونَ 
الْإجابَةُ النِّهائِيَّةُ عَلى شَكْلِ:

الْبَسْطُ )أَصْغَرُ مِنَ الْمَقامِ(
الْعَدَدُ الْكُلِّيُّالْمَقامِ

أبَو بكَْرٍ الحَْصّارُ

أتَذََكَّرُ
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اسْتِكْشافٌ: الكُْسورُ المُْتكَافِئةَُ

 الهَْدَفُ: أَجِدُ الْكُسورَ الْمُتَكافئَِةَ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

نشَاطٌ: أُمْعِنُ النَّظَرَ في خُطوطِ الْعَْدادِ، ثُمَّ أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ الْتيَِةِ:

ــمٌ إلِى 4 أَجْزاءٍ  لَ مُقَسَّ 1.  أُلحِظُ أَنَّ خَطَّ الْأعَْدادِ الْأوََّ

أَجْزاءٍ مُتَســاوِيَةٍ ،  وَالثّاني إلى       مُتَســاوِيَةٍ، 
وَالثّالثَِ إلِى      جُزْءًا مُتَساوِيًا.

2.  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  عَلى خُطوطِ الْأعَْدادِ.

 __ 1 مُتَكافئَِــةٌ. أُعْطي كُســورًا 
4

    ,    2 __ 
8

    ,    4 __ 
16

3.  الْكُســورُ       

مُتَكافئَِةً أُخْرى.

1 × 
 ______ 

4 × 

    =    2 __ 
8

       : 1 مُتَكافئِانِ لِأنََّ
 __ 

4
 __ 2  و        

8
4. الْكَسْرانِ       

1 × 
 ______ 

4 × 

    =    4 __ 
16

       : 1 مُتَكافئِانِ لِأنََّ
 __ 

4
 __ 4   و        

16
5. الْكَسْرانِ       

4 ÷ 
 _______ 

16 ÷ 

    =    2 __ 
8

       : 4 مُتَكافئِانِ لِأنََّ
 __ 

16
 __ 2  و        

8
6. الْكَسْرانِ       

4 ÷ 
 _______ 

16 ÷ 

    =    1 __ 
4

       : 4 مُتَكافئِانِ لِأنََّ
 __ 

16
 __ 1  و        

4
7. الْكَسْرانِ       

عِ للِْحُصولِ عَلى كُسورٍ مُتَكافئَِةٍ: أفُكَِّرُ:  أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في الْمُرَبَّ

1     5 __ 
10

    =     ___ 
2

      2     1 __ 
3

    =     ___ 
12

       3     2 __ 
3

    =     ___ 
9

   

0 11

16

3

16

4

16

5

16

7

16

9

16

11

16

13

16

15

16

0 11

8

3

8

5

8

7

8

2

8

0 11

4

3

4

إذَِنْ: يُمْكِننُي الْحُصولُ عَلى كُسورٍ مُتَكافئَِةٍ عَنْ طَريقِ عَمَلِيَّةِ:
                

إذَِنْ: يُمْكِننُي الْحُصولُ عَلى كُسورٍ مُتَكافئَِةٍ عَنْ طَريقِ عَمَلِيَّةِ:
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رسُْ الكُْسورُ المُْتكَافِئةَُ 2الدَّ

�)equivalent fractions( ًيَّةَ نَفْسَها كُسورًا مُتَكافئَِة تي تُمَثِّلُ الْكَمِّ  تُسَمّى الْكُسورُ الَّ

1

2
= = = =

2

4

4

8

8

16

16

32

لِإيجادِ كُسورٍ مُتَكافئَِةٍ، يُمْكِننُي ضَرْبُ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ باِلْعَدَدِ نَفْسِهِ�

أتَعََلَّمُ

. 1 __ 
2

مِثالٌ 1 أَكْتُبُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ للِْكَسْرِ       

أَضْرِبُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ باِلْعَدَدِ نَفْسِهِ 2� • 

أَضْرِبُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ باِلْعَدَدِ نَفْسِهِ 3�• 

أَضْرِبُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ باِلْعَدَدِ نَفْسِهِ 4� • 

  . 1
 __ 

2
4 كُسورٌ مُكافئَِةٌ للِْكَسْرِ       

 __ 
8

    ،    3 __ 
6

    ،    2 __ 
4

إذَِنْ: الْكُسورُ       

. 1
 __ 

3
أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ للِْكَسْرِ       

 أسَْتكَْشِفُ

1 فَطيرَةِ بيتزا، بَيْنمَا أَكَلَتْ 
 __ 

4
أَكَلَ صالحٌِ       

2 مِنَ الْفَطيرَةِ نَفْسِــها، فَهَلْ أَكَلَ 
 __ 

8
بَيانُ       

يَّةَ نَفْسَها مِنَ الْبيتزا؟ صالحٌِ وَبَيانُ الْكَمِّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أَكْتُبُ كُسورًا مُكافئَِةً لكَِسْرٍ ما.
المُْصْطلَحَاتُ

كَسْرٌ مُكافئٌِ

   1 × 2
 _____ 

2 × 2
    =    2 __ 

4
   

   1 × 3
 _____ 

2 × 3
    =    3 __ 

6
   

   1 × 4
 _____ 

2 × 4
    =    4 __ 

8
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الوَْحْدَةُ 4

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

مُحافَظاتٌ: يَبْلُغُ عَدَدُ مُحافَظاتِ الْمَمْلَكَةِ الْرُْدُنيَِّةِ الْهاشِمِيَّةِ 12 مُحافَظَةً، 4 مُحافَظاتٍ مِنهْا 
مالِ. تَقَعُ في شَمالِ الْمَمْلَكَةِ. أَكْتُبُ كَسْرَيْنِ يُمَثِّلانِ عَدَدَ مُحافَظاتِ الشَّ

أَقْسِمُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ عَلى الْعَدَدِ نَفْسِهِ 2� • 

أَقْسِمُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ عَلى الْعَدَدِ نَفْسِهِ 4� • 

   . 4
 __ 

12
1 كَسْرانِ مُكافئِانِ للِْكَسْرِ      

 __ 
3

2 و       
 __ 

6
إذَِنْ:       

. 16
 __ 

20
16 في أَحَدِ الْمْتحِاناتِ. أَكْتُبُ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ للِْكَسْرِِ       

 __ 
20

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: حَصَلَ خالدٌِ عَلى عَلامَةِ       

4 ÷ 2
 ______ 

12 ÷ 2
    =    2 __ 

6
     

4 ÷ 4
 ______ 

12 ÷ 4
    =    1 __ 

3
     

لَ، ثُمَّ أَجِدُ كَسْرًا مُكافئًِا لَهُ: أَكْتُبُ الْكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّ

1   2   3  

ا يَأْتي: أَجِدُ كَسْرًا مُكافئًِا لكُِلٍّ مِمّ

4     2 __ 
5

      5     3 __ 
7

      6     9 __ 
18

   

7     1 __ 
4

      8     6 __ 
8

      9     16
 __ 

12
   

أتدربُ
وأحل المسائلَ

لِإيجادِ كُسورٍ مُتَكافئَِةٍ، يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ قِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى الْعَدَدِ نَفْسِهِ. 

لكَِسْرٍ  مُكافئَِةٍ  كُســورٍ  إيجادِ  عِندَْ 
بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى الْعَدَدِ 
نَفْسِهِ؛ كَيْ يُصْبحَِ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ 
1، يَكونُ الْكَسْرُ الناّتجُِ في  بَيْنهَُما 

أَبْسَطِ صورَةٍ�

إرِشْادٌ
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ا يَأْتي بإِيجادِ كَسْرٍ مُكافئٍِ: أُكْمِلُ كُلاًّ مِمّ

10     3 __ 
12

    =     ___ 
4

    11     1 __ 
3

    =    9
 ___      12     4 __ 

16
    =    2 ___    

يَّةَ نَفْسَها مِنَ الْبيتزا؟  13 أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(� هَلْ أَكَلَ صالحٌِ وَبَيانُ الْكَمِّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

12 باِسْتعِْمالِ الطَّريقَةِ الْتيَِةِ: 
 __ 

18
 17  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: أَوْجَدَ عَلِيٌّ كَسْرًا مُكافئًِا للِْكَسْرِ       

رُ إجِابَتيَِ.   __ 12    ما الْخَطَأُ الَّذي وَقَعَ فيهِ؟ أُبَرِّ
18

    =    12 ÷ 2
 ______ 

18 ÷ 3
    =    6 __ 

6
    

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في   : تَحَدٍّ
18     20

 ___     =    5 __ 
10

    =    1 ___    

19      ___ 
36

    =    12 __ 
18

    =     ___ 
9

    =    2 ___    

رُ إجِابَتيَِ. 5 باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ؟ أُبَرِّ
 __ 

7
 20 تَبْريرٌ: هَلْ يُمْكِننُي إيجادُ كَسْرٍ مُكافئٍِ للِْكَسْرِ       

ثُ: لمِاذا أَضْرِبُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ باِلْعَدَدِ نَفْسِهِ عِندَْ كِتابَةِ كُسورٍ مُتَكافئَِةٍ؟   أتَحََدَّ

 . 3
 __ 

4
رِ، أَكْتُبُ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ للِْكَسْرِ        كَّ 3 مِنَ السُّ

 __ 
4

       kg 14  قِياسٌ: اشْتَرَتْ لُبْنى 

 15  نُقودٌ: ثَمَنُ فَطيرَةٍ 90 قِرْشًا، أُعَبِّرُ عَنْ ثَمَنِ الْفَطيرَةِ باِلدّينارِ في صورَةِ كَسْرٍ.

يْنِ الْتيَِيْنِ في النَّمْطِ أَدناهُ:  16 الْبَحْثُ عَنْ نَمَطٍ: أُكْمِلُ الْحَدَّ

   64 ____ 
1600

    ,    32
 ___ 

800
    ,    16

 ___ 
400

    ,     ____     ,     ____    

الْحُدودَ  أَجِــدَ  أَوْ  نَمَطًــا  لِأكُْمِلَ 
الْمَفْقــودَةَ فيهِ، يَجِــبُ أَنْ أَصِفَ 

لً؛ لِأعَْرَفَ قاعِدَتَهُ� النَّمَطَ أَوَّ

إرِشْادٌ
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اسْتِكْشافٌ: جَمْعُ الكُْسورِ وَالْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ

ةَ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.  الهَْدَفُ: أَجْمَعُ الْكُسورَ وَالْعَْدادَ الْكَسْرِيَّ

ةِ. يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ خَطِّ الْأعَْدادِ في جَمْعِ الْكُسورِ وَالْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

1 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.
 __ 

4
    +    5 __ 

8
نشَاطٌ 1: أَجِدُ ناتجَِ       

مُ خَطَّ الْأعَْدادِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْبَ الْمَقامِ  دُ عَلَيْهِ الْعَدَدَيْنِ 0 و1، ثُمَّ أُقَسِّ oI  أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُحَدِّ nƒ r£ oîrdG1

مُ خَطَّ الْأعَْدادِ إلِى 8 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. الْأكَْبَرِ. )8 < 4، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1

8

2

8

3

8

4

8

5

8

6

8

7 1

8

.)    1 __ 
4

    =     ___ 
8

رُ: أَسْتَعْمِلُ الْكُسورَ الْمُتَكافئَِةَ      1 عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ. )أَتَذَكَّ
 __ 

4
دُ الْكَسْرَ        oI أُحَدِّ nƒ r£ oîrdG2

0 1

8

2

8

3

8

4

8

5

8

6

8

7 1

8

. 5
 __ 

8
2 لِأعَُبِّرَ عَنْ إضِافَةِ الْكَسْرِ       

 __ 
8

oI  أَعُدُّ 5 خُطُواتٍ إلِى الْأمَامِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْكَسْرِ        nƒ r£ oîrdG3

 __ 5  تُمَثِّلُ        الْكَسْرِ الثّاني(.
8

      (

0 1

8

2

8

3

8

4

8

5

8

6

8

7 1

8

 1
 __ 

4
    +    5 __ 

8
الْكَسْرُ        ___  الَّذي وَصْلْتُ إلَِيْهِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ يُمَثِّلُ ناتجَِ جَمْعِ الْكَسْرَيْنِ.        ___     =     ___     +     ___     =    

ا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: أفُكَِّرُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

1     2 __ 
9

    +    1 __ 
3

        2     1 __ 
6

    +    5 __ 
12
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 __ 1    2 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.
4

    + 1    1 __ 
2

نشَاطٌ 2: أَجِدُ ناتجَِ    

يَّيْنِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْــبَ الْمَقامِ الْأكَْبَرِ. ــمُ الْمِنطَْقَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ oI أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُقَسِّ nƒ r£ oîrdG1

يَّيْنِ إلِى 4 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. مُ الْمَسافَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ )4 < 2، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1 2 3 4

oI أَرْسُــمُ فَوْقَ خَطِّ الْأعَْدادِ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 2، ثُمَّ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 1. )ماذا يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 2  nƒ r£ oîrdG2

(؟ وَالْعَدَدُ 1 في كُلِّ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

0 1 2 3 4

 . 1
 __ 

2
1 ، ثُمَّ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْكَسْرَ       

 __ 
4

oI : أَرْسُمُ فَوْقَ خَطِّ الْأعَْدادِ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْكَسْرَ        nƒ r£ oîrdG3

0 1 2 3 4

يْنِ. الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ     ___       الَّذي وَصَلْتُ إلَِيْهِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ، يُمَثِّلُ ناتجَِ جَمْعِ الْعَدَدَيْنِ الْكَسْرِيَّ

2    1 __ 
4

    + 1    1 __ 
2

    =  +  +     ___     +     ___     =       ___    

أفُكَِّرُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْأعَْدادِ:

1  2    1 __ 
9

    + 1    1 __ 
3

       2  1    1 __ 
2

    + 1    1 __ 
6
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رسُْ جَمْعُ الكُْسورِالدَّ 3

 عِندَْ جَمْعِ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابهَِيْنِ مَقامُ أَحَدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، أُعيدُ كِتابَةَ أَحَدِهِما باِسْتعِْمالِ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، ثُمَّ 
أَجْمَعُ كَما تُجْمَعُ الْكُسورُ الْمُتَشابهَِةُ�

أتَعََلَّمُ

. 1 __ 
4

    +    1 __ 
8

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ       

1 مَقامُهُ 8 وَذلكَِ بضِْرَبِ الْبَسْطِ وَالْمَقام في 2� • 
 __ 

4
أَجِدُ كَسْرًا مُكافئًِا للِْكَسْرِ       

أَجْمَعُ الْبَسْطَيْنِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ�• 

وَباِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:

+ =

. 2
 __ 

3
    +    1 __ 

6
أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ       

 أسَْتكَْشِفُ

2 الْجامِعاتِ الْحُكومِيَّةِ الْأرُْدُنيَِّةِ 
 __ 

5
إذِا كانَ       

3 مِنهْا تَقَعُ في 
 __ 

10
تَقَعُ في إقِْليمِ الْوَسَطِ، وَ       

يُمَثِّلُ  الَّذي  الْكَسْرَ  أَكْتُبُ  الْجَنوبِ.  إقِْليمِ 
مَجْموعَ الْجامِعاتِ الْحُكومِيَّةِ في إقِْليمَي 

الْوَسَطِ وَالْجَنوبِ. 

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

• أَجْمَعُ كُسورًا غَيْرَ مُتَشابهَِةٍ. 
ةً غَيْرَ مُتَشابهَِةٍ. • أَجْمَعُ أَعْدادًا كَسْرِيَّ

   1 __ 
4

    +    1 __ 
8

    = ?

   1 × 2
 _____ 

4 × 2
    +    1 __ 

8
    =

   2 __ 
8

    +    1 __ 
8

    =    2 + 1
 _____ 

8
    =    3 __ 

8
   

الْمَقامُ نَفْسُهُ

   1 __ 
4

   

   2 __ 
8

   

+

+

   1 __ 
8

   

   1 __ 
8

   =    3 __ 
8

   

يْنِ  عِنْــدَ جَمْــعِ عَدَدَيْنِ كَسْــرِيَّ
أَجْمَعُ  ثُمَّ  لًا،  أَوَّ الْكَسْرَيْنِ  أَجْمَعُ 
النّاتجَِ  وَأَكْتُبُ  يَّيْنِ  الْكُلِّ الْعَدَدَيْنِ 

في أَبْسَطِ صورَةٍ.
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

وارِ مَعًا؟  __ 1    3. كَمْ وَزْنُ الْخاتَمِ وَالسِّ
6

    g ُ1    2، وَسِوارًا وَزْنُه __ 
2

    g ُهَبِ وَزْنُه ذَهَبٌ: اشْتَرَتْ سَيِّدَةٌ خاتَمًا مِنَ الذَّ
 2    1 __ 

2
    + 3    1 __ 

6
وارِ مَعًا، أَجِدُ ناتجَِ     لِإيجادِ وَزْنِ الْخاتَمِ وَالسِّ

1 ، بحَِيْثُ يُصْبحُِ مَقامُهُ 6�• 
 __ 

2
أَكْتُبُ كَسْرًا مُكافئًِا للِْكَسْرِ       

يَّةَ مَعَ بَعْضِها�•  لً، ثُمَّ أَجْمَعُ الْأعَْدادَ الْكُلِّ أَجْمَعُ الْكُسورَ مَعَ بَعْضِها أَوَّ
أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ�• 

وَباِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:

+ =

 5    2 __ 
3

    g وارِ مَعًا إذَِنْ: وَزْنُ الْخاتَمِ وَالسِّ

 __ 1    1 ، وَعِندَْ الْعَوْدَةِ 
8

    km َفِ الرّابعِِ في رِحْلَةٍ عِلْمِيَّةٍ مَشْــيًا عَلى الْأقَْدامِ مَســافَة أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: خَرَجَ طَلَبَةُ الصَّ

حْلَةِ؟ لَبَةُ في الرِّ  __ 1    1 ، كَمْ كيلومِتْرًا قَطَعَ الطَّ
2

    km َسَلَكوا طَريقًا آخَرَ فَمَشَوا مَسافَة

 2    1 __ 
2

      2    3 __ 
6

   

+ 3    1 __ 
6

     + 3    1 __ 
6

   

   5    4 __ 
6

    = 5    2 __ 
3

   

 2    3 __ 
6

   +  3    1 __ 
6

   =  5    4 __ 
6

    = 5    2 __ 
3

   

لُ ناتجَِ جُمْلَةِ الْجَمْعِ في النَّموذَجِ، ثُمَ أَكْتُبُهُ: أُظَلِّ

1  + =

2  + =

أتدربُ
وأحل المسائلَ

+=

ةِ في كَثيرٍ مِنَ التَّطْبيقاتِ الْحَياتيَِّةِ. وَيُمْكِننُي اسْتعِْمالُ جَمْعِ الْكُسورِ وَالْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ
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الوَْحْدَةُ 4

ا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: أَجِدُ النّاتجَِ في كُلٍّ مِمّ

3     1 __ 
4

    +    1 __ 
2

     4     2 __ 
3

    +    1 __ 
6

     5     7 __ 
12

    +    3 __ 
4

   

6  3    1 __ 
4

    + 2    1 __ 
8

    7  3    3 __ 
10

    + 3    2 __ 
5

    8      3 __ 
8

    +    1 __ 
4

    +    1 __ 
2

    

ةِ 3 ساعاتٍ  لَّ  __ 2    2 ساعة في الْأسُْــبوعِ، وَيَلْعَبُ كُرَةَ السَّ
3

 9  أَنْشِــطَةٌ: يُشاهِدُ مُعْتَزٌّ التِّلْفازَ    

ةِ في  لَّ في الْأسُْــبوعِ، فَكَمْ مِقْدارُ الْوَقْتِ الَّذي يَقْضيهِ في مُشاهَدَةِ التِّلْفازِ وَلَعِبِ كُرَةِ السَّ
أُسْبوعٍ واحِدٍ؟ 

 __ 1    22 عَنْ 
5

    m ِرْو  10  مَحْميَّةُ ضَانا: في مَحْمِيَّةِ ضانا الطَّبيعِيَّةِ، يَبْلُغُ ارْتفِاعُ إحِْدى أَشْجارِ السَّ

 __ 1    3، فَكَمْ أَصْبَحَ ارْتفِاعُها؟ 
10

    m ِالْأرَْضِ، بَعْدَ 10 أَعْوامٍ ازْدادَ ارْتفِاعُها بمِْقْدار
مَهاراتُ التَّفْكيرِ

يْنِ مَقاماهُما غَيْرُ مُتَشابهَِيْنِ؟ ثُ: كَيْفَ أَجْمَعُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ   أتَحََدَّ

رُ إجِابَتيَِ. ها لا يَنتَْمي: أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلِفَ وَأُبَرِّ  11 أَيُّ

3    1 __ 
8

    + 2    1 __ 
4

   3    1 __ 
2

    + 2    1 __ 
8

   3    1 __ 
8

    + 2    2 __ 
4

   2    3 __ 
8

    + 3    1 __ 
4

   

. 7 __ 
12

 12 أَخْتارُ بطِاقَتَيْنِ مِنَ الْبطِاقاتِ أَدْناهُ، بحَِيْثُ يَكونُ مَجْموعُهُما       

   1 __ 
3

      1 __ 
12

      1 __ 
6

      1 __ 
2

   

 13 أَطْرَحُ الْمَسْأَلَةَ : أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ جَمْعٍ يَكونُ حَلُّها التَّمْثيلَ الْتيَِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ:

0

1 1

1 2 3 4

3

4

1

2

 4    1 __ 
3

    + 3      ___ 
9

 14 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَضَعُ عَدَدًا مُناسِبًا في  ، بحَِيْثُ يَكونُ 8 <    

عٍ فَريدٍ  تَتَمَيَّــزُ مَحْمِيَّةُ ضانا بتَِنـَـوُّ
ةِ، بمِا فيها  يَّ وَكَبيرٍ في الْحَيــاةِ الْبَرِّ
مِنْ أَنْــواعٍ نــادِرَةٍ مِــنَ النَّباتاتِ 
للِْعَديدِ  مَوْطنٌِ  فَهِيَ  وَالْحَيَواناتِ� 
أَنْــواعِ الطُّيــورِ وَالثَّدْيِيّاتِ  مِــنْ 
النَّعامِ  مِثْــلِ:  عالَمِيَّــا  دَةِ  الْمُهَــدَّ
وَالثَّعْلَبِ  وَالْعُوَيْسِــقِ  السّــورِيِّ 

 � الْأفََغانيِِّ وَالْماعِزِ الْجَبَلِيِّ

مَحْمِيَّةُ ضانا

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%AF%D9%8A%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B7%D9%8A%D9%88%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%B9%D8%A7%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%88%D8%B1%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%B9%D9%84%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%81%D8%BA%D8%A7%D9%86%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%88%D9%8A%D8%B3%D9%82
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%B9%D8%A7%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%88%D8%B1%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D8%B9%D8%B2_%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%A8%D9%84%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%B9%D9%84%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%81%D8%BA%D8%A7%D9%86%D9%8A&action=edit&redlink=1
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اسْتِكْشافٌ: طرَْحُ الكُْسورِ وَالْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ

ةِ.  الهَْدَفُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ لطَِرْحِ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

 __ 5 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.
8

    -    1 __ 
4

نشَاطٌ 1: أَجِدُ ناتجَِ  =       

ــمُ خَطَّ الْأعَْدادِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْبَ الْمَقامِ  دُ عَلَيْهِ الْعَدَدَيْنِ 0 و1َ، وَأُقَسِّ oI أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُحَدِّ nƒ r£ oîrdG1

مُ خَطَّ الْأعَْدادِ إلِى 8 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. الْأكَْبَرِ. )8 < 4، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1

8

2

8

3

8

4

8

5

8

6

8

7 1

8

.) 1 __ 
4

رُ: أَسْتَعْمِلُ الْكُسورَ الْمُتَكافئَِةَ        ___     =     1 عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ. )أَتَذَكَّ
 __ 

4
دُ الْكَسْرَ        oI أُحَدِّ nƒ r£ oîrdG2

0 1

8

2

8

3

8

4

8

5

8

6

8

7 1

8

. 5 __ 
8

2 لِأصَِلَ إلِى الْكَسْرِ       
 __ 

8
oI أَعُدُّ إلِى الْأمَامِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْكَسْرِ        nƒ r£ oîrdG3

0 1

8

2

8

3

8

4

8

5

8

6

8

7 1

8

    . 5 __ 
8

تي مَرَرْتُ بهِا        ___  حَتّى وَصَلْتُ إلِى الْكَسْرِ        ناتجُِ الطَّرْحِ هُوَ مَجْموعُ الْأجَْزاءِ الَّ

 5 __ 
8

    -    1 __ 
4

    =     ___     -     ___     =     ___       

ا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: أفُكَِّرُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

1     3 __ 
4

    -    1 __ 
8

    =     2     7 __ 
10

    -    1 __ 
2

    =

 __ 1 ، وَأَجِدُ الناّتجَِ.
4

 __ 5 بمِِقْدارِ       
8

جوعِ إلِى الْوَراءِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْكَسْرِ         3 أَحُلُّ النَّشاطَ السّابقَِ باِلرُّ
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 __ 3    2 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ
4

    - 1    1 __ 
2

نشَاطٌ 2: أَجِدُ ناتجَِ  =    

يَّيْنِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْــبَ الْمَقامِ الْأكَْبَرِ. ــمُ الْمِنطَْقَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ oI  أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُقَسِّ nƒ r£ oîrdG1

يَّيْنِ إلِى 4 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. مُ الْخَطَّ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ )4 < 2، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1 2 3 4

 ، 2    3 __ 
4

 __ 1    1 ، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا حَتّى الْعَدَدِ 2، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا آخَرَ حَتّى الْعَدَدِ الْكِسْرِيِّ    
2

oI  أبْدَأُ باِلْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ     nƒ r£ oîrdG2

دُ الْكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُهُ طولُ كُلِّ قَوْسٍ. وَأُحَدِّ

0 1 2 3 4

2

4

3

4

1
1

2

3
2

4

مَجْموعُ طولَي الْقَوْسَيْنِ يُساوي        ___  

يْنِ. ، وَتُمَثِّلُ ناتجَِ طَرْحِ الْعَدَدَيْنِ الْكَسْرِيَّ وَيُمْكِننُي كِتابَتُهُ في أَبْسَطِ صورَةٍ        ___  

ا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ:   أفُكَِّرُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

1  2    3 __ 
5

    -    3 __ 
10

    =   2  6 - 3    1 __ 
2

    =
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رسُْ طرَْحُ الكُْسورِ الدَّ 4

 قَبْلَ طَرْحِ كَسْــرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابهَِيْنِ، مَقامُ أَحَدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، أُعيدُ كِتابَةَ أَحَدِهِما باِسْتعِْمالِ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، 
ثُمَّ أَطْرَحُ كَما تُطْرَحُ الْكُسورُ الْمُتَشابهَِةُ�

أتَعََلَّمُ

ا يَأْتي: مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

1  3
 __ 

5
    -    2 __ 

15
       =

3 بحَِيْثُ يُصْبحُِ مَقامُهُ 15، 
 __ 

5
أَكْتُبُ كُسْــرًا مُكافئًِا للِْكَسْــرِ       

بضَِرْبِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في الْعَدَدِ 3. 

أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.

طُ أُبَسِّ

وَباِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:

   3 __ 
5

    -    2 __ 
15

    =    9 __ 
15

    -    2 __ 
15

    =    7 __ 
15

   

 أسَْتكَْشِفُ

 ، 5    1 __ 
2

    kg ِيَزِنُ أَحَــدُ ذُكورِ الطّاووس
 __ 1    3 . ما 

8
    kg ِناث بَيْنمَا تَزِنُ إحِْدى الْإِ

الْفَرْقُ بَيْنَ هذَيْنِ الْوَزْنَيْنِ؟

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

• أَطْرَحُ كَسْرًا مِنْ كَسْرٍ.
 . • أَطْرَحُ كَسْرًا مِنْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

 . ا مِنْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ • أَطْرَحُ عَدَدًا كَسْرِيًّ

   3 __ 
5

    -    2 __ 
15

    =    3 × 3
 _____ 

5 × 3
    -    2 __ 

15
   

   =   9 __ 
15

    -    2 __ 
15

    

   =    9 - 2
 _____ 

15
    =    7 __ 

15
   

الْمَقامُ نَفْسُهُ
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الوَْحْدَةُ 4

2  4 -    3 __ 
8

    =

 __ 4 ، ثُمِّ أَكْتُبُ كَسْــرًا مُكافئًِا لَهُ، بضَِرْبِ 
1

أَكْتُبُ الْعَدَدَ 4 في صورَةِ       
الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في الْعَدَدِ 8.

أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ

. أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

وَباِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:

4 -    3 __ 
8

    =    32
 __ 

8
    -    3 __ 

8
    =    29

 __ 
8

    = 3    5 __ 
8

   

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِنْ:
1     2 __ 

3
    -    4 __ 

9
    =    2  3 -    1 __ 

4
    =

، يَجِبُ إعِادَةُ كِتابَــةِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ في  عِندَْ طَرْحِ عَدَدٍ كَسْــرِيٍّ مِــنْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ
لً. صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أَوَّ

ا يَأْتي: مِثالٌ 2 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

1  4 - 1    1 __ 
4

    =

3    4 __ 
4

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 4 في صورَةِ    

، وَالْكَسْرَ مِنَ الْكِسْرِ. أَطْرَحُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ مِنَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

مَلْحوظَةٌ:
4 = 3    1 __ 

1
    = 3    2 __ 

2
     

   = 3    3 __ 
3

    = 3    4 __ 
4

    = ...

4 -    3 __ 
8

     =    4 × 8
 _____ 

1 × 8
    -    3 __ 

8
   

 =    32
 __ 

8
    -    3 __ 

8
   

 =    29
 __ 

8
   

 = 3    5 __ 
8

   

4 - 1    1 __ 
4

    = 3    4 __ 
4

    - 1    1 __ 
4

   

  = 2    3 __ 
4
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2  2    3 __ 
4

    - 1    1 __ 
2

    =

أُعيدُ كِتابَةَ الْكُسورِ للِْحُصولِ عَلى الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ

، وَالْكَسْرَ مِنَ الْكِسْر. أَطْرَحُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ مِنَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي: 
1  5 - 3    1 __ 

3
    =    2  3    1 __ 

2
    - 2    1 __ 

8
    =

أَكْتُبُ جَمْلَةَ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:

1    2  

ا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ في كُلٍّ مِمّ
3     7 __ 

8
    -    1 __ 

2
    =  4     11 __ 

12
    -    2 __ 

3
    = 5     3 __ 

5
    -    7 __ 

15
    =

6  1 -    3 __ 
4

    =  7  2 -    5 __ 
6

    =  8  3 - 1    1 __ 
4

    =

9  5    3 __ 
4

    - 2    1 __ 
2

    = 10  8    2 __ 
5

    - 3    1 __ 
10

    = 11  6    1 __ 
3

    - 4    2 __ 
9

    =

 __ 1    1، فَكَمْ بَقِيَ لَدَيْهِمْ مِنَ الْبُرْتُقالِ؟
4

    kg 1    3 مِنَ الْبًرْتُقالِ، أَكَلوا مِنهْا __ 
2

    kg ٍ12  لَدى عائِلَة 

أتدربُ
وأحل المسائلَ

2    3 __ 
4

    - 1    1 __ 
2

    = 2    3 __ 
4

    - 1    1 × 2
 _____ 

2 × 2
    

     = 2    3 __ 
4

    - 1    2 __ 
4

   

     = 1    1 __ 
4

   

- عِلاجٌ فاعِلٌ للِْبَرْدِ وَالأنُْفُلونَزا� 
- تَقْوِيَةُ مَناعَةِ الْجِسْمِ�
مِ� - خَفْضُ ضَغْطِ الدَّ

مومِ� - تَنقِْيَةُ الْجِسْمِ مِنَ السُّ

مِنْ فوَائدِِ البْرُتْقُالِ
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الوَْحْدَةُ 4

 __ 1    8 أَعْوامٍ. كَمْ الْفَرْقُ بَيْنَ عُمْرَيْهِما؟ 
10

 __ 2    10 أَعْوامٍ، وَعُمْرُ دينا    
5

 13 أَعْمارٌ: عُمْرُ سوزانَ    

 __ 1    12، بَيْنمَــا قَطَــعَ
3

    km َ14  جَــرْيٌ: فــي سِــباقٍ للِْجَــرْي قَطَــعَ ماجِــدٌ مَســافَة 

تي قَطَعَها ماجِدٌ و مازِنٌ؟  __ 1    9. كَمِ الْفَرْقُ بَيْنَ الْمَسافَةِ الَّ
6

    km ٌمازِن

 15 أَطْرَحُ الْمَسْأَلَةَ: أَكْتُبُ مَسْأَلَتي طَرْحٍ تُعَبِّرانِ عَنِ النَّموذَجِ الْمُجاوِرِ.

مَ   __ 2    1 ، ثُمَّ صَمَّ
3

    m ِمَ فَنـّـانٌ نَموذَجًا لبُِرْجِ إيفِل في باريسَ بطِــول ةٌ: صَمَّ  16  فنـُـونٌ مِعْمارِيَّ

 __ 4    4 ما الْفَرْقُ بَيْنَ طولَيِّ النَّموذَجَيْن؟
9

    m ٍمَةِ بطِول ةَ الْمُكَرَّ نَموذَجًا لبُِرْجِ السّاعِةِ في مَكَّ
مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 __ 2    1 ، هَلْ إجِابَتُها 
4

 __ 3    3 هُوَ    
8

    - 2    1 __ 
4

 17  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قالَتْ هِبَةُ إنَِّ ناتجَِ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ =    

رُ إجِابَتيَِ. صَحيحَةٌ؟ أُبَرِّ

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في   : تَحَدٍّ

18  4    2 __ 
5

    -       ___      = 1    1 __ 
10

     19  3    1 __ 
4

    - 2      ___ 
8

    = 1

يْنِ مَقاماهُما مُخْتَلِفانِ؟  ثُ: كَيْفَ أَطْرَحُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ   أتَحََدَّ

باريسَ  مَدينةَِ  فــي  إيفِل  بُرْجُ  يُعَدُّ 
نيا  الدُّ عَجائِبِ  إحِْدَى  الْفَرَنْسِــيَّةِ 
بْعِ، وَقَدْ بَقِيَ مُنذُْ بنِائِهِ في عامِ  السَّ
أَطْوَلَ  1930م،  عامِ  إلِى  1889م 

مَبْنىً في الْعالَمِ�

برُْجُ إيفِل
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اسْتِكْشافٌ: ضَربُْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

.  الهَْدَفُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

 __ 3    × 5 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.
4

نشَاطٌ: أَجِدُ    

يَّيْنِ إلِى أَرْبَعَةِ أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ. )لمِاذا؟( مُ الْمِنطَْقَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ oI أَرْسُمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُقَسِّ nƒ r£ oîrdG1

0 1 2 3 4 5

oI أَقْفِزُ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ 5 مَرّاتٍ، في كُلٍّ مِنهْا أَعُدُّ 3 أَجْزاءٍ. nƒ r£ oîrdG2

0 1 2 3 4 5

 5 ×    3 __ 
4

رْبِ:      ___       =     الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ الَّذي وَصَلْتُ إلَِيْهِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ     ___      ، يُمَثِّلُ ناتجَِ الضَّ

ا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: أفُكَِّرُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ

1  3 ×    1 __ 
3

     2  2 ×    5 __ 
6

     3  4 × 1    1 __ 
4

     4  3 × 2    1 __ 
2

   

ا يَأْتي: رْبِ الَّتي يُمَثِّلُها كُلُّ خَطِّ أَعْدادٍ مِمّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

5  
0 1

6

2

6

3

6

4

6

5

6

6

6

7

6

8

6

6  

0 1

2

2

2

3

2

4

2

5

2

6

2

7

2

8

2

9

2

10

2
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رسُْ ضَربُْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ الدَّ 5

لً، ثُمَ أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ  ، أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْــرٍ أَوَّ  عِندَْ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْــرٍ أَوْ في عَدَدٍ كَسْــرِيٍّ
والَمْقامَيْنِ�

أتَعََلَّمُ

3 ×    2 __ 
5

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ    

رُ� الطَّريقَةُ 1: الْجَمْعُ الْمُتَكَرِّ
3 ×    2 __ 

5
    =    2 __ 

5
    +    2 __ 

5
    +    2 __ 

5
   

 =    2 + 2 + 2
 ________ 

5
   

 =    6 __ 
5

    = 1    1 __ 
5

   

الطَّريقَةُ 2: ضَرْبُ الْكُسورِ�
 •  3

 __ 
1

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 3 في صورَةِ كَسْرٍ       
أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ والَمْقامَيْنِ• 

4 ×    3 __ 
7

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ    

 أسَْتكَْشِفُ

لَدى تاجِرٍ 12 شاشَــةَ تلِْفازٍ باعَ ثُلُثَها، 
فَكَمْ شاشَةً باعً التّاجِرُ؟

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

يًّا في كَسْرٍ. • أَضْرِبُ عَدَدًا كُلِّ

يًّا في عَدَدٍ  •  أَضْرِبُ عَدَدًا كُلِّ

 . كَسْرِيٍّ

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

2

5
3 ×

6

5

3 ×    2 __ 
5

    =    3 __ 
1

    ×    2 __ 
5

   

 =    3 × 2
 _____ 

1 × 5
   

 =    6 __ 
5

   

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ

أَضْرِبُ الَمْقامَيْنِ
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 __ 1    1 مِنْ قيمَةِ 
3

عَ وَسيمٌ بـ     عَتْ هُدى للِْفُقَراءِ بمَِبْلَغِ 3 دَنانيرَ، وَتَبَرَّ عٌ: تَبَرَّ تَبَرُّ
عَ بهِِ وَسيمٌ؟  عَتْ بهِِ هُدى. كَمِ الْمَبْلَغُ الَّذي تَبَرَّ الْمَبْلَغِ الَّذي تَبَرَّ

يَّةَ التَّوْزيعِ. الطَّريقَةُ 1: أَسْتَعْمِلُ خاصِّ
3 × 1    1 __ 

3
     = 3 ×   (1 +   1 __ 

3
   )      1    1 __ 

3
ئُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ     أًجَزِّ

     = (3 × 1) +   (3 ×   1 __ 
3

يَّةَ التَّوْزيعِ     (    أَسْتَعْمِلُ خاصِّ
     = (3 × 1) +   (   3 __ 

1
   ×   1 __ 

3
  )    3 __ 

1
أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 3 عَلى صورَةِ كَسْرٍ       

     = (3 × 1) +    3 __ 
3

أُجْري الْعَمَلِيّاتِ الْحِسابيَِّةَ حَسْبَ الْأوَْلَوِيّاتِ    
     = 3 + 1

     = 4

طُ       أُبَسِّ
أَجْمَعُ      

. الطَّريقَةُ 2: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

 1    1 __ 
3

    =    4 __ 
3

 __ 1    1 عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ    
3

3، و    
 __ 

1
أَكْتُبُ 3 عَلى صورَةِ كَسْرٍ       

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَالْمَقامَيْنِ� 
أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ�

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

 __ 1    2  وَطولُهُ 3 أَمْثالِ عَرْضِهِ. أَحْسُبُ طولَ الْمَدْخَلِ. 
2

    m   ُأتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: مَدْخَلُ مَنزِْلٍ عَلى شَكْلِ مُسْتَطيلٍ عَرْضُه

عِندَْ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في 
ئُ الْعَدَدَ  ، أُجَزِّ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ  الْكَسْرِيَّ
يَّةَ التَّوْزيعِ. خاصِّ

اتِ  رُ أَوْلَوِيّ أَتَذَكَّ
الْعَمَليِّاتِ الْحِسابيَِّةِ.

(  )

× ÷

+ ̶

1    1 __ 
3

    + 1    1 __ 
3

    + 1    1 __ 
3

   =   4

3 × 1    1 __ 
3

    =    3 __ 
1

    ×    4 __ 
3

   

   =    3 × 4
 _____ 

1 × 3
   

   =    12 __ 
3

    = 4
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الوَْحْدَةُ 4

ا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ
1  2 ×    3 __ 

4
    =  2  4 ×    11 __ 

16
    = 3  3 ×    3 __ 

2
    =

4  8 × 2    5 __ 
6

    = 5  6 × 1    7 __ 
4

    = 6  2 × 10    8 __ 
9

    =

تي  يَّةُ الْحَليبِ الَّ 2 كوبٍ مِنَ الْحَليبِ لصُِنعِْ كَعْكَةٍ، مــا كَمِّ
 __ 

3
 7  حَليٍبٌ: اسْــتَعْمَلَتْ رَنيمُ       

تَحتاجُ إلَِيِها لصُِنعِْ 3 كَعْكاتٍ؟ 

وَلِ في  ةِ إفِْريقيا دُوَلٌ عَرَبيَِّةٌ، وإذِا عَلِمْتُ أَنَّ عَدَدَ الدُّ 2 مِنْ دُوَلِ قارَّ
 __ 

9
اتٌ: إذِا كانَتْ         8  قــارّ

وَلِ الْعَرَبيَِّةِ في إفِْريقيا؟ ةِ 54، فَكَمْ عَدَدُ الدُّ الْقارَّ

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في 

9  5 ×    1 __ 
3

    =     ___     =       ___      10  8 ×     ___ 
6

    =    20
 __ 

3
   

أتدربُ
وأحل المسائلَ

 __ 2    2 ثَلاثَ مَرّاتٍ أُسْــبوعِيًّا، 
3

    km دَةُ الْخُطُواتِ: يَرْكُضُ أَحْمَدُ مَســافَة  11  مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدَّ

تَيْنِ أُسْــبوعِيًّا. مَنْ مِنهُْما يَرْكُضُ مَسافَةً أَطْوَلَ   __ 3    3 مَرَّ
4

    km َوَيَرْكُضُ عيسى مَســافَة
رُ إجِابَتيَِ. خِلالَ الْأسُْبوعِ؟ أُبَرِّ

 12 أَطْرَحُ الْمَسْأَلَةَ: أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ ضَرْبٍ، يَكونُ حَلُّها التَّمْثيلَ التيَِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ.

0 1 2 3 4

مَهاراتُ التَّفْكيرِ 
يًّا:  13 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَضَعُ عَدَدًا مُناسِبًا في  ليَِكونَ الناّتجُِ عَدَدًا كُلِّ

   1 __ 
2

    ×  = 

ةِ  صِحَّ تَعْزيزُ  الْحَليــبِ  فَوائِدِ  مِنْ 
الْحَليبِ  اسْتهِْلاكُ  يَرْتَبطُِ  الْعِظامِ: 
مَــةُ  الْمُدَعَّ الْألَْبــانِ  وَمُنتَْجــاتُ 
باِرْتفِاعِ كَثافَةِ الْمَعادِنِ في الْعِظامِ، 

وَتَقْوِيَتهِا وَزِيادَةِ كُتْلَتهِا�

فوائد الحليب
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 14  أَكْتَشِــفُ الْخَطَــأَ: أَوْجَــدَ عامِــرٌ ناتـِـجَ ضَرْبِ

دُ الْخَطَأَ  ــكْلِ الْمُجاوِرِ، أُحَدِّ 1 كَما في الشَّ
 __ 

5
    × 5   

حُهُ. الَّذي وَقَعَ فيه وَأُصَحِّ

رْبِ،   15  مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَسْــتَعْمِلُ بطِاقاتِ الْأرَْقامِ الْمُجاوِرَةَ جَميعَها؛ لِأكُْمِلَ مَسْأَلَةَ الضَّ

ةً واحِدَةً فَقَطْ. قْمَ مَرَّ شَرْطَ اسْتْعمالِ الرَّ
1 2 3 4 6

 ×     ___     =     ___    

تي يُغَطّيها كُلُّ لَوْنٍ في الْمُسْتَطيلِ الْمُجاوِرِ.  16 أَجِدُ الْمِساحَةَ الَّ

8 cm

6 cm

ثُ: كَيْفَ تُســاعِدُني الْعَلاقَةُ بَيْنَ عَمَلِيَّتَي الْجَمْــعِ وَالطَّرْحِ، عَلى إيجادِ حاصِلِ    أتَحََدَّ
ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ؟

حَسْبَ  الْوَرَقِ  قِياســاتُ  تَخْتَلِفُ 
الْوَرَقِ  قِياساتِ  وَمِنْ  اسْــتعِْمالهِِ، 

�A4 الشّائِعَةِ في حَياتنِا

قِياساتُ الوَْرَقِ

A4
29    

7
 

__
 

10
    cm

21 cm
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رسُْ قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ الدَّ 6

 3 ÷    1 __ 
4

 يُمْكِننُي قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ وَخَطِّ الْأعَْدادِ، فَمَثَلًا: =    

1 1 1

 4 إلِى  كُلِّيٍّ  عَدَدٍ  كُلَّ  مُ  أُقَسِّ
أَجْزاءٍ؛ فَيَنْتُجُ 12 جُزْءًا.

 3 ÷    1 __ 
4

    = 12  : أَيْ أَنَّ

يُمْكِننُي أَيْضًا قِسْــمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ باِسْــتعِْمالِ مَقْلوبِ )reciprocal( الْمَقْســومِ عَلَيْهِ )الْكَسْرِ(� وَلِإيجادِ 
لُ مَوْقِعَي الْبَسْطِ وَالْمَقامِ، وَناتجُِ ضَرْبِ الْعَدَدِ في مَقْلوبهِِ يُساوي 1� مَقْلوبِ أَيِّ كَسْرٍ أُبَدِّ

الْكَسْرُ الْمَقْلوبُ قُ التَّحَقُّ
   3 __ 
5

      5 __ 
3

      3 __ 
5

    ×    5 __ 
3

    = 1

   2 __ 
1

      1 __ 
2

      2 __ 
1

    ×    1 __ 
2

    = 1

   9 __ 
5

      5 __ 
9

      9 __ 
5

    ×    5 __ 
9

    = 1

أتَعََلَّمُ

 أسَْتكَْشِفُ

قِطْعَةُ قُماشٍ  وَلَدَيْها  أَزْيــاءٍ،  مَةُ  مَها مُصَصِّ
ها إلِى قِطَعٍ طولُ  طولُها m 5، أَرادَتْ قَصَّ
 __ 1 . كَمْ قِطْعَةً سَــيُصْبحُِ لَدَيْها 

3
    m    كُلٍّ مِنهْا
؟ بَعْدَ الْقَصِّ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

يًّا عَلى كَسْرٍ أَوْ  مُ عَدَدًا كُلِّ أُقَسِّ
. عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

المُْصْطلَحَاتُ
الْمَقْلوبُ

m تَعْني مِتْرًا�

إِرشْادٌ
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عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْكَسْرِ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ.

النَّتيجَةُ نَفْسُها

3 ÷    1 __ 
4

    = 12    
3 __ 
1

    ×    4 __ 
1

    = 12

الْمَقْلوبُ

4 ÷    2 __ 
3

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ =    

 • 3
 __ 

2
2 وَهُوَ       

 __ 
3

أَضْرِبُ في مَقْلوبِ       

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ• 

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَاْلَمقامَيْنِ• 

أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ• 

ا  قَ مِنَ الْحَلِّ باِسْــتعِْمالِ خَطِّ الْأعَْدادِ. بقِِسْــمَةِ كُلِّ عَــدَدٍ كُلِّيٍّ إلِى 3 أَجْــزاءٍ، وَالْعَدِّ قَفْزِيًّ ــقُ: يُمْكِننُــي أَنْ أَتَحَقَّ أَتَحَقَّ
 4 ÷    2 __ 

3
2 ، أُلحِظُ أَنَّ عَدَدَ الْقَفْزاتِ 6، أَيْ إنَِّ 6 =    

 __ 
3

بمِِقْدارِ       

0 1

1 2 3 4 5 6

2 3 4 5

 5 ÷    1 __ 
7

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ  =    

4 ÷    2 __ 
3

    = 4 ×    3 __ 
2

   

 =    4 __ 
1

    ×    3 __ 
2

   

 =    4 × 3
 _____ 

1 × 2
   

 =    6 __ 
1

    = 6
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الوَْحْدَةُ 4

. لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ ، أُحَوِّ عِندَْ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 __ 1    1 ، فَكَمْ قِطْعَةً 
2

    m ِ3، يُريدُ تَقْطيعَها إلِى أَجْزاءٍ، طولُ الْجُزْءِ الْواحِد m ارٍ قِطْعَةُ خَشَبٍ طولُها نجِارَةٌ: لَدى نَجّ
تَنْتُجُ لَدَيْهِ؟

3 ÷ 1    1 __ 
2

لِإيجادِ عَدَدِ الْقِطَعِ؛ أَجِدُ ناتجَِ    

 __ 1    1 في صورَةِ
2

3 ، وَ    
 __ 

1
 أَكْتُبُ 3 في صورَةِ كَسْرٍ       

 1    1 __ 
2

    =    3 __ 
2

كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ    

 2
 __ 

3
3 وَهُوَ       

 __ 
2

أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْكَسْرِ       

أَضْرِبُ الْكُسورَ

طُ الناّتجَِ أُبَسِّ

قَ مِنَ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ� قُ: يُمْكِننُي أَنْ أَتَحَقَّ أَتَحَقَّ

أَرْسُمُ 3 مُسْتَطيلاتٍ�    

مُ كُلَّ مُسْتَطيلٍ إلِى جُزْأَيْنِ مُتَساوِيَيْنِ�   أُقَسِّ

 __ 1    1 مِنَ الْأجَْزاءِ؛ فَيَكونُ عَدَدُ
2

طُ كُلَّ      أُحَوِّ
حاطَةِ هُوَ الناّتجُِ�    مَرّاتِ الْإِ

 __ 1    1 في كيسٍ، كَمْ كيسًــا يَحْتاجُ 
3

    kg َّــقُ مِنْ فهَْمِيَ: قَهْوَةٌ: في مَحَلٍّ للِْقَهْوَةِ يَضَعُ صاحِبُ الْمَحَلِّ كُل أتَحََقَّ

؟ لوَِضْعِ kg 8 مِنَ الْبُنِّ

3 ÷ 1    1 __ 
2

    =    3 __ 
1

    ÷    3 __ 
2

   

  =    3 __ 
1

    ×    2 __ 
3

   

  =    3 × 2
 _____ 

1 × 3
   

  =    6 __ 
3

    = 2
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ا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: : أَجِدُ النّاتجَِ في كُلٍّ مِمّ

1  2 ÷    1 __ 
8

    =  2  4 ÷    1 __ 
2

    =  3  5 ÷    3 __ 
8

    = 

4  4 ÷ 1    1 __ 
3

    = 5  6 ÷ 1    1 __ 
2

    = 6  5 ÷ 2    3 __ 
4

    =

 7  عَصيرٌ: أًرادَ باسِمٌ تَوْزيعَ L 10 مِنْ عَصيرِ الْعِنبَِ عَلى زُجاجاتٍ باِلتَّساوي، بحَِيْثُ تَتَّسِعُ 

 __ 1    1. كَمْ زُجاجَةً سَيَحْتاجُ؟ 
4

    L كُلُّ زُجاجَةٍ إلِى

: أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ  في 

8  5 ÷     ___     =     ___ 
1

    ×     ___     = 20  9  6 ÷     ___     = 18

مة بَعْدَ قَصِّ   10  قُمــاشٌ: أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(. كَمْ قِطْعَةً سَــيُصْبحُِ لَــدى المُصَمٍّ

الْقُماشِ؟

أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ قِسْمَةٍ تُعَبِّرُ عَنِ النَّموذَجِ وَخَطِّ الْعَْدادِ أَدْناهُ:

11  

0 1 2

12  
1

1

1

1

3

1

3

1

3

1

3

1

3

1

3

1

3

1

3

1

3

أتدربُ
وأحل المسائلَ

عِندَْ قِسْــمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ، 
أَكْبَرَ  يَكونَ  أَنْ  يَجِــبُ  الناّتجَِ  فَإنَِّ 

مِنْ 1�

عِندَْ قِسْــمَةِ عَدَدٍ كُلِّــيٍّ عَلى عَدَدٍ 
، فَإنَِّ الناّتجَِ يَكونُ: كَسْرِيٍّ

-  أَقَلَّ مِنْ 1 إذِا كانَ الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ 
� أَصْغَرَ مِنَ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ

-  أَكْبَرَ مِنْ 1 إذِا كانَ الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ 
� أَكْبَرَ مِنَ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ

أتَذََكَّرُ

أتَذََكَّرُ

L تَعْني لتِْرًا�

إِرشْادٌ
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انُ ماءٍ سَعَةَ  13  تَرْشــيدُ اسْــتهِْلاكٍ: لَدى عائِلَةٍ خَزَّ

 __ 3 يَوْمِيًّا، 
8

    m3    ِ6، إذِا كانَ اسْــتهِْلاكُ الْعائِلَة m3

فَكَمْ يَوْمًا سَــيَكْفيهِمْ خَزّانُ الْمــاءِ عِندَْما يَكونُ 
مُمْتَلِئًا؟

رُ إجِابَتيَِ: دُ الْمُخْتَلِفَ، وَأُبَرِّ ها لا يَنتَْمي: أُحَدِّ  14 أَيُّ

5 ÷    1 __ 
2

   6 ÷    3 __ 
5

   4 ÷    4 __ 
9

   8 ÷    4 __ 
5

   
 

 15 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  ليَِكونَ الناّتجُِ 1.

    ___     ×     ___     = 1

 __ 3    2 ، فَكَمْ عَرْضُهُ.
4

    cm ُ18، إذِا كانَ طولُه cm2 ُمُسْتَطيلٌ مِساحَتُه :  16 تَحَدٍّ

1 الْمَبْلَغِ في رِحْلَةٍ، فَكَمْ دينارًا 
 __ 

3
دَةُ الْخُطُواتِ: مَعَ شادي 60 دينارًا، أَنْفَقَ         17  مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ

بَقِيَ مَعَهُ؟ 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ 

حُ كَيْفَ يُمْكِننُي قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ. ثُ: أُوَضِّ   أتَحََدَّ

يَّــةُ الْمِيــاهِ فــي الْكُرَةِ  رُ كَمِّ تُقَــدَّ
    مِنْ مِساحَةِ 

100
 ___ 

71 الْأرَْضِيَّةِ باِلْكَسْرِ    
الْكُرَةِ الْأرَْضِيَّةِ�

مِساحَةُ الْمُسْتَطيلِ =
الطُّولَ × الْعَرْضِ

أتَذََكَّرُ

أتَذََكَّرُ
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رسُْ قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّالدَّ 7

� ، فَأَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ، ثُمِّ أَضْرِبُ الْكَسْرَ في مَقْلوبِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ  يُمْكِننُي قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ
أتَعََلَّمُ

 1 __ 
4

مِثالٌ 1 أَجِدُ ناتجَِ    3 ÷    

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ:• 

أَضْرِبُ في مَقْلوبِ 3 وَهُوَ  :• 

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَالْمَقامَيْنِ:• 

أَكْتُبُ الناّتجَِ: • 

قَ مِن الحلِّ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، أَوْ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْأعَْدادِ: قُ: يُمْكِننُي أَنْ أَتَحَقَّ أَتَحَقَّ
1

3

1

3

1

3

1

4

   1 __ 
4

    ÷ 3 =    1 __ 
12

   

10 1

4

1

12

2

4

3

4

 2
 __ 

7
أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ    3 ÷    

   1 __ 
4

    ÷ 3 =    1 __ 
4

    ÷    3 __ 
1

   

 =    1 __ 
4

    ×    1 __ 
3

   

 =    1 × 1
 _____ 

4 × 3
   

 =    1 __ 
12

   

 أسَْتكَْشِفُ

، أَرادَتْ   __ 1    19 مِنَ الْأرَُزِّ
2

    kg ٍلَدى جَمْعِيَّــة
تَوْزيعَها عَلى 6 عائِلاتٍ باِلتَّســاوي، فَكَمْ 

سَيَكونُ نَصيبُ كُلِّ عائِلَةٍ؟ 

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

ا  مُ كَسْرًا أَوْ عَدَدًا كَسْرِيًّ •  أُقَسِّ

. عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ
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يُمْكنِنُي قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلى 
، فَأَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ  عَدَدٍ كُلِّيٍّ

، ثُمِّ  في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليِِّ
. أَضْرِبُهُ في مَقْلوبِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 __ 1    3، يُرادُ تَقْسيمُهُ إلِى 5 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ، 
2

    m2 ُزِراعَةٌ: حَوْضٌ مِساحَتُه
وَزِراعَةُ كُلٍّ جُزْءٍ بنِوَْعٍ مُعَيَّنٍ مِنَ الْزَْهارِ، فَما مِساحَةُ كُلِّ جُزْءٍ؟

 • 5 __ 
1

 __ 1    3 و5َ بصِورَةِ كَسْرٍ       
2

    =    7 __ 
2

 __ 1    3 بصِورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ    
2

أَكْتُبُ    

 • 1
 __ 

5
5 وَهُوَ       

 __ 
1

أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْكَسْرِ       

أَضْرِبُ الْكُسورَ• 

طُ الناّتجَِ•  أٌبَسِّ

ةِ كُلَّ ساعَتَيْنِ عِندَْ مُشاهَدَةِ فيديو، فَكَمْ سَيَسْتَهْلِكُ مِنْ  1 سَعَةِ الْبَطّارِيَّ
 __ 

5
أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: يَسْــتَهْلِكُ جِهازٌ خَلَوِيٌّ       

ةِ في ساعَةٍ واحِدَةٍ؟ سَعَةِ الْبَطّارِيَّ

3    1 __ 
2

    ÷ 5 =    7 __ 
2

    ÷    5 __ 
1

   

    =    7 __ 
2

    ×    1 __ 
5

   

    =    7 × 1
 _____ 

2 × 5
   

    =    7 __ 
10

   

ا يَأْتي: أَكْتُبُ جُمْلَةَ الْقِسْمَةِ الَّتي يُمَثِّلُها كُلُّ نَموذَجٍ مِمّ

1  

2  

أتدربُ
وأحل المسائلَ
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ا يَأْتي: أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّ  
3     3 __ 

8
    ÷ 2 =  4     4 __ 

9
    ÷ 3 =  5  2    2 __ 

5
    ÷ 3 =

رِ إلِى 4 عُبُوّاتٍ باِلتَّســاوي، فَكَمْ يَضَعُ في  ــكَّ  __ 2    6 مِنَ السُّ
5

    kg َ6  قِياسٌ: أَرادَ بائِعٌ تَقْســيم 

ةِ الْواحِدَةِ؟  الْعُبُوَّ

1 زُجاجَةٍ مِنَ الْعَصيرِ إلِى 3 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةً، فَما الْكَسْرُ الدّالُ 
 __ 

2
 7   عَصيرٌ: أَرادَ آدَمُ تَقْسيمَ       

عَلى كُلِّ جُزْءٍ؟ 

1 طولهِا، فَأَجِدُ عَرْضَها.
 __ 

2
 __ 1    2 ، إذِا كانَ عَرْضُها       

3
    m 8  نَوافذُِ: نافذَِةٌ زُجاجِيَّةٌ طولُها 

: أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  

9     2 __ 
3

    ÷ 4 =     ___     =    1 __ 
6

     10     3 __ 
4

    ÷  =    3 __ 
20

   

 __ 1 طَبَقٍ مِنْ بيتْزا 
4

1  طَبَقٍ مِنْ بيتْزا الْخُضــارِ، و       
 __ 

2
 11  بيتْزا: تَقاسَــمَتْ مَها وَأُخْتُهــا وَصَديقَتُها       

جاجِ باِلتَّســاوي، إذِا كانَ طَبَقا الْبيتْزا لَهُما الْحَجْمُ نَفْسُهُ، فَكَمْ نَصيبُ كُلٍّ مِنَ الْبَناتِ  الدَّ
الثّلاثِ؟
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ 

لْعِ   __ 7    1 . أَجِدُ طولَ الضِّ
9

    m ُكْلُ أدناه مَسْــتَطيلٌ مُحيطُه دَةُ الْخُطُواتِ: الشَّ  12  مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ

الْمَفْقودِ.
2

3

?

m

ها لا يَنتَْمي: أَجِدُ الْمُخْتلِفَ في ما يَأْتي:  13 أَيُّ

   1 __ 
3

    ÷ 4    1 __ 
4

    ÷ 3 1
 __ 

2
    ÷ 6   1

 __ 
6

    ÷ 3   
 

 __ 3    2 أَكْبَرَ مِنْ 1.
4

 14 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في    ليَِكونَ نَاتجُِ  ÷    

وائِرِ الْفارِغَةِ جَميعِها. كْلِ أدناه، أَجِدُ نَواتجَِ الْقِسْمَةِ لمَِلْءِ الدَّ : في الشَّ  15 تَحَدٍّ

÷

÷

=

=

=

÷

1
4

3

3

2
البداية

؟ ا عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ ثُ: كَيْفَ أَقْسِمُ عَدَدًا كَسْرِيًّ   أتَحََدَّ
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في ما يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

34 في صورَةِ عَدَدٍ 
 __ 

5
 1  يُمْكِننُي كِتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ       

كَسْرِيٍّ كَما يَأْتي:
6    5 __ 

4
ب(        5    4 __ 

5
أ   (    

6    4 __ 
5

د  (        5    5 __ 
6

جـ(    

كْلِ الْتي، الْكَسْــرُ الَّذي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّلَ،   2  في الشَّ

هُوَ:

4
 __ 

10
ب(           2

 __ 
5

أ   (       
3

 __ 
10

د  (           12
 __ 

20
جـ(       

كْلَيْنِ في ما يَأْتي، هُوَ:   3  ناتجُِ جَمْعِ الشَّ

+

2    3 __ 
4

ب(     أ   ( 3   
2    1 __ 

2
د  (        3    1 __ 

4
جـ(    

 4 أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  : 

4    7 __ 
8

    - 1     ___ 
2

    = 3    3 __ 
8

   

 5 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَمَليَِّةِ الْحِسابيَِّةِ وَناتجِِها.

   8 __ 
3

   4 × 2    1 __ 
2

   

10   2 __ 
5

    ÷ 5

   2 __ 
25

   4 ×    2 __ 
3

   

حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✘(   6  أَضَعُ إشِارَةَ )✔( أَمامَ الْجُمْلَةِ الصَّ

حيحَةِ في ما يَأْتي: أَمامَ الْجُمْلَةِ غَيْرِ الصَّ
أ(  يُمْكِننُي كِتابَةُ أَيِّ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ في صورَةِ عَدَدٍ 

 . كَسْرِيٍّ
. 2 __ 

6
1 يُساوي       

 __ 
2

    +    1 __ 
4

ب ( ناتجُِ جَمْعِ       
ج (  عِندَْ ضَرْبِ كَسْــرٍ بعَِدَدٍ أَكْبَرَ مِنْ 1؛ فَإنَِّ الناّتجَِ 

يَكونُ أَكْبَرَ مِنْ 1. 
؛ فَإنَِّ الناّتجَِ يَكونُ  د (  عِندَْ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ

أَصْغَرَ مِنَ الْكَسْرِ. 

 7 أَمْلَُ الْفَراغَ في الْجُمَلِ الْتيَِةِ بمِا يُناسِبُهُ:

 __ 2    5 إلِى كَسْرٍ غَيْرِ 
9

أ(  عِندَْ تَحْويلِ الْعَدَدِ الْكَسْــرِيِّ    
؛ فَإنَِ الناّتجَِ هُوَ         فعِْلِيٍّ

2 يُساوي         
 __ 

14
    +    3 __ 

7
ب(  ناتجُِ جَمْعِ       

1 مِنَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ 5 يُساوي      
 __ 

4
جـ(  ناتجُِ طَرْحِ       

 __ 1    8 يُساوي      
2

د(  ناتجُِ الْعَمَلِيَّةِ الْتيَِةِ 4 ÷    
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أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

ا يَأْتي: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّ
8     5 __ 

18
    +    1 __ 

2
    =

9     2 __ 
3

    -    7 __ 
12

    =

10  2 +    1 __ 
4

    = 

11  3 -    2 __ 
5

    =

12  4 ÷    2 __ 
3

     =

13  1    1 __ 
6

    ÷ 14 =

لِ  1 مَحْصولهِِ فــي الْيَوْمِ الْأوََّ
 __ 

2
 14  زِراعَــةٌ: حَصَدَ مُزارِعٌ       

3 مَحْصولهِِ في الْيَوْمِ التّالي. ما الْكَسْــرُ الَّذي يُمَثِّلُ 
 __ 

8
و       

ما حَصَدَهُ الْمُزارِعُ مِنْ مَحْصولهِِ في الْيَوْمَيْنِ؟

 __ 3 × 2  ، ثُمَّ أَجِدُ 
5

 15  أُظَلِّلُ النَّموذَجَ أَدْناهُ، بحَِيْثُ أُعَبِّرُ عَنْ        

الناّتجَِ.

  2 × 3 __ 
5

        = 

أسَْئِلةٌَ مِعْيارِيَّةٌ:

عٍ مُظَلَّلٍ؟ 2 مِنْ مُرَبَّ
 __ 

3
 16  أَيُّ الْأشَْكالِ الْتيَِةِ يُمَثِّلُ       

ب(    أ (   

د  (  جـ(   

كلِ الْتي: 2 مِنْ 3 مُسْتَطيلاتِ مُظَلَّلانِ،  17 في الشَّ

لَةٍ مِنْ أَصْلِ 4؟  كْلُ الَّذي فيهِ 3 مُسْتَطيلاتٍ مُظَلَّ ما الشَّ
  أ ( 

ب( 

جـ( 

د  ( 

+ =
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55
تمَْثيلُ البْيَاناتِ وَتفَْسيرهُا

لمِاذا أدَْرسُُ الْحِْصاءَ؟

حْصــاءَ كَثيــرًا في  يَسْــتَعْمِلُ الْعُلَمــاءُ الْإِ
بِّيَّةِ، فَهُمْ يَجْمَعونَ بَياناتٍ عَنِ  الْأبَْحاثِ الطِّ
يَّةِ لعَِدَدٍ كَبيــرٍ مِنَ الْمَرْضى،  حِّ الْحالَــةِ الصِّ
ثُمَّ يَعْرِضونَها باِسْــتعِْمالِ تَمْثيــلاتٍ بَيانيَِّةٍ 

تُساعِدُهُمْ عَلى تَفْسيرِ هذِهِ الْبَياناتِ�

تعََلَّمْتُ سابِقًا:
  جَمْعَ بَياناتٍ باِسْتعِْمالِ جَداوِلِ إشِاراتِ 

ةِ، وَتَمْثيلَها� الْعَدِّ التَّكْرارِيَّ
 تَمْثيلَ بَياناتٍ باِلْأعَْمِدَةِ الْبَيانيَِّةِ وَالنِّقاطِ�

 قِراءَةَ بَياناتٍ مُمَثَّلَةٍ، وَتَفْسيرَها�
يَّةٍ  يَّةٍ مَقيسَــةٍ بأَِعْدادٍ كُلِّ   جَمْــعَ بَياناتٍ كَمِّ

ةٍ� وَكَسْرِيَّ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ: 
� حْصائِيِّ ؤالِ الْإِ  تَمْييزَ السُّ

يَّةٍ وَنَوْعِيَّةٍ، وَتَسْجيلَها في    جَمْعَ بَياناتٍ كَمِّ
ةٍ� جَداوِلَ تَكْرارِيَّ

وَالْأعَْمِدَةِ  باِلْخُطــوطِ  بَيانــاتٍ    تَمْثيــلَ 
وَالْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ�

مُمَثَّلَةٍ  بَيانــاتٍ  بَيْــنَ مَجْموعَتي    الْمُقارَنَةَ 
باِلْأعَْمِدَةِ أَوِ الْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ�
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الَّذي  لتَِنفْيذِ مَشْروعِيَ الْخاصِّ   أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائِيَ 
لَ  مُهُ في هذِهِ الْوَحْــدَةِ؛ لِأجَْمَعَ وَأُحَلِّ سَأَسْــتَعْمِلُ فيهِ ما أَتَعَلَّ

يَّةِ لِأقَْرِبائي� حِّ بَياناتٍ حَوْلَ الْحالَةِ الصِّ

هَدَفُ المَْشْــروعِ: تَنمِْيَةُ مَهاراتِ جَمْــعِ الْبَياناتِ وَتَنظْيمِها 

وَتَمْثيلِها وَتَفْسيرِ نَتائِجِها�

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 1  جَمْــعُ الْبَياناتِ: أَجْمَعُ بَياناتٍ حَوْلَ 20 شَــخْصًا مِنْ 

يَّةَ  حِّ ــنُ الْمَعْلوماتِ وَالْجَوانـِـبَ الصِّ أَقْرِبائــي، تَتَضَمَّ
الْمُبَيَّنةََ في الْجَدْوَلِ الْتي: 

1

2

نْسُ  أَمْراضٌ مُزْمِنَةٌالْوَزْنُ الْعُمْرُ الجِْ
)نَعَم / لا(

تي جَمَعْتُها حَوْلَ كُلٍّ   2  تَنْظيمُ الْبَيانــاتِ: أُنَظِّمُ الْبَياناتِ الَّ

مِنَ الْجِنسِْ وَالْعُمْرِ وَالْوَزْنِ وَالْأمَْراضِ الْمُزْمِنةَِ، في 4 
جَداوِلَ إشِاراتٍ تُشْبهُِ الْجَدْولَ أَدْناهُ�

الِْشاراتُالْعَدَدُالْجِنْسُ
ذَكَرٌ
أُنْثى

تي نَظَّمْتُها باِسْــتعِْمالِ   3  تَمْثيلُ الْبَياناتِ: أُمَثِّلُ الْبَياناتِ الَّ

4 تَمْثيلاتٍ بَيانيَِّةٍ مُخْتَلِفَةٍ، وَيُمْكِننُي اسْــتعِْمالُ بَرْنامَجِ 
)إكِْسِــل - excel( فــي تَنفْيــذِ التَّمْثيــلاتِ الْبَيانيَِّةِ، 

مُسْتَعيناً باِلْمِثالِ الْتي:

0

5

10

15

20

ذَكَرٌ 

أُنْثى 

نْسُ  الجِْ

عَدَدُ 
الْ

 4  تَفْسيرُ النَّتائجِِ: أَكْتُبُ تَعْليقًا )أَوْ أَكْثَرَ( تَحْتَ كُلِّ جَدْوَلٍ 

أَوْ تَمْثيلٍ قُمْــتُ بإِنِْشــائِهِ، بَحْيَثُ تَبْــدو النَّتائِجُ أَكْثَرَ 
وُضوحًا�

 5  أَعْرِضُ النَّتائجَِ:

تي •  أَكْتُبُ خُطُــواتِ عَمَــلِ الْمَشْــروعِ، وَالنَّتائِجَ الَّ
لْتُ إلَِيْها� تَوَصَّ

تي واجَهْتُهــا، وَكَيْفَ •  عوبــاتِ الَّ أَكْتَــبُ بَعْضَ الْصُّ
بْتُ عَلَيْها� تَغَلَّ

نُ الْبَياناتِ •  أَعْرِضُ النَّتائِجَ عَلى لَوْحَةٍ كَرْتونيَِّةٍ تَتَضَمَّ
وَالتَّمْثيلاتِ وَتَفْسيرَ النَّتائِجِ�

نُ مَراحِلَ •  مُ عَرْضَ )بوربوينت( يَتَضَمَّ إنِْ أَمْكَنَ، أُقَدِّ
تي  الَّ والنَّتائِجِ  التَّمْثيلاتِ  وَصُوَرَ  الْمَشْــروعِ،  تَنفْيذِ 

لْتُ إلَِيْها� تَوَصَّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: ذَوي القُْرْبى
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رسُْ ؤالُ الحِْصائيُِّالدَّ السُّ 1

 أسَْتكَْشِفُ

كَتَبَ الْمُعَلِّمُ سُؤالً عَلى اللَّوْحِ، ثُمَّ جَمَعَ 
ما  باِلنِّقاطِ�  وَمَثَّلَها  عَنـْـهُ  لَبَةِ  الطَّ إجِاباتِ 
مُ قَدْ  ؤالُ الَّذي يُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الْمُعَلِّ السُّ

سَأَلَهُ لطَِلَبَتهِِ؟ 

،)statistical question( هُ يُسَمّى سُؤالًا إحِْصائيًِّا عِندَْما أَسْأَلُ سُــؤالً يُجيبُ عَنهُْ الناّسُ إجِاباتٍ مُخْتَلِفَةً؛ فَإنَِّ
�)non statistical question( ٍِّهُ يُسَمّى سُؤالًا غَيْرَ إحِْصائي أمّا إذِا كانَ لسُِؤالي إجِابَةٌ واحِدَةٌ عِندَْ كُلِّ الناّسِ؛ فَإنَّ

أتَعََلَّمُ

رُ إجِابَتيَِ. دُ إذِا كانَتِ الْسَْئلَِةُ التيَِةُ، تُمَثِّلُ سُؤالًا إحِْصائيًِا أَمْ لا، وَأُبَرِّ مِثالٌ 1 أُحَدِّ

 1 سَأَلَتْ مَرْيَمُ زَميلاتهِا: كَيْفَ تَحْضُرْنَ إلِى الْمَدْرَسَةِ؟

يّارَةِ أَوْ باِلْحافلَِةِ الْمَدْرَسِيَّةِ أَوْ  هُ يَسْتَفْهِمُ عَنْ كَيْفِيَّةِ وُصولِ الطّالبِاتِ إلِى الْمَدْرَسَةِ� رُبَّما باِلسَّ ؛ لِأنََّ هَذا سُؤالٌ إحِْصائِيٌّ
سَيْرًا عَلى الأقَْدامِ�

مْسِ؟  2 سَأَلَ أَحْمَدُ والدَِهُ: هَلْ تَدورُ الْرَْضُ حَوْلَ الشَّ

؛ لِأنََّ لَهُ إجِابَةً واحِدَةً� هَذا سُؤالٌ غَيْرُ إحِْصائِيٍّ

رُ إجِابَتيَِ. دُ إذِا كانَتِ الْسَْئلَِةُ التيَِةُ، تُمَثِّلُ سُؤالًا إحِْصائيًِا أَمْ لا، وَأُبَرِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَدِّ

 1 سَأَلَتْ فاطمَِةُ والدَِتَها: كَمْ دَرَجَةُ غَلَيانِ الْماءِ؟

يْفِ؟ لونَها في الصَّ تي تُفَضِّ  2 سَأَلَ إبِْراهيمُ زُمَلاءَهُ: ما الْفاكِهَةُ الَّ

نص المادة هنا

0 1 2 3 4 5 6 7

التَّدْريبُ الْسُْبوعِيُّ

عَدَدُ الْيَْامِ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

. ؤالَ الِحْصائيَِّ أُمَيِّزُ السُّ
المُْصْطلَحَاتُ

ؤالُ الِْحْصائيُِّ ،  السُّ

ؤالُ غَيْرُ الِْحْصائيِِّ السُّ
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ؤالُ الَّذي أَسْأَلُهُ عَنْ مَجْموعَةٍ  السُّ
مِــنَ الْبَيانــاتِ وَتَكــونُ إجِاباتُهُ 

دَةً، يَكونُ سُؤالً إحِْصائِيًّا� مُتَعَدِّ

أتَذََكَّرُ

الوَْحْدَةُ 5

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةَ أَنواعٍ، وَتَسْتَقْبلُِ الْعَديدَ مِنَ  حَدائقُِ: تَحْوي حَديقَةُ الْمَيرِ هاشِــمٍ للِطُّيورِ عِدَّ
  . ارِ الْحَديقَةِ، وَسُؤالًا آخَرَ غَيْرَ إحِْصائيٍِّ ارِ يَوْمِيًّا. أَكْتُبُ سُؤالًا إحِْصائيًِّا لزُِوّ وّ الزُّ

لُ؟ : أَيَّ طُيورِ الْحَديقَةِ تُفَضِّ ؤالُ الِْحْصائيُِّ السُّ
لَةِ، وَقَدْ تَخْتَلِفُ مِنْ شَخْصٍ إلِى آخَرَ� إذَِنْ: فَهُوَ  ؤالُ هُنا عَنِ الطُّيورِ الْمُفَضَّ السُّ

� سُؤالٌ إحِْصائِيٌّ
: كَمْ طَيْرًا في الْحَديقَةِ؟ ؤالُ غَيْرُ الِْحْصائيِِّ السُّ

ؤالُ هُنا عَنْ عَدَدِ الطُّيورِ، وَهُوَ ثابتٌِ وَلَيْسَ مُتَغَيِّرًا؛ لذا، فَهُوَ لَيْسَ سُؤالً إحِْصائِيًّا� السُّ

عينَ سُؤالًا  عينَ إلِى مَلْعَبِ كُرَةِ الْقَدَمِ لحُِضورِ مُباراةٍ. أَكْتُبُ للِْمُشَــجِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: تَوافَدَ عَدَدٌ مِنَ الْمُشَــجِّ

. إحِْصائيًِّا، وَسُؤالًا آخَرَ غَيْرَ إحِْصائيٍِّ

رُ إجِابَتيَِ. ا يَأْتي؟ أُبَرِّ ؤالَيْنِ يُمَثِّلُ سُؤالًا إحِْصائيًِّا في كُلٍّ مِمّ  1 أَيُّ السُّ

   أ ( كَمْ عَدَدُ الْأشَْجارِ في حَديقَةِ الْمَدْرَسَةِ؟ 

ب( كَمْ عَدَدُ الْأشَْجارِ في حَديقَةِ مَنزِْلكَِ؟
   أ ( كَمْ ساعَةً شاهَدْتَ التِّلْفازَ يَوْمِيًّا، في هَذا الأسُْبوعِ؟ 

بْتِ؟ ب( كَمْ ساعَةً شاهَدَ خالدٌِ التِّلْفازَ في يَوْمِ السَّ

اكْتُبْ سُؤالًا إحِْصائيًِّا، عَنْ كُلِّ مَوْقِفٍ مِنَ الْمَواقِفِ التيَِةِ:
مَةُ مَوْعِدَ اسْتيقاظِ طالبِاتهِا مِنَ النَّوْمِ صَباحًا� لَتِ الْمُعَلِّ  2 سَجَّ

ها� تي تُمارِسُها طالبِاتُ صَفِّ ياضَةَ الَّ لَتْ مَها الرِّ  3 سَجَّ

لَ أَحْمَدُ عَدَدَ الطُّلّابِ في ساحَةِ الْمَدْرَسَةِ، طَوالَ الأسُْبوعِ خِلالَ الْسْترِاحِةِ�  4  سَجَّ

أتدربُ
وأحل المسائلَ
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لَةِ.  حُ التَّمْثيــلُ باِلْعَْمِدَةِ أَدْناهُ، نَتائجَِ دِراسَــةٍ حَوْلَ أَنْواعِ الفَْــلامِ الْمُفَضَّ أَفْــلامٌ: يُوَضِّ
أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ لحَِلِّ الْسَْئلَِةِ في ما يَأْتي:

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

لَةُ  الْفَْلامُ الْمُفَضَّ

عَدَدُ الْشَْخاصِ

يلْمِ 
عُ الْف

نَوْ

كوميدْيا 
مُغامَرَةٌ 

دراما 
خَيالٌ
عِلْمِيٌّ

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ�  5 أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا، يُمْكِنُ اسْتعِْمالُهُ للِسُّ

ؤالِ السّابقِِ�  6 أُجيبُ عَنِ السُّ

لوا الْخَيالَ الْعِلْمِيَّ عَلى الْمُغامَرَةِ؟  7 كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الأشَْخاصِ الَّذينَ فَضَّ

راسَةُ؟  8 كَمْ عَدَدُ الأشَْخاصِ الَّذينَ أُجْرِيَتْ عَلَيْهِم الدِّ

ؤالُ إحِْصائِيًّا أَمْ ل� دُ إذِا كانَ السُّ ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أُحَدِّ  أتَحََدَّ

مُ قَدْ سَأَلَهُ  ــؤالَ الَّذي يُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الْمَعَلِّ  10  أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(، وَأَكْتُبُ السُّ

لطَِلَبَتهِِ؟
ةٌ، هَلْ صالحٌِ  حْصائِيَّ يَجِبُ أَنْ تَكونَ لَهُ إجِابَةٌ عَدَدِيَّ ــؤالَ الْإِ  11   تَبْريرٌ: يَقولُ صالحٌِ إنَِّ السُّ

رُ إجِابَتيَِ� عَلى صَوابٍ؟ أُبَرِّ

تي تُعْرَضُ  تَخْتَلِفُ أَنْواعُ الْأفَْلامِ الَّ
وَمَضامينهُا؛ لـِـذا، يَقَعُ عَلى عاتقِِ 
الْأسُْرَةِ دَوْرٌ كَبيرٌ في ضَبْطِ الْأبَْناءِ، 
مِنْ  يُشــاهِدونَهُ  ما  وَمُراقَبَتهِِمْ في 
بَرامِجَ وَأَفْلامٍ، وَحَثِّهِمْ عَلى مَتابَعَةِ 
ما هُوَ مُفيدٌ وَمُثْمِرٌ، وَنَبْذِ كُلِّ ما هُوَ 
ضارٌّ عَلى وَســائِلِ التَّواصُلِ وفي 

الْأفَْلامِ الْمُخْتَلِفَةِ�

مُشاهَدَةُ الْفَلْامِ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ
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رسُْ جَمْعُ البْيَاناتِ وَتنَْظيمُها 2الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

ةِ  ذَهَبَ ماهِــرٌ مَعَ والدِِهِ الَّذي يَعْمَــلُ في مَحَطَّ
دُ باِلْبَنزْينِ  مَحْروقاتٍ، وَشــاهَدَ سَــيّاراتٍ تَتَزَوَّ
باِلدّيزِلِ�  وَثالثَِــةً   ،95 باِلْبَنزْينِ  وَأُخْــرى   ،90

دُ بكُِلِّ  تَتَزَوَّ تي  ــيّاراتِ الَّ لَ ماهِرٌ أَعْدادَ السَّ سَجَّ
تي  نَوْعٍ خِلالَ ســاعَةٍ� كَيْفَ يُنظَِّــمُ الْبَياناتِ الَّ

؟ لَها في جَدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ سَجَّ

 ،)quantitative data( ًيَّة تي يَتمُِّ جَمْعُها بطَِرائِقَ مُخْتَلِفَةٍ بَياناتٍ، وَقَدْ تَكونُ الْبَياناتُ كَمِّ تُسَــمّى الْمَعْلوماتُ الَّ
وْنِ، أَوِ الْمَذاقِ��� مِثْلُ: الْحَجْمِ، أَوِ الْحَرارَةِ، أَوِ الْمَسافَةِ��� إلخ، وَنَوْعِيَّةً )qualitative data(، مِثْلُ: اللَّ

؛ حَيْثُ يُبَيِّنُ التَّكْرارُ )frequency( عَدَدَ مَرّاتِ ظُهورِ  وَيُمْكِنُ تَنظْيمُ الْبَياناتِ في لَوْحَةِ إشِــاراتٍ وَجَدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ
كُلِّ قِيمَةٍ مِنْ قِيَمِ الْبَياناتِ�

أتَعََلَّمُ

لَةِ لَدَيْهِم؛ فَكانَتِ النَّتيجَةُ كَما يَأْتي: ياضَةِ الْمُفَضَّ هِ، عَنِ الرِّ بِ صَفِّ مِثالٌ 1 سَأَلَ مَرْوانُ )20( طالبًِا مِنْ طُلاّ

كُرَةُ الْقَدَمِ الْكُرَةُ الطّائِرَةُ  كُرَةُ الْقَدَمِ  كُرَةُ الْقَدَمِ  
ةِ لَّ كُرَةُ السَّ الْكُرَةُ الطّائِرَةُ  لَّةِ  كُرَةُ السَّ الْكُرَةُ الطّائِرَةُ 
كُرَةُ الْقَدَمِ لَّةِ  كُرَةُ السَّ لَّةِ  كُرَةُ السَّ كُرَةُ الْقَدَمِ  
كُرَةُ الْقَدَمِ كُرَةُ الْقَدَمِ  الْكُرَةُ الطّائِرَةُ  ةِ   لَّ كُرَةُ السَّ
كُرَةُ الْقَدَمِ كُرَةُ الطّاوِلَةِ  لَّةِ  كُرَةُ السَّ ةِ   لَّ كُرَةُ السَّ

: أُنَظِّمُ هَذِه الْبَياناتِ في جَدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ
نُ مِنْ )3( أَعْمِدَةٍ� ا، يَتَكَوَّ مُ جَدْولً تَكْرارِيًّ oI أُصَمِّ nƒ r£ oîrdG1

شاراتِ وَأَكْتُبُ عَدَدَها في الْعَمودِ الثّالثِِ )التَّكْرارُ(� oI أَضَعُ إشِارَةَ )  ( عَنْ كُلِّ رِياضَةٍ، ثُمَّ أَعُدُّ الْإِ nƒ r£ oîrdG2

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

يَّةً وَنَوْعِيَّةً،  أَجْمَعُ بَياناتٍ كَمِّ
وَأُنَظِّمُها.

المُْصْطلَحَاتُ

يَّةٌ ، بَياناتٌ  بَياناتٌ كَمِّ
نَوْعِيَّةٌ،  تَكْرارٌ
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لَةُ ياضَةُ الْمُفَضَّ الرِّ
ياضَةُ التَّكْرارُالِْشاراتُالرِّ

8 كُرَةُ الْقَدَمِ

4الْكُرَةُ الطّائِرَةُ

1كُرَةُ الطّاوِلَةِ

ةِ لَّ 7 كُرَةُ السَّ

20الْمَجْموعُ
� يُمَثَّلُ الْعَدَدُ )5( باِلْشاراتِ  وَلَيْسَ 

أَكْتُبُ عُنْوانًا للِْجَدْوَلِ 
. التَّكْرارِيِّ

أُلاحِظُ أَنَّ مَجْموعَ 
التَّكْرارِ، يُساوي عَدَدَ 

بِ جَميعَهُم. الطُّلاّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةِ الَّتي قُمْنَ  سِــياحَةٌ داخِليَِّةٌ: سَــأَلَتْ جَنى زَميلاتهِا عَنِ الْمِنْطَقَةِ الثََرِيَّ
بزِِيارَتهِا، وَنَظَّمَتْ إجِاباتهِِنَّ في الْجَدْوَلِ التَّكْرارِيِّ الْمُجاوِرِ، أَسْتَعْمِلُ 

ا يَأْتي:   الْجَدْوَلَ في الِجابَةِ عَمّ

 1  أَيُّ الْمَناطقِِ أَكْثَرُ زِيارَةً؟

أُلحِظُ مِنْ عَمودِ التَّكْرارِ، أَنَّ الْعَــدَدَ الأكَْبَرَ هُوَ )12(، وَيُقابلُِ مِنطَْقَةَ 
جَرَش؛ أَيْ أَنَّ مِنطَْقَةَ جَرَش هِيَ الأكَْثَرُ زِيارَةً�

 2 ما الْمِنْطَقَةُ الَّتي زارَتْها )7( طالبِاتٍ فَقَطْ؟

قْمَ )7( يُقابلُِ مِنطَْقَةَ الْبَتْرا� أُلحِظُ مِنْ عَمودِ التَّكْرارِ، أَنَّ الرَّ

ةٌ مَناطقُِ أَثَرِيَّ
التَّكرارُالْمِنْطَقَةُ
12جَرَش

7الْبَتْرا

8أُمُّ قَيْس

2مَعان

9الْكَرَك

11عَجْلون

؛ فَكانَتِ النَّتيجَةُ:  لِ لَدَيْهِنَّ ها عَنْ مَذاقِ الْحَليــبِ الْمُفَضَّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: سَــأَلَتْ حَلا 18 طالبَِةً مِنْ طالبِاتِ صَفِّ

فانيلّا، شــوكولتَهٌ، فَراوِلَةٌ، مَوْزٌ، شــوكولتَةٌ، شــوكولتَةٌ، فانيلّا، مَوْزٌ، فَراوِلَةٌ، فانيلّا، شــوكولتَةٌ، مَــوْزٌ، فَراوِلَةٌ، 
� شوكولتَةٌ، شوكولتَةٌ، فانيلّا، شوكولتَةٌ، مَوْزٌ� أُنَظِّمُ هَذِهِ الْبَياناتِ في جَدْولٍ تَكْرارِيٍّ
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طَرْحُ سُؤالٍ أَوْ أَكْثَرَ عَلى عَدَدٍ كَبيرٍ 
مِنَ الناّسِ يُسَــمّى مَسْــحًا، وَهُوَ 

طَريقَةٌ مِنْ طَرائِقِ جَمْعِ الْبَياناتِ�

إرِشْادٌ

الوَْحْدَةُ 5

 3 كَمْ مَجْموعُ الطّالبِاتِ اللَّواتي سَأَلَتْهُنَّ جَنى؟

لِأجَِدَ مَجْموعَ الطّالبِاتِ؛ أَجْمَعُ التَّكْراراتِ جَميعَها:
12 + 7 + 8 + 2 + 9 + 11 = 49

أَيْ إنَِّ مَجْموعَ الطّالبِاتِ، كانَ )49( طالبَِةً�

ا يَليهِ: لُ الْجَدْوَلَ التَّكْرارِيَّ الْتيَ الَّذي يُبَيِّنُ هِواياتِ عَدَدٍ مِنَ الطَّلَبَةِ، ثُمَّ أُجيبُ عَمّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَتَأَمَّ

سْمُالْقِراءَةُالْهِوايَةُ مُشاهَدَةُ التَّلْفازِكُرَةُ الْقَدَمِالرَّ
85107التّكراراتُ

حْصائِيَّ الْمُسْتَعْمَلَ في جَمْعِ الْبيِاناتِ� ؤالَ الْإِ  1 أَكْتُبُ السُّ

لَبةِ؟  2 أَيُّ الْهِوايَاتِ أَكْثَرُ تَفْضيلًا لَدى الطَّ

لُها 5 طَلَبَةٍ فَقَطْ؟ تي يُفَضِّ  3 ما الْهِوايَةُ الَّ

ؤالِ؟  4 كَمْ طالبًِا أَجابَ عَنِ السُّ

أتدربُ
وأحل المسائلَ

تي يَرْغَبونَ الْعَمَلَ فيها في الْمُسْتَقْبَلِ؛ فَكانَتِ  هِ زُمَلاءَهُ عَنِ الْمِهْنةَِ الَّ  1  مِهَنٌ: سَــأَلَ عَبْدُ اللّٰ

النَّتيجَةُ كَما يَأْتي: 

طَبيبٌ،  نَجّارٌ،  مُعَلِّمٌ،  تاجِرٌ،  مُهَندِْسٌ،  مُعَلِّمٌ،  نَجّارٌ،  نَجّارٌ،  مُهَندِْسٌ،  
طَبيبٌ،  مُعَلِّمٌ،  تاجِرٌ،  مُعَلِّمٌ،  مُهَندِْسٌ،  تاجِرٌ،  مُعَلِّمٌ،  مُهَندِْسٌ،  مُعَلِّمٌ،  

مُهَندِْسٌ،  تاجِرٌ،  تاجِرٌ،  طَبيبٌ،  نَجّارٌ،  مُعَلِّمٌ�

� أُنَظِّمُ الْبَياناتِ في جَدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ
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� شاراتِ، وَالْجَدْوَلِ التَّكْرارِيِّ ثُ: أَشْرَحُ الْفَرْقَ بَيْنَ لَوْحَةِ الْإِ  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

، وَنَظَّمَتْ  ــل لَدَيْهِنَّ ها عَنِ الفَصْلِ الْمُفَضَّ ــنَةِ: سَــأَلَتْ سُــمَيَّةُ طالبِاتِ صَفِّ فُصولُ السَّ
ا يَأْتي: إجِاباتهِِنَّ في الْجَدْوَلِ التَّكْرارِيِّ الْمُجاوِرِ، أَسْتَعْمِلُ الْجَدْوَلَ في الِجابَةِ عَمّ

نةَِ أَكْثَرُ تَفْضيلًا؟  2 أَيُّ فُصولِ السَّ

لُهُ )9( طالباتٍ؟  3 ما الْفَصْلُ الَّذي تُفَضِّ

 4  كَمْ مَجْموعُ الطّالبِاتِ اللَّواتي سَأَلَتْهُنَّ سُمَيَّة؟

لَها في جَدْولٍ  تي سَجَّ  5  أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(، وَأَكْتُبُ كَيْفَ يُنظَِّمُ ماهِرٌ الْبَياناتِ الَّ

؟ تَكْرارِيٍّ

التَّكْرارُالْفَصْلُ
تاءُ 9الشِّ

بيعُ 11الرَّ

يفُ 13الصَّ

7الْخَريفُ

لَبَةِ  ــؤالِ 6، يَجِبْ عَلى الطَّ في السُّ
الَّذينَ يَكْتُبونَ أَسْــئِلَةً وَيَطْرَحونَها 
نَتائِجُهُمْ  أَنْ تَكونَ  زُمَلائِهِمْ،  عَلى 
غَيْرَ مُتَحَيِّــزةٍ أَوْ تَميلُ إلِى تَفْضيلِ 

نَتائِجَ مُعَيَّنةٍَ�

ي، ثُمَّ أُمَثِّلُ الْبَياناتِ إِرشْادٌ بِ صَفِّ  6  مَسْــألَةٌَ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ سُؤالًا إحِْصائيًِّا، وَأَسْــأَلُهُ لطُِلاّ

. النّاتجَِةَ في جَدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ

سْئلَِةِ التيَِةِ: تَبْريرٌ: أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ التَّكْرارِيَّ الْمُجاوِرَ، ثُمَّ أُجيبُ عَنِ الَْ
الِإحْصائِــيَّ  ــؤالَ  السُّ  7  أَكْتُــبُ 

الْمُسْتَعْمَلَ في جَمْعِ الْبَياناتِ�

تَفْضيلًا  أَكْثَرَ  كانَــتْ  الْفاكِهَةِ   8  أَيُّ 

لَدى الطُّلّابِ؟

 9  كَمْ عَدَدُ الطُّــلّابِ الَّذينَ أُجْرِيَتْ 

راسَةُ؟ عَلَيْهِم الدِّ

فِّ الْخامِسِ بِ الصَّ لَةُ لَدى طُلاّ الْفاكهَِةُ الْمُفَضَّ
التَّكْرارُالِْشاراتُالْفاكهَِةُ

؟  الْبُرْتُقالُ
؟  الْمَوْزُ
10؟ التُّفّاحُ

5؟ الْخَوْخُ
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رسُْ المُْسْتوَى الْحِْداثِيُّ الدَّ 3

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

قِراءَةُ النِّقاطِ عَلى شَبَكَةِ 
حْداثيِّاتِ وَتَمْثيلُها. الِْ

المُْصْطلَحَاتُ

 ،x ُالْمِحْوَر ، حْداثيُِّ الْمُسْتَوى الِْ
الْمِحْوَرُ y، نُقْطَةُ الْصَْلِ�

 أسَْتكَْشِفُ

بِ  ةُ الْمُدَرِّ سْمِ الْمُجاوِرِ، خُطَّ في الرَّ
لتَِوْزيعِ لعِبي الْفَريقِ في الْمَلْعَبِ� 
أَصِفُ مَوْقِعَ كُلٍّ مِنَ الْلّاعِبينَ ذَوي 
تي تَحْمِلُ الْأرَْقامَ 4 و8  الْقُمْصانِ الَّ

و11�

ــكْلِ الْمُجاوِرِ الْمُسْــتَوى   تُسَــمّى شَــبَكَةُ الْخُطوطِ الْمُتَقاطِعَةِ في الشَّ
حْداثـِـيَّ )coordinate plane(، حَيْثُ يُسَــمّى الْمِحْوَرُ الْأفُُقِيُّ  الِْ
أْسِــيُّ الْمِحْوَرَ y-axis( y(� أَمّا  الْمِحْوَرَ x-axis( x(، وَاْلمِحْوَرُ الرَّ

نُقْطَةُ تَقاطُعِ الْمِحْوَرَيْنِ فَهِيَ نُقْطَةُ الْأصَْلِ�
وْجُ الْمُرَتَّبُ ) x , y ( هُوَ زَوْجٌ مِنَ الْأعَْدادِ؛ يُسْــتَعْمَلُ لتَِسْــمِيَةِ نُقْطَةٍ  الزَّ

، حَيْثُ:  حْداثيِِّ عَلى الْمُسْتَوى الْإِ

أتَعََلَّمُ

حَةِ عَلى  مِثالٌ 1  أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ النِّقاطِ D, F الْمُقابلَِةِ للَِْشْكالِ الْمُوَضَّ

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ. الْمُسْتَوى الِْ
:F ُالنُّقْطَة

كُ يَميناً عَلى الْمِحْوَرِ X إلِى  oI أَبْدَأُ مِنْ نُقْطَةِ الْأصَْلِ وَأَتَحَرَّ nƒ r£ oîrdG1

 X َِّحْداثي ــذي يُمَثِّلُ الْإِ أَنْ تُصْبحَِ أَسْــفَلَ النُّقْطَةِ F عِندَْ التَّدْريجِ 5، الَّ
�F ِللِنُّقْطَة

 ) x , y (

y ُِّالِحْدَاثيx ُِّحْداثي الِْ

أْسِيُّ الْمِحْوَرُ الرَّ

الْمِحْوَرُ الْفُُقِيُّ

1

1 2 3 4 5 6 7 8
( 0 , 0 )
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3
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بَةَ الْتيَِةَ في الْمُسْتَوى الْحْداثيِِّ الْمُجاوِرِ:  مِثالٌ 2  أُمَثِّلُ الْزَْواجَ الْمُرَتَّ

A (4,2)

؛ نُعَيِّنُ الْعَدَد 4 عَلى  حْداثـِـيِّ لتَِمْثيلِ النُّقْطَةِ )4,2( عَلى الْمُسْــتَوى الْإِ
�A ِثُمَّ نَتَّجِهُ وَحْدَتَيْنِ إلِى الْأعَْلى؛ فَنصَِلُ إلِى مَوْقِع ، الْمِحْوَرِ الْأفُُقِيِّ

C (3,0)

حْداثيَِّ عَلى  كُ إلِى الْأعَْلى؛ لِأنََّ الْإِ ؛ نَتَّجِهُ إلِى الْيَمينِ 3 وَحْدَاتٍ وَل نَتَحَرَّ حْداثيِِّ لتَِمْثيلِ النُّقْطَةِ )3,0( عَلى الْمُسْــتَوى الْإِ
أْسِيِّ صِفْرٌ� الْمُسْتَوى الرَّ

ابقِِ. حْداثيِِّ في الْمِثالِ السّ بَةَ B (3,5), D (0,2) في الْمُسْتَوى الِْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُمَثِّلُ الْزَْواجَ الْمُرَتَّ

كُ مِنَ التَّدْريجِ 5 عَلــى الْمِحْوَرِ X إلِى أَعْلى، حَتّى أَصِلَ إلى النُّقْطَةِ F وَأَقْــرَأُ التَّدْريجَ الْمُقابلَِ عَلى  oI أَتَحَــرَّ nƒ r£ oîrdG2

�F ِللِنُّقْطَة Y َِّحْداثي الْمِحْوَرYِ وَهُوَ 4، الَّذي يُمَثِّلُ الْإِ

وْجُ الْمُرَتَّبُ (4 ,5)� إذَِنْ: النُّقْطَةُ F يُمَثِّلُها الزَّ

:D ُالنُّقْطَة
حْداثيَِّ x للِنُّقْطَةِ  كُ إلِى أَعْلى حَتّى أَصِلَ إلى D لِأنََّها تَقَعُ فَوْقَ نُقْطَةِ الأصَْلِ مُباشَرَةً؛ أَيْ إنَِّ الْإِ أَبْدَأُ مِنْ نُقْطَةِ الْأصَْلِ، وَأَتَحَرَّ

�D ِللِنُّقْطَة Y َِّحْداثي D صِفْرٌ� وَأَقْرَأُ التَّدْريجَ الْمُقابلَِ عَلى الْمِحْوَرِ Y وَهُوَ 4، الَّذي يُمَثِّلُ الْإِ

وْجُ الْمُرَتَّبُ (4 ,0)� إذَِنْ: النُّقْطَةُ D يُمَثِّلُها الزَّ

حْداثيِِّ في  حَةِ عَلى الْمُسْتَوى الِْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ النِّقاطِ A, B, C, E الْمُقابلَِةِ للَِْشْــكالِ الْمُوَضَّ

ابقِِ. الْمِثالِ السّ

1

( 0 , 0 )

2

3

4

5

y

1 2 3 4 5 6
x

A

C

حْداثيِِّ باِلْحَرَكَةِ بَدْءًا مِنْ نًقْطَةِ الْأصَْلِ )0, 0( أُفُقِيًّا أَوْ رَأْسِــيًّا، حَسْــبَ إحِْداثيِّاتِ  وَيُمْكِننُي تَمْثيلُ نُقْطَةٍ في الْمُسْــتَوى الْإِ
تي تُريدُ تَمْثيلَها� النُّقْطَةِ الَّ
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حْداثيَِّ y؛ لوَِصْفِ الْمَســافَةِ بَيْنَ النُّقْطَةِ )3,2(  حْداثيَِّ x، وَالْإِ ثُ:  أَسْــتَعْمِلُ الْإِ  أتَحََدَّ
 �x, y ِوَكُلٍّ مِنَ الْمِحْوَرَيْن

الوَْحْدَةُ 5

أتدربُ
وأحل المسائلَ

حْداثـِـيَّ  الِْ الْمُسْــتَوى  أَسْــتَعْمِلُ 
يُمَثِّلُها  الَّتي  النُّقْطَةِ  لتَِسْمِيَةِ  الْمُجاوِرَ؛ 

ا يَأْتي: وْجُ الْمُرَتَّبُ في كُلٍّ مِمّ الزَّ
)1,1( 1 

)5,0( 2 

)0,4( 3 

وْجِ الْمُرَتَّبِ الَّذي يُمَثِّــلُ كُلاًّ مِنَ حْداثيَِّ أعلاه؛ لتَِسْــمِيَةِ الــزَّ  أَسْــتَعْمِلُ الْمُسْــتَوى الِْ

:B, C ِالنُّقْطَتَيْن
B 4 

C 5 

عِبيــنَ ذَوي الْقُمْصانِ الَّتي   6  أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(، وَأَصِــفُ مَوْقِعَ كُلٍّ مِنَ الْلاّ

تَحْمِلُ الْرَْقامَ 4 و8 و11�

حْداثيِِّ أَدْناهُ�  7 أُسَمّي إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ الْمُثَلَّثِ ABC في الْمُسْتَوى الْإِ

1

1 2 3 4 5 6 7 8
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1
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x
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مُهِمٌ، وَل  بَةِ  الْمُرَتَّ الْأزَْواجِ  تَرْتيبُ 
يَجوزُ عَكْسُــها؛ لذِا، أَتَنبََّهُ إلِى أَنَّ 
 �y ِيَكــونُ قَبْلَ الْحَرْف x َالْحَرْف
وَعَلَيْــهِ، فَإنَِّ التَّرْتيــبَ يَكونُ مِنَ 

)x,y( الْيَسارِ دائِمًا

تنَْبيهٌ
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رسُْ التَّمْثيلُ بِالخُْطوطِالدَّ 4

 أسَْتكَْشِفُ

انٌ: يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ عَدَدَ سُــكّانِ  سُــكّ
رِ باِللفِ� كَيْفَ أُمَثِّلُ   مُحافَظَةِ الْكَــرَكِ الْمُقَدَّ
ــكّانِ بَيانيًِّا باِلخُطوطِ؟ وَكَيْفَ أَصِفُ  عَدَدَ السُّ
ــكّانِ مِنْ عامِ 2014، إلِى  التَّغَيُّرَ في عَدَدِ السُّ

عامِ 2018؟

مَنِ، كَتَغَيُّرِ دَرَجاتِ  يُسْــتَعْمَلُ التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ )line graph(؛ لتَِوْضيحِ تَغَيُّرِ مَجْموعَةٍ مِنَ الْبَياناتِ مَعَ مُرورِ الزَّ
تي نُريدُ دِراسَــتَها عَلى  ، وَتُمَثَّلُ الْبَياناتُ الَّ مَنُ عــادَةً عَلى الْمِحْوَرِ الْأفُُقِيِّ ــكّانِ� وَيُمَثَّلُ الزَّ الْحَرارَةِ، وَتَغَيُّرِ عَدَدِ السُّ

� أْسِيِّ الْمِحْوَرِ الرَّ

أتَعََلَّمُ

هِ طولَهُ مُنذُْ الْوِلادَةِ في الْجَدْوَلِ أَدْناه: لَتْ عائلَِةُ عَبْدِ اللّٰ مِثالٌ 1 سَجَّ

012345الْعُمُرُ باِلعَْوامِ

)cm( ُ40607090100110الطُّول

0 1
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أَضَعُ الْعَناوينَالْعُمُرَ باِلْعَْوامِ

ترْاتِ
تمِِ نْ

اِلسَّ
ولَ ب

ُّ الط

طولُ عَبْدِ االلهِ مُنْذُ الْوِلادَةِ

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ.
التَّدْريجُ  يُمَثِّلُ  جَيْنِ؛  مُدَرَّ مُتَعامِدَيْنِ  مِحْوَرَيْنِ  oI أَرْسُمُ  nƒ r£ oîrdG1

أْسِــيِّ  عَلــى الْمِحْوَرِ الْأفُُقِيِّ الْعُمُــرَ باِلأعَْوامِ، وَعَلى الْمِحْوَرِ الرَّ
نتْمِِتْراتِ� الطُّولَ باِلسَّ

كْلِ مَجْموعَةً مِنَ  دُ عَلى الشَّ oI أَسْتَعْمِلُ الْجَدْوَلَ، وَأُحَدِّ nƒ r£ oîrdG2

هِ فيها، ثُمَّ أَصِلُ  النِّقاطِ كُلُّ مِنهْا يُمَثِّــلُ أَحَدَ الأعَْوامِ وَطولَ عَبْدِ اللّٰ
بَيْنَ هَذِهِ النِّقاطِ بقِِطَعٍ مُسْتَقيمَةٍ؛ لِأحَْصُلَ عَلى التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ�

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوط، 
رُها. ثُمَّ أَقْرَؤها وَأُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ

انِ )باِللافِ(الْعامُ كّ عَدَدُ السُّ
2014293

2015318

2016326

2017334

2018342
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لَتْ سَميرَةُ طولَ نَبْتَةٍ باِلْميليمِتْراتٍ في الْجَدْوَلِ التي، أُمَثِّلُ الْبَياناتِ الْوارِدَةَ فيهِ باِلْخُطوطِ: أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: سَجَّ

بْتُالْيَوْمُ الْخَميسُالْرَْبعِاءُالثُّلاثاءُالِاثْنيَْنُالْحََدُالسَّ
)mm( ُ101525303540الطُّول

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ�

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لَ عُمَرُ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ في مَدينتَهِِ خِلالَ السُْــبوعِ وَمَثَّلَها بَيانيًّا باِلْخُطوطِ. أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ  دَرَجاتُ الْحَرارَةِ: سَــجَّ
التيَِةِ؛ باِسْتعِْمالِ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ أَدْناهُ:

بْتُ السَّ
الْحََدُ 

الْاثنَْينُْ 
الثُّلاثاءُ 

الْرَْبعِاءُ 
الخَْميسُ 

مُعَةُ  الجُْ

امُ الْسُْبوعِ أَيّ

رارَةِ
َ تُ الحْ

رَجا
دَ

رارَةِ خِلالَ أُسْبوعٍ دَرَجاتُ الحَْ

24

26

28

30

32

34

36

�33C˚  لَها عُمَرُ؟  1 ما أَعْلى دَرَجَةٍ سَجَّ

 2 في أَيِّ يَوْمٍ كانَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةَ ˚25C؟  الْحََدُ.

�4C˚ ِ3 ما التَّغَيُّرُ الّذي طَرَأَ عَلى دَرَجَةِ الْحَرارَةِ بَيْنَ يَوْمَيِّ الْأرَْبعِاءِ والْخَميسِ؟ زِيادَةٌ في دَرَجَةِ الْحَرارَةِ بمِِقْدار 

وَيُمْكِننُي قِراءَةُ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ وَتَفْسيرُ بَياناتهِِ�
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أتدربُ
ــوبَكِ فــي العَْوامِوأحل المسائلَ احِ في إحِْدى مَزارِعِ الشّ  مَــزارِعُ: الْجَدْوَلُ أَدْنــاهُ يُبَيِّنُ إنْتــاجَ التُّفّ

:2019 - 2013

2013201420152016201720182019الْعامُ

2432453الِنْتاجُ باِلطُّنِّ

 1 أُمَثِّلُ الْجَدْوَلَ أَعْلاهُ باِلْخُطوطِ�

 2 في أَيِّ عامٍ كانَ إنْتاجُ التُّفّاحِ هُوَ الأكَْبَرُ؟

؟  3 في أَيِّ عامٍ كانَ إنْتاجُ التُّفّاحِ هُوَ الأقََلُّ

اتِ
اع سّ

دَدُ ال
عَ

نتِ نْترَْ عَدَدُ ساعاتِ اسْتعِْمالِ الِْ

الطّالبُِ

1

0

2

3

4

5

يوسُفُ أَحمَْدُ فَيْصَلٌ كنِانُ

لَبَةِ يَوْمِيًّا في اسْتعِْمالِ  تي يَقْضيها عَدَدٌ مِنَ الطَّ لِ السّــاعاتِ الَّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: في ما يَأْتي تَمْثيلٌ باِلْخُطوطِ، لمُِعَدَّ

: الِإنْتَرْنتِِّ
 1  مَــنِ الطّالبُِ الَّذي يَقْضــي وَقْتًا أَطْوَلَ في اسْــتعِْمالِ 

نْتَرْنتِ؟ الْإِ
 2  مَنِ الطّالبِانِ اللَّذانِ يَقْضِيانِ الْوَقْتَ نَفْسَهُ في اسْتعِْمالِ 

نْتَرْنتِ؟ الْإِ
نْتَرْنتِ عَلى الْوَقْتِ   3  كَمْ ساعَةً يَزيدُ اسْتعِْمالُ يوسُفَ للِِْ

الَّذي يَقْضيهِ كِنانُ؟ 

عِندَْما تَكونُ الْبَيانــاتُ عَدَدًا أَكْبَرَ 
التَّدْريجَ  نَبْــدَأُ  نا  فَإنَِّ فْــرِ،  مِنَ الصِّ
إلِى  وَنُشيرُ  فْرِ،  الصِّ مِنَ  أَكْبَرَ  بعَِدَدٍ 

جٍ� ذلكَِ بخَِطٍّ مُتَعَرِّ

إِرشْادٌ
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ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أُمَثِّلُ بَياناتٍ مُعْطاةٍ باِسْتعِْمالِ الْخُطوطِ�  أتَحََدَّ

الوَْحْدَةُ 5

أَمْطــارٌ: يُبَيِّــنُ التَّمْثيــلُ الْبَيانـِـيُّ 
لَ تَساقُطِ  باِلْخُطوطِ الْمُجاوِرُ، مُعَدَّ
مَدينَةِ  عَلــى  باِلمِليميتر  المَْطــارِ 

ان. عَمّ

 4  أَكْتُــبُ سُــؤالً إحِْصائِيًّــا يُمْكِنُ 

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ� اسْتعِْمالُهُ للِسُّ
لً لتَِســاقُطِ  ــهْرُ الأكَْبَرُ مُعَدَّ  5  ما الشَّ

لُ؟ الأمَْطارِ؟ كَمْ كانَ الْمُعَدَّ
لُ؟ لً لتَِساقُطِ الأمَْطارِ؟ كَمْ كانَ الْمُعَدَّ هْرُ الأقََلُّ مُعَدَّ  6 ما الشَّ

هْرُ الَّذي كانَ فيهِ معدل تساقط الأمطار )mm 36( ؟  7 ما الشَّ

لُ تُساقُطِ الأمَْطارِ في  لِ، عَلى مُعَدَّ لُ تُساقُطِ الأمَْطارِ في شَــهْرِ كانونَ الْأوََّ  8  كَمْ يَزيدُ مُعَدَّ

شَهْرِ نيسانَ؟
 9 أَكْتُبُ عُنوانًا مُناسِبًا للِتَّمْثيلِ؟

نُ الثّاني  
تشرِْي

لُ   كانونُ الْوََّ
نُ الثّاني  

كانو شُباطُ    آذارُ  
نيسانُ  

هْرُ الشَّ

)m
m

طارِ)
مَْ الْ

قُطِ 
تَسا

لُ  دَّ
مُعَ

30

32

34
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40 ــتاءِ بُرودَةً  أَكْثَرُ شُــهورِ فَصْلِ الشِّ
هُوَ شَهْرُ كانونَ  الْمَمْلَكَةِ عادَةً  في 
الثّانــي، وَغالبًِــا ما يَبْدَأُ تَســاقُطُ 
لِ،  الْأمَْطارِ في شَــهْرِ تشِْرينَ الْأوََّ
وَيَنتَْهي في أَواخِرِ شَــهْرِ نيســانَ 

تَقْريبًا�

أمَْطارُ الخَْيرِْ

 10  أَطْرَحُ الْمَسْأَلَةَ: أَكْتُبُ سُؤالً حَياتيًِّا لبَِياناتٍ يُمْكِننُي تَمْثيلُها باِسْتعِْمالِ الْخُطوطِ الْبَيانيَِّةِ، 

ثُمَّ أُمَثِّلُها�
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رسُْ الْعَْمِدَةُ المُْزدَْوَجَةُالدَّ 5

 أسَْتكَْشِفُ

مَــنَ الَّذي  يُبَيِّــنُ الْجَــدْوَلُ الْمُجــاوِرُ الزَّ
اسْــتَغْرَقَهُ 4 طُــلّابٍ، في حَــلِّ الْواجِبِ 
الْمَنزِْليِِّ يَوْمَــيِّ الْأرَْبعِاءِ وَالْخَميسِ� كَيْفَ 

أُمَثِّلُ هذِهِ الْبَياناتِ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ؟

ةٍ، بحَِيْثُ يُشــيرُ طولُ الْعَمودِ إلِى عَدَدِ مَرّاتِ تَكْرارِ تلِْكَ الْمُفْرَدَةِ،   يُسْــتَعْمَلُ التَّمْثيلُ باِلْأعَْمِدَةِ لعَِرْضِ بَياناتٍ عَدَدِيَّ
وَيَكــونُ مَجْموعُ أَطْوالِ الْأعَْمِدَةِ مُســاوِيًا لعَِدَدِ الْمُفْرَداتِ كُلِّها� يُمْكِنكَُ قِــراءَةُ مَجْموعَتَي بَياناتٍ حَوْلَ الْمَوْضوعِ 

�)double bar graph( ٍنَفْسِهِ، وَتَفْسيرُها وَالْمُقارَنَةُ بَيْنهَا، مُمَثَّلَةً بأَِعْمِدَةٍ مُزْدَوَجَة

أتَعََلَّمُ

ابعِِ وَالْخامِسِ. أُمَثِّلُ هَــذِهِ الْبَياناتِ باِلْعَْمِدَةِ  يْنِ الرّ فَّ لَةِ لَــدى طَلَبَةِ الصَّ مِثالٌ 1  يُبَيِّــنُ الْجَدْوَلُ أدناه أَنْواعَ الْهِواياتِ الْمُفَضَّ

الْمُزْدَوَجَةِ.

لَةُ الْهِوايَةُ الْمُفَضَّ
سْمُ الرَّ التَّصْويرُ التَّمْثيلُ الْقِراءَةُ الْكتِابَةُ

9 4 11 8 7 الرّابعُِ
13 9 8 5 8 الْخامِسُ

الْهِوايَةُ فُّ الصَّ

الطّالبُِ
قائقِِ مَنُ باِلدَّ الزَّ

الْخَميسُالْرَْبعِاءُ
دٌ 1416مُحَمَّ

1410خالدٌِ

1620رائِدٌ

818أَيْمَنُ

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أُمَثِّلُ مَجْموعَتَي بَياناتٍ 
بأَِعْمِدَةٍ مُزْدَوَجَةٍ، وَأَقْرَؤها 

رُها. وَأُفَسِّ
المُْصْطلَحَاتُ

العَْمٍدَةُ المُزْدَوَجَةُ
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الوَْحْدَةُ 5

لتَِمْثيلِ الْبَياناتِ؛ أَقومُ بمِا يَأْتي:

يهِما�•  أَرْسُمُ مِحْوَرًا أُفُقِيًّا وَآخَرَ رَأْسِيًّا وَأُسَمِّ
أَكْتُبُ عُنوْانًا للِتَّمْثيلِ�• 
نُ أَصْغَرَ •  أْسِيِّ يَتَضَمَّ أَجْعَلُ التَّدْريجَ عَلى الْمِحْوَرِ الرَّ

تَكْرارٍ وَهُوَ )4(، وَأَكْبَرَ تَكْرارٍ وَهُوَ )13(�
نُها بلَِوْنٍ •  فِّ الرّابعِِ باِلْأعَْمِدَةِ، وَأُلَوِّ أُمَثِّلُ هِواياتِ الصَّ

واحِدٍ )باِلْأخَْضَرِ مَثَلًا(�
فِّ الْخامِــسِ باِلْأعَْمِدَةِ، بجِانبِِ •  أُمَثِّلُ هِواياتِ الصَّ

نُها بلَِوْنٍ واحِدٍ )باِلْبَنفَْسَــجِيِّ  وْنِ الْأخَْضَرِ، وَأُلَوِّ اللَّ
مَثَلًا(�

بِ
ّ ُّلا ط

دَدُ ال
عَ

أَرْسُمُ أَعْمِدَةً تمُثَِّلُ كُلَّ قيمَةٍ مِنْ 
قِيَمِ الْبَياناتِ، باِسْتعِْمالِ 

جِ لتَِحْديدِ طولهِا. المْقِْياسِ المُْدَرَّ

أَسْتَعْمِلُ مِقْياسًا 
لُ  مُناسِبًا، وَأُسَجِّ

فَترَاتٍ مُناسِبَةً.

  . أَخْتارُ عُنْوانًا للِتَّمْثيلِ الْبَيانيِِّ  ُ أَضَعُ مِفْتاحًا يُبَينِّ
ما يَدُلُّ عَلَيْهِ كُلُّ 

عَمودٍ.
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الْكتِابَةُ الْقِراءَةُ التَّمْثيلُ التَّصْويرُ سْمُ الرَّ

ابعُِ فُّ الرّ الصَّ

لَةُ الْهِوايَةُ الْمُفَضَّ

لَةِ نَوْعُ الْهِوايَةِ الْمُفَضَّ

فُّ الخْامِسُ الصَّ

لَةَ،  يَ الْمِحْوَرَ الْفُُقِيَّ الْهِوايَةَ الْمُفَضَّ أُسَمِّ
بِ. أْسِيَّ عَدَدَ الطُّلاّ يَ الْمِحْوَرَ الرَّ وَأُسَمِّ

بِ
ّ ُّلا ط

دَدُ ال
عَ
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الْكتِابَةُ الْقِراءَةُ التَّمْثيلُ التَّصْويرُ سْمُ الرَّ

لَةُ الْهِوايَةُ الْمُفَضَّ

لَةِ نَوْعُ الْهِوايَةِ الْمُفَضَّ
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ا يَأْتي: ابقَِ في الْجابَةِ عَمّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ السّ

حْصائِيَّ الَّذي طُرِحَ في أَثْناءِ جَمْعِ الْبَياناتِ� ؤالَ الْإِ  1 أَكْتُبُ السُّ

فِّ الْخامِسِ؟ فِّ الرّابعِِ أَكْثَرَ مِنْ طَلَبَةِ الصَّ لُها طَلَبَةُ الصَّ تي يُفَضِّ  2 ما الْهِواياتُ الَّ

يْنِ الْخامِسِ وَالسّادِسِ؟ فَّ  3 كَمْ طالبًِا في الصَّ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لِ مِنْ شَهْرِ كانونَ  يّاتِ المَْطارِ الْهاطلَِةِ باِلْميليمِترات في السُْــبوعِ الوََّ يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ الْمُجاوِرُ، كَمِّ
انَ وَعَجْلونَ. أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ التيَِةِ: الثّاني عَلى مَدينتََي عَمّ
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30
نُ  عَماّ

عَجْلونُ

بْتُ السَّ

مِتْرِ
ِّ اِلْمِل

ولُ ب
لْهُط

ا

الأحََدُ الْثْنينَُْ الثُّلاثاءُ
الْيَوْمُ

الأرَْبعِاءُ الخْمَيسُ الجُْمُعَةُ

يَّةِ هُطولٍ للَِْمْطارِ في هَذا السُْبوعِ؟ عَلى أَيِّ مَدينةٍَ؟  1 ما أَكْبَرُ كَمِّ

يَّةِ أَمْطارٍ يُمَثِّلُها أَطولُ عَمودٍ، وَيُمَثِّلُ )mm 25( عَلى عَجْلونَ�   أَكْبَرُ كَمِّ

 2 ما الْيَوْمُ الَّذي لَمْ تَهْطُلْ فيهِ المَْطارُ؟

  يَوْمُ الثُّلاثاءِ؛ لِأنََّ طولَ الْعَمودِ صِفْرٌ�

انَ، في هَذا السَْبوعِ؟ يّاتِ الْمَْطارِ الْهاطلَِةِ عَلى عَمّ  3  كَمْ مَجْموعُ كَمِّ

تي تُمَثِّلُ عَمّانَ:   نَجْمَعُ أَطْوالَ الْأعَْمِدَةِ الَّ
15 + 10 + 5 + 0 + 5 + 10 + 10 = 55 

يّاتِ الْمَْطارِ الْهاطلَِةِ عَلى عَجْلُوْنَ، في هَذا السَْبوعِ؟ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: كَمْ مَجْموعُ كَمِّ
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ثُ: كَيْفَ أَخْتارُ تَدْريجًا مُناسِبًا للِْمِحْوَرِ الَّذي يُمَثِّلُ التَّكْرارَ، عِندَْ التَّمْثيلِ باِلْأعَْمِدَةِ    أتَحََدَّ
الْمُزْدَوَجَةِ؟

الوَْحْدَةُ 5
أتدربُ

وأحل المسائلَ
عَدَدَ  الْمُجــاوِرُ،  الْجَدْوَلُ  يُبَيِّنُ   1  مُسَــابَقَةٌ: 

الطَّلَبَةِ الْمُشارِكينَ في مُسابَقَةِ الْخَطِّ الْعَرَبيِِّ 
كورِ في إحِْدى  مِنْ مَدارِسِ الِنــاثِ وَالذُّ
حَةَ في  الْمُحافَظاتِ. أُمَثِّلُ الْبَياناتِ الْمُوَضَّ

الْجَدْولِ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ.

رِيَاضَــةٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيــلُ باِلْعَْمِدَةِ 
أَنْــواعَ  الْمُجــاوِرُ،  الْمُزْدَوَجَــة 
بِ  لَةِ لَــدى طُلاّ ياضَــةِ الْمُفَضَّ الرِّ
في  الْخامِسِ  ــفِّ  الصَّ وَطالبِــاتِ 
عَنِ  أُجيبُ  مُتَجاوِرَتَيْنِ.  مَدْرَسَتَيْنِ 

الْسَْئلَِةِ التيَِةِ: 
ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ�   2  أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا؛ يُمْكِنُ اسْتعِْمالُهُ للِسُّ

ياضَةُ الأكَْثَرُ تَفْضيلًا لَدى الطّالبِاتِ؟  3 ما الرِّ

ياضَةُ الأقََلُّ تَفْضيلًا لَدى الطُّلّابِ؟  4 ما الرِّ

تي يَتَساوى فيها عَدَدُ الطُّلّابِ مَعَ عَدَدِ الطّالبِاتِ؟ ياضَةُ الَّ  5 ما الرِّ

 6 كَمْ عَدَدُ الطّالبِاتِ؟

 7 أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ�

مُسابَقَةُ الْخَطِّ الْعَرَبيِِّ
مَدارِسُ نَوْعُ الْخَطِّ

ناثِ الِْ
مَدارِسُ 
كورِ الذُّ

قْعَةُ 7560الرُّ

6085النَّسْخُ

3030الْكوفيُِّ

4555الدّيوانيُِّ
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التِّنسُِ كُرَةُ الْقَدَمِ  ةِ  لَّ كُرَةُ السَّ مْبازُ  الجُْ كُرَةُ الطّائرِِةِ  يشَةُ  الرّ

كورُ  الذُّ
ناثُ  الِْ

لَةُ  ياضَةُ الْمُفَضَّ الرِّ

لَبَةِ 
َّ  الط

عَدَدُ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نُ بَياناتٍ، يُمْكنُِ تَمْثيلُها باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ.  8 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ مَسْأَلَةً تَتَضَمَّ

الْكَلِماتِ  كِتابَــةِ  فُنــونِ  أَحَدُ  هُوَ 
حُروفَ  تَسْــتَعْمِلُ  تي  الَّ وَالْجُمَلِ 
غَةِ الْعَرَبيَِّةِ الثَّمانيَِةَ وَالْعِشْــرينَ،  اللُّ
الْخَطِّ  تَصْميمِ  في  ما ساعَدَ  وَأَهَمُّ 
الْعَرَبـِـيِّ هُوَ تَشــابُكُ حُروفهِا، ما 

أَعْطاها مُرونَةً في تَشْكيلِها�

الخَْطُّ العَْرَبِيُّ
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رسُْ الخُْطوطُ المُْزدَْوَجَةُالدَّ 6

 أسَْتكَْشِفُ

يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ التي، عَدَدَ سُكّانِ مَدينتََيِّ الطَّفيلَةِ وَمَعانَ بَيْنَ عامَي 2019 - 2015، أُمَثِّلُ 
هَذِهِ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَة:

انِ باِللافِ كّ عَدَدُ السُّ
20152016201720182019

9799102104107الطَّفيلَةُ 

125148152171175مَعانُ 

ةِ دائرَِةُ الِْحْصاءاتِ الْعامَّ

الْعامُ الْمَدينَةُ

 double line( ِتَعَلَّمْــتُ تَمْثيلَ الْبَياناتِ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ، وَيُمْكِنُ اسْــتعِْمالُ التَّمْثيلِ باِلْخُطــوطِ الْمُزْدَوَجَة 
مَنيِِّ نّفْسِهِ� graph(؛ لمُِقارَنَةِ مَجْموعَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ مِنَ الْبَيانات، تَشْتَرِكانِ في التَّدْريجِ الزَّ

أتَعََلَّمُ

لَ أَعْلى دَرَجَةِ حَرارَةٍ وَأَدْناها عَلى إحِْدى الْمُدُنِ خِلالَ أُسْبوعٍ مِنْ شَهْرِ نيسانَ: مِثالٌ 1 يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ التي، مُعَدَّ

بْتُ الْجُمُعَةُالْخَميسُالرَْبعِاءُالثُّلاثاءُالْاثْنيَْنُالحََدُالسَّ

21201823252619دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الْعُلْيا

نْيا 129121316148دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الدُّ

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.

لتَِمْثيلِ هَذِهِ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ؛ أَقومُ بمِا يَأْتي:

رسِْ فِكرةَُ الدَّ

أُمَثِّلُ مَجْموعَتَي بَياناتٍ 
باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَة، 

رُها. وَأَقْرَؤها وَأُفَسِّ
المُْصْطلَحَاتُ

الْخُطوطُ الْمُزْدَوَجَةُ
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يهِما�•  أَرْسُمُ مِحْوَرًا أُفُقِيًّا وَآخَرَ رَأْسِيًّا وَأُسَمِّ
وأَكْتُبُ عُنوْانًا للِتَّمْثيلِ�• 
نُ التَّدْريجُ أَكْبَرَ وَأَصْغَرَ قِيمَةٍ •  جُ الْمِحْوَرَ الْأفُُقِيَّ بأَِيّامِ الأسُْــبوعِ وَالْمِحْوَرَ الرّأْسِيَّ بدَِرَجاتِ الْحَرارَةِ، بحَِيْثُ يَتَضَمَّ أُدَرِّ

في الْجَدْولِ�
نيا؛ بلَِوْنَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ�•  أُمَثِّلُ كُلَّ يَوْمٍ بنِقُْطَتَيْنِ لدَِرَجَتَيِّ الْحَرارَةِ الْعُليا وَالدُّ
ــبْتِ باِلتَّرْتيبِ، ثُــمَ أَصِلُ النِّقاطَ الْمُمَثَّلَةَ •  أَصِلُ النِّقاطَ الْمُمَثَّلَةَ لدَِرَجاتِ الْحرارَةِ الْعُليا بقِِطَعٍ مُسْــتَقيمَةٍ بَدْءًا مِنَ السَّ

نْيا باِلطَّريقَةِ نَفْسِها بلَِوْنٍ آخَرَ� لدَِرَجاتِ الْحرارَةِ الدُّ
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بْتُ السَّ الأحََدُ الْثْنينَُْ الثُّلاثاءُ الأرَْبعِاءُ الخْمَيسُ الجُْمُعَةُ

دَرَجَةُ الحْرَارَةِ الْعُلْيا

نْيا دَرَجَةُ الحْرَارَةِ الدُّ

رارَةِ
َ ةُ الحْ

دَرَجَ

الْيَوْمُ

نْيا رارَةِ الْعُلْيا والدُّ دَرَجاتُ الحَْ

يَ  يَ الْمِحْوَرَ الْفُُقِيَّ الْيَوْمَ، وَأُسَمِّ أُسَمِّ
أْسِيَّ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ.  الْمِحْوَرَ الرَّ

أَخْتارُ عُنوْانًا للِتَّمْثيلِ الْبَيانيِِّ  ُ أَضَعُ مِفْتاحًا يُبَينِّ
ما يَدُلُّ عَلَيْهِ كُلُّ 

أَسْتَعْمِلُ مِقْياسًا عَمودٍ.
لُ  مُناسِبًا، وَأُسَجِّ

فَترَاتٍ مُناسِبَةً.

ابقِِ. ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ في الْمِثالِ السّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ سُؤالًا إحِْصائيًِّا يُمْكنُِ طَرْحُهُ؛ للِسُّ
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ا. أُجيبُ  يزِلِ لِقَْرَبِ أَلْفِ طُنٍّ سَنَوِيًّ رَ اسْتهِْلاكِ الْمَمْلَكَةِ مِنَ الْبَنزْينِ وَالدّ وَقودٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ، تَطَوَّ
عَنِ الْسَْئلَِةِ التيَِةِ:
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ديزِلُ
بَنزْينُ

يزِلِ الْمُسْتَهْلَكَةُ يَّةُ الْبَنْزينِ وَالدّ كَمِّ

الْعامُ

طُنٍّ
فِ 

ِلْ باِلْ
لاكُ 

سْتهِْ
الا

يزِلِ في عامَ 2016؟ هُما أَكْبَرُ، اسْتهِْلاكُ الْبَنزْينِ أَمِ الدّ  1 أَيُّ

تي تُمَثِّلُ الْبَنزْين� تي تُمَثِّلُهُ تَقَعُ أَعْلى مِنَ النُّقْطَةِ الَّ يزل؛ لِأنََّ النُّقْطَةَ الَّ اسْتهِْلاكُ الدِّ

يزِلِ؟  2 ما الْعامُ الَّذي كانَ فيهِ أَكْبَرُ فَرْقٍ بَيْنَ اسْتهِْلاكِ الْبَنزْينِ وَالدّ

أَكْبَرُ فَرْقٍ كانَ في عامِ 2014م، وَبَلَغَ:
 3300 - 1200 = 2100

يزِلِ وَقَلَّ اسْتهِْلاكُ الْبَنْزينِ؟  3 بَيْنَ أَيِّ عامَيْنِ زادَ اسْتهِْلاكُ الدّ

بَيْنَ عامَيِّ 2016 و2017؛ لِأنََّ الْخَطَّ الْمُمَثِّلَ للِدّيزِلِ يُشيرُ إلِى ارْتفِاعٍ، بَيْنما يُشيرُ الْخَطُّ الْمُمَثِّلُ للِْبَنزْينِ إلى انْخِفاضٍ 
خِلالَ هذِهِ الْفَتْرَةِ�

يزِلِ؟ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أفي أَيِّ عامٍ ظَهَرَ أقَلُّ فَرْقٍ في الاسْتهِْلاكِ بينَ الْبَنزْينِ وَالدّ

وَيُمْكِننُي قِراءَةُ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ وَتَفْسيرُ بَياناتهِِ�
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الوَْحْدَةُ 5
أتدربُ

انِ مُحافَظَةِ الْبَلْقاءِ وأحل المسائلَ انٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْخُطــوطِ الْمُزْدَوَجَةِ أَدْناهُ، تقريبًا لعَِدَدَ سُــكّ سُــكَّ
رِ باِلْلافِ. أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ التيَِةِ: الْمُقَدَّ
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كورُ الذُّ
الِإناثُ

لافِ
 باِلْ

ّانِ ك
 السُّ

عَدَدُ

انِ محُافَظَةِ الْبَلْقاءِ عَدَدُ سُكّ

الْعامُ

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ�  1 أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا؛ يُمْكِنُ اسْتعِْمالُهُ للِسُّ

كورِ في عامِ 2017؟  2 كَمْ عَدَدُ الذُّ

 3 في أَيِّ عامٍ كانَ عَدَدُ الِإناثِ )230( أَلْفَ نَسَمَةٍ؟

 4 أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ؛ لِإكْمالِ الْجَدْوَلِ التي:

201320142015201620172018

كورُ 230260280300الذُّ

200210230250الِناثُ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ثُ:  أَشْرحُ كَيْفَ أُمّثِّلُ بَياناتٍ باِسْتعِمالِ الْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ�  أتَحََدَّ

، في شَكْلِ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ؟ أْسِيِّ رُ تَغْييرُ التَّدْريجِ الرَّ : هَلْ يُؤَثِّ  5 تَحَدٍّ

مُحافَظاتِ الْمَمْلَكَةِ،  أَقْدَمِ  إحِْدى 
وَتَبْعُــدُ km 47 عَــنِ الْعاصِمَةِ� 
تي شَهِدَتْ  لْطِ الَّ مَرْكَزُها مَدينةَُ السَّ
حَرَكَــةً عِلْمِيَّةً واسِــعَةً، وَأَنْجَبَتْ 
عَبْــرَ التّاريخِ الْكَثيرَ مِــنَ الْكُتّابِ 
وَالْقُضــاةِ  وَالْعُلَمــاءِ  وَالسّاسَــةِ 
أَعْلى  تَقَلَّــدوا  الَّذينَ  وَالْفُقَهــاءِ، 
الْمَناصِــبِ الْقَضائِيَّــة فــي بلِادِ 

الشّامِ�

مُحافظَةَُ البْلَقْاءِ

عِندَْ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ؛ 
ــذي يَميــلُ إلِى  فَــإنَِّ الْخَــطَّ الَّ
زِيادَةٍ في قيمَةِ  يَدُلُّ عَلى  الْرْتفِاعِ 
إلِى  يَميلُ  الَّذي  وَالْخَطَّ  الْبَياناتِ، 
الْنْخِفــاضِ يَدُلُّ عَلى نُقْصانٍ في 
قيمَةِ الْبَياناتِ، أَمّــا الْخَطُّ الْأفُُقِيُّ 

فَيَدُلُّ عَلى ثَباتِ الْقيمَةِ�

إِرشْادٌ
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

ا يَأْتي: حيحَةَ في كُلٍّ مِمّ أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 1 أَحَدُ الْسَْئلَِةِ التيَِةِ، لَيْسَ سُؤالًا إحِْصائيًِّا:

أ  ( في أَيِّ مَدينةٍَ وُلدِْتَ؟
؟ ب( ما عاصِمَةُ الأرُْدُنِّ

جـ( كَمْ حَيَوانًا أليفًا لَدَيْكَ؟
هَ؟ د  ( هَلْ تُحِبُّ الْحَليبَ الْمُنكََّ

ــنْتمِِتْرِ خِلالَ )5(   2  الْجَدْوَلُ التي، يُمَثِّلُ طولَ نَبْتَةٍ باِلسَّ

أَسابيعَ.

12345عُمُرُ النَّبْتَةِ باِلأسُبوعِ

610152225طولُ النَّبْتَةِ

ما التَّمْثيلُ الَّذي يُمْكِنُ أَنْ يُعَبِّرَ عَنِ الْبَياناتِ أَعْلاهُ؟
أ  ( 
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الْعُمُرُ )أسبوعٌ(

ت(
مِترا

نت سَّ
)باِل
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الْعُمُرُ )أسبوعٌ(

ت(
مِترا

نت سَّ
)باِل

ولُ 
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الْعُمُرُ )أسبوعٌ(

ت(
مِترا

نت سَّ
)باِل

ولُ 
ُّ الط

 3 أَحَدُ الْسَْئلَِةِ التيَِةِ، يُمَثِّلُ سُؤالًا إحِْصائيًِّا:

أ  ( كَمِ الْمَسافَةُ مِنْ إرِْبدَِ إلِى الْعَقَبَةِ؟
ب(  مَنِ الطّالبُِ الَّذي حَصَلَ عَلى أَعْلى الأصَْواتِ في 

؟ انْتخِاباتِ الْبَرْلَمانِ الطُّلّابيِِّ
هِ الثّاني ابْنِ  جـ(  في أَيِّ عامٍ وُلدَِ جَلالَــةُ الْمَلِكِ عَبْدِ اللّٰ

الْحُسَيْن؟
كَ؟ لَةُ لَدى طَلَبَةِ صَفِّ ياضّةُ الْمُفَضَّ د  ( ما الرِّ

: أُكْمِــلُ الْفَــراغَ باِلْمُصْطَلَــحِ  الْسْــتيعابُ المَْفاهيمِــيُّ

ندْوقِ أَدْناهُ: الْمُناسِبِ مِنَ الصُّ
سُؤالٍ 
إحِْصائِيٍّ

التَّمْثيلُ 
باِلْخُطوطِ

الْجَدْوَلُ 
التَّكْرارِيُّ

الْخُطوطُ 
الْمُزْدَوَجَةُ

عُ وُجودُ إجِاباتٍ مُخْتَلِفَةٍ، لِأيَِّ              4  يُتَوَقَّ

عِندَْ جَمْعِ الْمَعْلوماتِ�
 5  التَّمْثيلُ الْبَيانيُِّ الَّذي يَسْــتَعْمِلُ الْخُطوطَ لعَِرْضِ كَيْفَ 

مَنِ، هُوَ:           � يَتَغَيَّرُ شَيْءٌ ما عَبْرَ الزَّ
 6         جَدْوَلٌ يَحْوي الْمَعْلوماتِ مَعَ تَكْرارِها�

 7             تَمْثيــلٌ يُسْــتَعْمَلُ لتَِوْضيح تَغَيُّرِ 

مَجْموعَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ مِنَ الْبَياناتِ، تَشْــتَرِكانِ مَعًا في 
ةٍ زَمَنيَِّةٍ مُعَيَّنةٍَ� التَّدْريجِ نَفْسِهِ في مُدَّ
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أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

لُها الطَّلَبَةُ  تُبَيِّنُ لَوْحَةُ الِْشــاراتِ أَدْناهُ، الْحَيَواناتِ الَّتي يُفَضِّ
في حَديقَةِ الْحَيوانِ:

لُ الْحَيَوانُ الْمُفَضَّ
الإشاراتالْحَيَوانُ

   الْغِزْلنُ
  الطُّيورُ
  الْقُرودُ

    الْأسُودُ وَالنُّمورُ

�  8 أُمَثِّلُ الْبَياناتِ بجَِدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ

لَبَةِ؟ لُ عِندَْ الطَّ  9 ما الْحَيَوانُ الْمُفَضَّ

لَبَةِ الَّذينَ تَمَّ سُؤالُهُم؟  10 كَمْ مَجْموعُ الطَّ

لونَ الْأسُــودَ والنُّمورَ،  لَبَةِ الَّذينَ يُفَضِّ  11  كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الطَّ

لونَ الطُّيورَ؟ لَبَةِ الَّذينَ يُفَضِّ عَلى الطَّ

يَظْهَرُ أَدْناهُ عَدَدُ زَبائنِِ مَطْعَمَيْنِ خِلالَ )5( ســاعاتٍ في مَساءِ 
ؤالَيْنِ التيَِيْنِ: امِ. أُجيبُ عَنِ السُّ أَحَدِ اليَّ
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 12  في أَيِّ ســاعَةٍ كانَ عَدَدُ زَبائِنِ الْمَطْعَمِ )ب(، أَكْثَرَ مِنْ 

عَدَدِ زَبائِنِ الْمَطْعَمِ )أ(؟

 13 كَمْ عَدَدُ زَبائِنِ الْمَطْعَمِ )أ(، خِلالَ الساعاتِ الْخَمْسِ؟

أسَْئِلةٌَ مِعْيارِيَّةٌ:

أَسْتَعْمِلُ الْجَدْوَلَ الْمُجاوِرَ؛ للِِإجابَةِ عَنِ الْسَْئلَِةِ:
لَةُ ياضَةُ الْمُفَضَّ إنِاثٌذُكورٌالرَّ

205كُرَةُ الْقَدَمِ

ةِ لَّ 1510كُرَةُ السَّ

1020الْكُرَةُ الطّائِرَةُ

515كُرَةُ التِّنسِ

لْنَ الْكُرَةَ الطّائِرَةَ؟  14 كَمْ عَدَدُ الِإناثِ الْلَّواتي يُفَضِّ

لونَ كُرَةَ الْقَدَمِ، عَلى  كــورِ الَّذينَ يُفَضِّ  15  كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الذُّ

لونَ كُرَةَ التِّنسِ؟ عَدَدِ الَّذينَ يُفَضِّ
لَّةِ؟ لُ كُرَةَ السَّ  16 كَمْ شَخْصًا يُفَضِّ

رَ صاحِبُ مَتْجَرٍ أَنْ يَعْــرِفَ عَدَدَ أَقْلامِ الْحِبْرِ وَأَقْلامِ   17  قَرَّ

صاصِ وَالْمَســاطرِِ، الَّتي تُباعُ في الْيَوْمِ الْمَفْتوحِ في  الرَّ
الْمَدْرَسَةِ؛ فَوَضَعَ هَذا الْجَدْوَلَ الِْحْصائيَِّ أَدْناهُ.

صاصِالْمَساطِرُ أَقْلامُ الْحِبْرِأَقْلامُ الرَّ
   

 
   

  
  
  

تي بيعَــتْ، عَلى عَدَدِ  صــاصِ الَّ  بكَِــمْ يَزيدُ عَــدَدُ أَقْلامِ الرَّ
الْمَساطرِِ؟


